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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

ﬂ Instructions for use and other useful information
oy

9 Dealing with recyclable materials

E: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.23 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

= the key in the product overview section.

@1 | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

2 Drilling without hammering action

[N\ 3

T Drilling with hammering action (hammer drilling)

T | Chiseling

-9- | Chisel positioning

Forward / reverse

Protection class Il (double-insulated)

-
@ Protective earth / ground (only TE 60-AVR)
(%]

Diameter

N | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

14 Product information

Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by
untrained personnel or when used not as directed.
The type designation and serial number are printed on the type identification plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information — page 2

Product information

Combihammer TE 60-ATC/AVR
Generation 04
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

2 English 2134962
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» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Service
» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

2.3 Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking

through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory tool
might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live wire,
metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the product
is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

v

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.
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Description

3.1

3.2

3.3

Overview of the product

CICIOISICICIOICIONS)

Version with detachable supply cord 2

@e06

Intended use

Chuck

Depth gauge

Function selector switch

Control switch

Supply cord

Side handle

Lockbutton for continuous operation
Service indicator

Reduced-power indicator

Power reduction button (50% power)

Lockbutton
Connector on electric tool

Supply cord with keyed, releasable plug con-
nector

The product described is an electrically powered combihammer with pneumatic hammering mechanism. It
is designed for drilling in concrete, masonry, wood and metal. The product can also be used for light- to
medium-duty chiseling on masonry and surface finishing work on concrete.

>

LT

The tool may be operated only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

English 5
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3.4 Possible misuse

* This product is not suitable for working on hazardous materials.
e This product is not suitable for working in a damp environment.

3.5 Undercut anchors

The product is suitable for setting undercut anchors. Use only suitable setting tools.
Detailed information on this topic can be obtained at your local Hilti Center.

3.6 ATC

The product is equipped with the ATC (Active Torque Control) quick-acting electronic cut-out.
If the accessory tool sticks or stalls, the product will suddenly pivot about its own axis in the opposite direction.
ATC detects this sudden pivoting movement of the product and switches the product off immediately.

For ATC to function correctly, the product must be free to pivot.
After an ATC cut-out, switch the product off and then on again.

3.7 Active Vibration Reduction

The tool is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system which reduces vibration noticeably.

3.8 Quick-release chuck (accessory)

The quick-release chuck makes changing accessory tools a quick operation with no additional tools needed.
It is suitable for accessory tools with cylindrical or hexagonal shank used in the "Without hammering action
4T" mode.

3.9 Service indicator

The product is equipped with a service indicator LED.

3.9.1 Service indicator status

Status Meaning
The service indicator lights. End of service interval - servicing is due.
The service indicator blinks. Have the combihammer repaired by Hilti Service.

3.10 Items supplied

Combihammer, side handle, operating instructions.

3.11 Accessories and spare parts

Further information about other system products ap-
proved for use with your product can be found by scan- m
ning this QR code or online at: www.hilti.group. D

2164701

%)

b3

Hilti Connect

i}

4 Technical data

4.1 Combihammer

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

The information given applies to a rated voltage of 230 V. The data may vary in the event of deviations from
the rated voltage and for country-specific versions. Please refer to the power tool’s rating plate for details of

its voltage, frequency, current and input power ratings.
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TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Rated power input 1,350 W 1,350 W
Rated current input 72A 72A
Weight in accordance with EPTA proce- | 6.8 kg 7.8 kg
dure 01/2003
Single impact energy in accordance with | 7.8 J 7.8J
EPTA procedure 05
Hammer drill bits, @ 12mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Breach bits 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Percussion core bits 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ PCM diamond core bits o/ 42 mm ... 102 mm
@ drill bits for metal 10mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Drill bits for wood 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Chuck TE-Y TE-Y

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Sound power level (L) 107 dB(A) 111 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 96 dB(A) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A) 3 dB(A)

Total vibration

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Hammer drilling in concrete (a, ) 10.5 m/s? 7.2 m/s?
Chiseling (a, cpeq) 9.1 m/s? 6.2 m/s?
Uncertainty (total vibration) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Fitting the side handle E
1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. Slide the side handle clamping band over the tool holder from the front and into the recess provided.
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3. Bring the side handle into the desired position.
4. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.1.2 Fitting the depth gauge (optional) ]

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. Slide the depth gauge from the front into the 2 guide holes provided.
3. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.1.3 Setting the power level (optional) 5)
TE 60-ATC/AVR

ﬂ After the supply cord is connected to the AC supply, the product is always set by default to full power.

1. Press the power reduction button. The product runs at reduced power (50 %).
» The reduced-power LED lights.

2. Press the power reduction button again. The product runs at full power.
» The reduced-power LED goes out.

5.1.4 Fitting the accessory tool §
1. Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the product.
2. Push the accessory tool into the tool holder as far as it will go (until it engages).
3. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

5.1.5 Removing the accessory tool £

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the tool lock back as far as it will go and remove the accessory tool.

5.2 Types of work

/\ CAUTION

Risk of injury Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band is
engaged in the groove in the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2.1 Drilling with hammering action (hammer drilling) [
1. Set the function selector switch to this symbol: 4T.
2. Set the desired power level.
3. Press the drill bit against the work surface.
4. Press the control switch.
» The product starts.

5.2.2 Drilling without hammering

Drilling without hammering action is possible when accessory tools with a special connection end

ﬂ are used. Accessory tools of this kind are available from Hilti. Alternatively, when the keyless quick-
release chuck is fitted, smooth-shank drill bits for wood or steel, for example, can be used to drill
without hammering.

» Set the function selector switch to this symbol: 4T

8 English 2134962




5.3  Chisel positioning B

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the chisel direction.

» Do not operate the tool when the selector switch is set to “Chisel positioning”. Turn the function selector
switch until it engages in the “Chiseling” position.

The chisel can be adjusted to 24 different positions (in 15° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

1. Set the function selector switch to this symbol: -9-.

2. Rotate the chisel to the desired position.

3. Set the function selector switch to this symbol: T until it engages.
» The product is ready for use.

5.3.1 Chiseling §
» Set the function selector switch to this symbol: T .

5.3.2 Switch sustained operation on and off [[{

ﬂ When chiseling, the control switch can be locked in the “on” position.

Y

Push the lockbutton for continuous operation forward.
2. Press the control switch fully.

» The product then runs in sustained operating mode.
3. Push the lockbutton for continuous operation back.
» The product switches off.

6 Care and maintenance

Al WARNING

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

e Carefully remove stubborn dirt from the tool.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.
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6.1 Connecting the detachable supply cord

/\ CAUTION

Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.
» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the tool as far as it will go, until it is heard to

engage.

2. Plug the supply cord into the power outlet.

6.2

@ =

Disconnecting the detachable supply cord

Unplug the supply cord from the power outlet.
Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
Pull the supply cord connector out of the power tool.

7 Transport and storage

* Do not transport electric tools with accessory tools fitted.
* Always unplug the supply cord before storing an electric tool or appliance.
* Store tools and appliances in a dry place where they cannot be accessed by children or unauthorized

persons.

* Check electric tools or appliances for damage after long periods of transport or storage.

8 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The product is too cold.

>

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

Product does not develop full
power.

The extension cord is too long
and/or its gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and/or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

Press the control switch as far
as it will go.

The voltage provided by the elec-
tric supply is too low.

Connect the combihammer to a
different electric supply.

The reduced-power (50% power)
button is engaged.

Press the reduced-power
button.

The drill bit does not rotate.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set to
“Chiseling” T, or is set to “Chisel
positioning” -9-.

Move the function selector
switch to the “Hammer drilling”
4T position while the motor is
not rotating.

The drill bit cannot be re-
leased.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the tool lock back as far
as it will go and remove the
accessory tool.

The side handle is not fitted cor-
rectly.

Release the side handle and refit
it correctly so that the clamping
band and side handle engage in
the recess.

10 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Product does not start. Interruption in the electric supply. » Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.
The electronic restart interlock is » Switch the product off and then
activated after an interruption in on again.

the electric supply.
The supply cord or plug is defec- » Have the supply cord or the plug

tive. checked by a trained electrical
specialist and replaced if
necessary.

The detachable supply cord isnot | » Fit the detachable supply cord

fitted correctly. to the power tool correctly.

Generator with sleep mode. » Apply a load to the generator

by connecting a second power
consumer (e.g. worklight). After
this, switch the product off and
then on again.

The service indicator lights. The carbon brushes are worn. » Have the product checked by a
trained electrical specialist;
have the carbon brushes
replaced, if necessary.

The service indicator blinks. Damage to the product or service » Have the product repaired by
limit time reached. Hilti Service.

9 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

10 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

1 Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

1.1 A questo manuale d'istruzioni

* Leggere attentamente il presente manuale d'istruzioni prima della messa in funzione. Cid costituisce un
presupposto fondamentale per un lavoro sicuro ed un utilizzo dell'utensile privo di disturbi.

* Rispettare le avvertenze per la sicurezza e i segnali di avvertimento riportati nel presente manuale
d'istruzioni.

* Conservare sempre il manuale d'istruzioni con il prodotto e consegnare il prodotto a terze persone solo
unitamente al presente manuale.

1.2 Spiegazioni del disegno
1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:



[ =TT |

PERICOLO !
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.

A| AVVERTIMENTO

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

/\ PRUDENZA
PRUDENZA !
» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

1.2.2 Simboli nel manuale d'istruzioni
Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

@ Rispettare il manuale d'istruzioni

ﬂ Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

Q:‘::? Smaltimento dei materiali riciclabili

E: Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

1.2.3 Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

E Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istruzioni.

La numerazione nelle figure fa riferimento ad importanti fasi di lavoro o a componenti importanti
3 | per le fasi di lavoro. Nel testo queste fasi di lavoro o questi componenti vengono messi in evi-
denza con numeri corrispondenti, ad es. (3).

@ I numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai numeri della
U legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.

Questo simbolo dovrebbe attirare in particolare la vostra attenzione in caso di utilizzo del pro-
dotto.

O

1.3 Simboli in funzione del prodotto

1.3.1 Simboli presenti sul prodotto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

2 Foratura senza percussione

ZT Foratura con percussione

T | Scalpellatura

-9- | Posizionamento scalpello

Rotazione destrorsa/sinistrorsa

Classe di protezione Il (doppio isolamento)

-—p
@ Messa a terra di protezione (solo TE 60-AVR)
o

Diametro

Ng | Numero di giri a vuoto nominale

R MM A




/min | Rotazioni al minuto

1.4 Informazioni relative al prodotto

| prodotti Hilti sono destinati all'operatore professionista e I'uso, la manutenzione e la cura devono essere
eseguiti esclusivamente da personale autorizzato e preparato. Questo personale deve essere istruito
specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i suoi accessori possono essere fonte di
pericolo se utilizzati in modo non idoneo o non conforme da personale non opportunamente istruito.
La denominazione del modello ed il numero di serie sono riportati sulla targhetta dell'attrezzo.
» Riportare il numero di serie nella tabella seguente. | dati relativi al prodotto sono necessari in caso di
richieste al nostro referente o al Centro Riparazioni.
Dati prodotto — Pagina 13

Dati prodotto

Martello combinato TE 60-ATC/AVR
Generazione 04
N. di serie

15 Dichiarazione di conformita

Sotto nostra unica responsabilita, dichiariamo che il prodotto qui descritto & stato realizzato in conformita
alle direttive e norme vigenti. L'immagine della dichiarazione di conformita & riportata alla fine della presente
documentazione.

La documentazione tecnica € depositata qui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sicurezza

21 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

A ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati
dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. |l disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante I'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in
un attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.
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» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puod provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare |'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per I'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare l'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare |'attrezzo acceso
all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre I'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere puo diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Uti-
lizzando I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della
gamma di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere o spegnere € pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante |'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono l'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.
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Assistenza

» Fare riparare I'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

2.2 Indicazioni di sicurezza per martelli

Indicazioni di sicurezza per tutti i lavori

» Indossare protezioni acustiche. Il rumore pud provocare la perdita dell'udito.

» Utilizzare I'attrezzo con le impugnature supplementari fornite in dotazione. Un'eventuale perdita del
controllo pud provocare lesioni.

» Afferrare I'attrezzo dalle impugnature isolate quando si eseguono lavori durante i quali & possibile
che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione dell'attrezzo
stesso. Il contatto con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici
dello strumento e causare cosi una scossa elettrica.

Indicazioni di sicurezza in caso di utilizzo di punta lunga

» Iniziare sempre il processo di foratura con un numero di giri esiguo e mentre la punta é a contatto
con il pezzo in lavorazione. In caso di numeri di giri piu elevati, la punta potrebbe piegarsi leggermente,
qualora possa essere ruotata liberamente senza alcun contatto con il pezzo in lavorazione e provocare
lesioni.

» Non esercitare alcuna pressione eccessiva e solo in senso longitudinale rispetto alla punta. Le
punte possono piegarsi e di conseguenza rompersi oppure provocare la perdita del controllo e lesioni.

2.3 Indicazioni di sicurezza aggiuntive martello perforatore

Sicurezza delle persone

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori.

» Utilizzare le impugnature supplementari fornite in dotazione con il prodotto. Un'eventuale perdita del
controllo pud provocare lesioni.

» In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo di
lavoro. Il materiale prodotto con lo sfondamento potrebbe cadere fuori e/o in basso, causando lesioni ad
altre persone.

» Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani utilizzando le apposite impugnature.
Mantenere sempre le impugnature pulite ed asciutte.

» Se si eseguono lavori durante i quali & possibile che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici nascosti,
afferrare il prodotto dalle superfici di impugnatura isolate. Il contatto con un cavo sotto tensione pud
mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e causare cosi una scossa elettrica.

» Evitare di toccare i componenti rotanti - Pericolo di lesioni!

» Durante 'utilizzo del prodotto indossare occhiali protettivi, casco, protezioni per I'udito e una protezione
appropriata per le vie respiratorie.

» Indossare guanti protettivi durante il cambio utensile. Un eventuale contatto con |'utensile utilizzato puo
causare lesioni da taglio ed ustioni.

» Utilizzare occhiali di protezione. Il materiale scheggiato pud causare ferite all'operatore e provocare
lesioni agli occhi.

» La polvere che si genera durante la levigatura, la smerigliatura, il taglio e la foratura pud contenere
sostanze chimiche pericolose. Alcuni esempi sono: piombo o vernici a base di piombo; mattoni,
calcestruzzo e altri prodotti di muratura, pietra naturale o altri prodotti a base di silicati; determinate
categorie di legname, quali rovere, faggio e legno trattato chimicamente; amianto o materiali contenenti
amianto. Determinare I'esposizione dell'operatore e degli astanti in base alla classe di pericolosita dei
materiali su cui si sta lavorando. Adottare i provvedimenti necessari al fine di mantenere |'esposizione ad
un livello di sicurezza, ad es. utilizzare un sistema di raccolta della polvere o indossare una mascherina
di protezione delle vie respiratorie. | provvedimenti generali per la riduzione dell'esposizione includono i
seguenti punti:

» lavorare in un ambiente ben aerato,

» evitare un contatto prolungato con la polvere,

» allontanare la polvere da viso e corpo,

» indossare abbigliamento protettivo e lavare con acqua e sapone le parti esposte.

» Fare delle pause frequenti ed eseguire esercizi per le dita al fine di migliorarne la circolazione sanguigna.
In caso di lavori prolungati, a causa delle forti vibrazioni si possono verificare disturbi ai vasi sanguigni o
al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.
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Sicurezza elettrica

» Prima diiniziare a lavorare controllare I'area di lavoro per individuare eventuali linee elettriche, condutture
del gas e dell'acqua nascoste. Se un cavo elettrico, un tubo del gas o dell'acqua vengono danneggiati,
le parti metalliche esterne del prodotto possono provocare una scossa elettrica o un'esplosione.

Utilizzo conforme e cura degli attrezzi elettrici

» Spegnere immediatamente il prodotto, qualora I'utensile dovesse bloccarsi. Il prodotto pud spostarsi
lateralmente.

» Attendere finché il prodotto non si arresta prima di deporlo.

3 Descrizione

3.1 Panoramica del prodotto ]

Porta-utensile

Astina di profondita
Selettore di funzione
Interruttore di comando
Cavo di alimentazione
Impugnatura laterale
Pulsante di blocco per il funzionamento con-
tinuo

Indicatore di servizio
Indicatore "meta potenza"
Tasto "meta potenza"

CICIOMCIOICICIOIONS)

3.2 Esecuzione con cavo a spina &

Tasto di bloccaggio
Collegamento in qualita di elettroutensile

Cavo di rete con connettore codificato, a
spina

CICIC)

o MM A
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3.3 Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & un martello combinato elettrico con dispositivo di percussione pneumatico. E
concepito per eseguire lavori di foratura in calcestruzzo, muratura, legno e metallo. Il prodotto puo inoltre
essere utilizzato per eseguire lavori di scalpellatura di lieve/media entita su opere in muratura e per interventi
di rifinitura su calcestruzzo.

» L'utilizzo dell'attrezzo deve avvenire in conformita a tensione e frequenza di rete riportate sulla targhetta.

3.4 Possibile utilizzo non conforme

* Questo prodotto non & destinato alla lavorazione di materiali nocivi per la salute.
* Questo prodotto non & adatto per lavorazioni in un ambiente umido.

3.5 Ancoranti sottosquadro

Il prodotto e adatto per I'applicazione di ancoranti sottosquadro. Utilizzare solamente utensili di inserimento
adeguati!
Potrete ricevere informazioni dettagliate in merito presso il vostro centro assistenza Hilti di fiducia.

3.6 ATC

Il prodotto & dotato del dispositivo elettronico di disinserimento rapido ATC (Active Torque Control).

Se il prodotto si blocca o si inceppa, l'attrezzo si gira improvvisamente in modo incontrollato nella
direzione opposta. L'ATC riconosce questa rotazione improvvisa del prodotto e disinserisce immediatamente
quest'ultimo.

Per il perfetto funzionamento, il prodotto deve potersi girare.
Ad avvenuto disinserimento rapido, disinserire e reinserire il prodotto.

3.7 Active Vibration Reduction

Il prodotto € dotato di un sistema Active Vibration Reduction (AVR) che riduce in modo percettibile le vibrazioni.

3.8 Attacco a serraggio rapido (accessorio)

L'attacco a serraggio rapido consente di sostituire rapidamente I'utensile senza I'uso di attrezzi aggiuntivi.
E adatto per utensili con attacco cilindrico o esagonale, che vengono utilizzati nella modalita "Senza
percussione 4T".

3.9 Indicatore di servizio

Il prodotto e equipaggiato con un indicatore di servizio dotato di segnale luminoso.

3.9.1 Stato dell'indicatore di servizio

Stato Significato

L'indicatore di servizio si illumina. E scaduto il periodo per un intervento di
assistenza.

L'indicatore di servizio lampeggia. Fare riparare il martello combinato dal Centro Ripa-
razioni Hilti.

3.10 Dotazione

Martello combinato, impugnatura laterale, manuale d'istruzioni.
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3.11  Accessori e parti di ricambio

E possibile ottenere informazioni su ulteriori prodotti
correlati omologati per il proprio prodotto tramite questo w m
codice QR oppure online sul sito: wwwe.hilti.group. } ? -)
/|
2164701 Hilti Connect
4 Dati tecnici

4.1 Martello combinato

In caso di utilizzo con un generatore o trasformatore, la potenza degli stessi deve essere almeno doppia
rispetto all'assorbimento di potenza nominale riportata sulla targhetta dell'attrezzo. La tensione d'esercizio
del trasformatore o generatore deve essere sempre compresa tra il +5 % e il -15 % della tensione nominale
dell'attrezzo.

Le indicazioni sono valide per una tensione nominale di 230 V. In caso di tensioni diverse e versioni specifiche
per paese, i dati potrebbero variare. La tensione nominale e la frequenza, nonché I'assorbimento nominale
e/o la corrente nominale dell'attrezzo sono rilevabili dalla relativa targhetta.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Assorbimento di potenza nominale 1.350 W 1.350 W
Corrente nominale 72 A 72A
Peso secondo la procedura 6,8 kg 7,8 kg
EPTA 01/2003
Energia per colpo singolo secondo la 7,8J 7,8J
procedura EPTA 05
@ punta a percussione 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Punta per fori passanti 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Corona a percussione 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Corona di perforazione diamantata o/e 42 mm ... 102 mm
PCM
@ Punta per metallo 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Punta per legno 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Porta-utensile TE-Y TE-Y

4.2 Dati su rumorosita e vibrazioni secondo la norma EN 62841

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se |'attrezzo elettrico viene
impiegato per altre applicazioni, con accessori diversi 0 senza un'adeguata manutenzione, i dati possono
variare. Cio potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo.
Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui
|'attrezzo elettrico € spento oppure &€ acceso, ma non €& in uso. Cio potrebbe ridurre considerevolmente il
valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.

Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere |'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle vibrazioni,
come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde,
organizzare le fasi di lavoro.

Dati sulla rumorosita

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Livello di potenza sonora (L,,,) 107 dB(A) 111 dB(A)
Incertezza livello di potenza sonora (Ky,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Livello di pressione acustica (L,,) 96 dB(A) 100 dB(A)
Incertezza pressione acustica (K,) 3 dB(A) 3 dB(A)
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Valori totali di vibrazioni

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Foratura con percussione nel calcestruzzo (a, o) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Scalpellatura (aj, ceq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Incertezza (valori totali di vibrazione) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Utilizzo

5.1 Preparazione al lavoro

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni! Avviamento accidentale del prodotto.

» Estrarre la spina dalla presa di rete prima di dedicarsi alle impostazioni dell'attrezzo o di sostituire parti
accessorie.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza ed i segnali di avvertimento riportati nella presente documentazione
e sul prodotto.

5.1.1 Montaggio dell'impugnatura laterale

1. Ruotare I'impugnatura per allentare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.

2. Spingere il sostegno (nastro di serraggio) dalla parte anteriore sopra il portautensili, fino a raggiungere la
scanalatura predisposta.

3. Posizionare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata.

4. Ruotare l'impugnatura per serrare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.

5.1.2 Montaggio dell'astina di profondita (opzionale)

1. Ruotare I'impugnatura per allentare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.

2. Spingere |'astina di profondita dalla parte anteriore nei 2 fori guida appositamente predisposti.
3. Ruotare l'impugnatura per serrare il sostegno (nastro di serraggio) della maniglia laterale.

5.1.3 Regolazione della potenza (opzionale) §
TE 60-ATC/AVR

In seguito all'inserimento della spina nella presa di rete il prodotto risulta sempre impostato sulla piena
potenza.

1. Premere il "tasto per meta potenza". Il prodotto viene commutato sulla Meta potenza.
» L"indicatore per meta potenza" si accende.

2. Premere nuovamente il "tasto per meta potenza". Il prodotto viene commutato sulla Piena potenza.
» L"indicatore per meta potenza" si spegne.

5.1.4 Impiego dell'utensile §

1. Ingrassare leggermente il codolo dell'utensile.
» Utilizzare solamente grasso originale Hilti. Un grasso non corretto pud danneggiare il prodotto.

2. Inserire I'utensile fino a battuta nel porta-utensile e farlo scattare in posizione.

3. Dopo averlo innestato, esercitare trazione sull'utensile per controllare che sia bloccato in modo sicuro.
» |l prodotto & pronto all'uso.

5.1.5 Rimozione dell'utensile [

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni a causa dell'utensile! L'utensile pud essere caldo o tagliente.
» In occasione del cambio utensile, indossare appositi guanti di protezione.

» Tirare indietro il dispositivo di blocco utensili fino a battuta ed estrarre I'utensile.
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5.2 Lavori

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni Perdita del controllo sul prodotto.

» Accertarsi che I'impugnatura laterale sia montata correttamente e fissata in modo regolare. Accertarsi
che il nastro di serraggio sia posizionato nell'apposita scanalatura presente sul prodotto.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza ed i segnali di avvertimento riportati nella presente documentazione
e sul prodotto.

5.2.1 Foratura a percussione
1. Portare il selettore di funzione su questo simbolo: 4T.
2. Impostare la potenza desiderata.
3. Appoggiare la punta sul materiale di fondo.
4. Premere l'interruttore di comando.
» |l prodotto entra in funzione.

5.2.2 Foratura senza percussione

La foratura senza percussione pud essere realizzata con inserti dotati di estremita speciali. Tali inserti
sono disponibili nella gamma di utensili offerta da Hilti. In alternativa & possibile serrare con I'attacco a
serraggio rapido ad esempio punte per legno o per acciaio con codolo cilindrico ed eseguire forature
senza percussione.

» Portare il selettore di funzione su questo simbolo: 4T.

5.3 Posizionamento scalpello &

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni! Perdita del controllo sulla direzione dello scalpello.

» Non lavorare nella posizione "Posizionamento dello scalpello". Portare il selettore funzione in posizione
"Scalpellatura" , fino a farlo scattare in sede.

Lo scalpello pud essere impostato in 24 diverse posizioni (ad intervalli di 15°). In questo modo &
possibile lavorare sempre nella posizione ottimale sia con scalpelli piatti, sia con scalpelli sagomati.

1. Portare il selettore di funzione su questo simbolo: -9-.

2. Ruotare lo scalpello fino alla posizione desiderata.

3. Portare il selettore di funzione su questo simbolo: T, fino a farlo scattare in posizione.
» |l prodotto € pronto all'uso.

5.3.1 Scalpellatura g
» Portare il selettore di funzione su questo simbolo: T .

5.3.2 Inserimento/Disinserimento funzionamento continuo [IY

ﬂ Nella modalita di scalpellatura € possibile bloccare I'interruttore di comando con I'attrezzo in funzione.

1. Spingere in avanti il pulsante di blocco per il funzionamento continuo.
2. Premere completamente l'interruttore di comando.
» |l prodotto funziona ora in modalita di funzionamento continuo.
3. Spingere indietro il pulsante di blocco per il funzionamento continuo.
» |l prodotto viene disattivato.
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6 Cura e manutenzione

A| AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! Qualora si eseguano interventi di cura e manutenzione a connettore di
alimentazione inserito, vi & rischio di lesioni ed ustioni di grave entita.
» Prima di qualsiasi intervento di cura e manutenzione, estrarre sempre il connettore di alimentazione!

Cura

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

¢ Pulire la carcassa utilizzando solo un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti detergenti
contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

Manutenzione

A AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! Riparazioni incaute su componenti elettrici possono provocare gravi lesioni e
bruciature.

» Tutte le riparazioni inerenti alle parti elettriche devono essere eseguite solo da elettricisti specializzati.

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente I'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali.
Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso
il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.

6.1 Collegamento del cavo di alimentazione a spina

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni a causa di correnti di dispersione superficiali in presenza di contatti sporchi.

» Collegare il connettore elettrico amovibile con I'elettroutensile solo in condizioni pulite, asciutte ed in
assenza di tensione.

1. Introdurre nel prodotto fino a battuta il connettore elettrico a spina codificato, finché non si innesta
udibilmente in sede.

2. Inserire la spina di alimentazione nella presa.

6.2 Rimozione del cavo di rete a spina dall'elettroutensile

Estrarre la spina dalla presa.
Premere il tasto di bloccaggio ed estrarre il connettore elettrico a innesto,codificato.
Estrarre il cavo di alimentazione dall'attrezzo.

wn

7 Trasporto e magazzinaggio

* Non trasportare I'elettroutensile con I'utensile inserito.

* Riporre sempre a magazzino I'elettroutensile con la spina scollegata dalla rete.

* Asciugare l'attrezzo e riporlo a magazzino fuori dalla portata dei bambini e del personale non autorizzato.

* Dopo un lungo periodo di magazzinaggio o un lungo periodo di trasporto verificare che I'elettroutensile
non presenti danneggiamenti.

8 Aiuti in caso di anomalie

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al Servizio di Riparazioni Hilti.
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La percussione non funziona.

Il prodotto & troppo freddo.

>

Posizionare il martello combi-
nato sul materiale di fondo e

lasciarlo in funzione al minimo
della potenza. Se necessario
ripetere I'operazione finché il

dispositivo di percussione non
funziona.

Il prodotto non ha piena po-
tenza.

Cavo di prolunga troppo lungo o di
sezione insufficiente

Utilizzare un cavo di prolunga di
lunghezza ammessa e / o0 con
una sezione sufficiente.

Interruttore di comando non com-
pletamente premuto.

Premere l'interruttore di co-
mando fino allo scatto.

L'alimentazione di corrente ha una
tensione troppo bassa.

Collegare il martello combinato
ad un'altra alimentazione elet-
trica.

Tasto meta potenza inserito.

Premere il tasto "Meta potenza".

La punta non gira.

Il selettore funzione non & inne-
stato oppure si trova in posizione
"Scalpellatura" T o in posizione
"Posizionamento scalpelli" -9-.

Quando l'attrezzo & fermo,
spostare il selettore di funzione
in posizione di "Foratura con
percussione" 4T.

La punta non puo essere
estratta dal porta-utensile.

Manicotto del mandrino non com-
pletamente retratto.

Tirare indietro il dispositivo di
blocco utensili fino a battuta ed
estrarre |'utensile.

Impugnatura laterale non montata
correttamente.

Allentare e montare corretta-
mente I'impugnatura laterale in
modo che il nastro di serraggio e
I'impugnatura laterale stessa si
innestino nell'apposito incavo.

Il prodotto non si avvia.

Guasto alla rete elettrica.

Collegare un altro elettroutensile
e verificarne il funzionamento.

E attivato il blocco elettronico del-
|'avviamento dopo un'interruzione
di corrente.

Spegnere e riaccendere |l
prodotto.

Cavo di rete o connettore difettosi.

Far controllare e, se necessario,
fare sostituire il cavo di rete
o la spina da un tecnico
specializzato.

Cavo di rete a spina non corretta-
mente inserito.

Collegare correttamente il cavo
di rete a spina all'elettroutensile.

Generatore con modalita Stand-by.

Sollecitare il generatore con una
seconda utenza (ad esempio
una lampada da cantiere).
Spegnere e quindi riaccendere
il prodotto.

L'indicatore di servizio si illu-
mina.

Spazzole consumate.

Far controllare il prodotto da
un elettricista specializzato e,
se necessario, fare sostituire i
carboncini.

L'indicatore di servizio lam-
peggia.

Danni al prodotto, oppure rag-
giunto il periodo limite di assi-
stenza.

Fare riparare il prodotto da un
Centro Riparazioni Hilti.

9 Smaltimento

Gli strumenti e gli attrezzi & Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale
per il riciclaggio € che i materiali vengano accuratamente separati. In molte nazioni, Hilti provvede al ritiro
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dei vecchi attrezzi ed al loro riciclaggio. Per informazioni al riguardo, contattare il Servizio Clienti Hilti oppure
il proprio referente Hilti.

E: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

10 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

* Pred zaCetkom uporabe preberite ta navodila za uporabo. To je pogoj za varno delo in nemoteno
uporabo.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v teh navodilih za uporabo in na izdelku.

Navodila za uporabo vedno hranite blizu izdelka in jih vedno prilozZite, e izdelek posredujete drugim
osebam.

1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

A| NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno grozeco nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

| A| OPOZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze€o nevarnost, ki lahko povzro€i tezke telesne poSkodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poSkodb ali materialne Skode.

1.2.2 Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

ﬂ Navodila za uporabo in druge uporabne informacije
oy

@9 | Ravnanje z materiali, ki jih je mogoCe znova uporabiti

y

a°

E: Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hisnimi odpadki

1.2.3 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

] | Te stevilke oznacujejo slike, ki so na zacetku teh navodil za uporabo.

Stevilke na slikah oznadujejo pomembne korake ali elemente, pomembne za izvedbo korakov. Ti
koraki ali elementi so z ustreznimi Stevilkami, npr. (3), oznaceni tudi v besedilu.
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f) Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke polozajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi poglavja
Pregled izdelka.

@ | | Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka e posebej pozormi.

1.3 Simboli, ki so odvisni od proizvoda

1.3.1  Simboli na izdelku
Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

Q Vrtanje brez udarcev
4

[N\ 3

T Vrtanje z udarci (udarno vrtanje)

T |Dletenje

-9- | Pozicioniranje dleta

Desno/levo vrtenje

Razred zascite Il (dvojna izolacija)

-
@ | zasitna ozemljitev (samo TE 60-AVR)
@ | Premer

Ng | Stevilo vrtljajev v prostem teku

/min | Vrtljaji na minuto

14 Informacije o izdelku

Izdelki Hilti so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko le poobla-
§6eno in izSolano osebje. To osebje je treba dodatno pouditi o nevarnostih, ki se pojavljajo pri delu. 1zdelek
in njegovi pripomocki so lahko nevarni, e jih nepravilno uporablja nestrokovno osebje, in ¢e se uporabljajo
Vv nasprotju z namembnostjo.
Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski plos¢ici.
» Serijsko Stevilko prepiSite v naslednjo preglednico. Podatke o izdelku potrebujete v primeru morebitnih
vprasanj za nasega zastopnika ali servis.
Informacije o izdelku — stran 24

Informacije o izdelku

Kombinirano kladivo TE 60-ATC/AVR
Generacija 04
Serijska St.

15 Izjava o skladnosti

Z izklju€no odgovornostjo izjavljamo, da tukaj opisan izdelek ustreza naslednjim direktivam in standardom.
Kopijo izjave o skladnosti si lahko ogledate na koncu te dokumentacije.

Tehniéna dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Varnost

2.1 Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

A OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehni¢ne podatke, priloZzene temu
elektricnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.
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Pojem "elektricno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje
za priklop na elektriéno omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez
priklju¢nega kabla).

Varnost na delovhem mestu

>

Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno ¢isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetliena delovna
obmocja lahko povzrogijo nezgode.

Prosimo, da elektriénega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektriéna varnost

>

Priklju¢ni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vti¢nici. Vtica pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vticev v kombinaciji z zaséitenim ozemljenim elektri¢nim
orodjem ni dovoljena. Nespremenijen vti¢ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektri¢nega udara.
Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrsinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja pove¢ano tveganje elektriénega udara.

Zavarujte elektriéno orodje pred dezjem in vlago. Vstop vode v elektri€no orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obeSanje elektricnega orodja ali za vle¢enje
vti€a iz vtiénice. Elektricni kabel zavarujte pred vrocéino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. PoSkodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povec€uje nevarnost elektricnega
udara.

Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podaljSevalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba za$¢itnega stikala okvarnega toka zmanj$a tveganije elektricnega udara.

Varnost oseb

>

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

Uporabljajte osebno zasc¢itno opremo in vedno nosite zaséitna o¢ala. Uporaba osebne zas¢itne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektri¢nega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izkljuéeno. Ce med
prenaSanjem elektri€nega orodja prst drzite na stikalu oziroma €e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodije, lahko pride do nezgode.

Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vija¢ni kljué. Orodje ali
klju¢ na vrte€em se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

Izogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiSce in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektricno orodje.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoCi se deli orodja.

Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanije in prestrezanje prahu, se prepriéajte,
da so le-te priklju¢ene in jih uporabljate na pravilen nacin. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

Ne podcenjujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ¢e
ste po veckratni uporabi nanje ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroci hude poSkodbe.

Uporaba elektriénega orodja in ravnanje z njim

>

Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektriéno orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektri¢nim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmocju
zmogljivosti.

Ne uporabljajte elektriénega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.
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» Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vticnice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogoc¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

» Elektri¢na orodija, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkusene osebe.

» Skrbno vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali premikajo¢i se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSkodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektrina orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in €ista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodijiva.

» Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in mas¢obe. Ce so ro&aji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Servis

» Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba elektricnega orodja.

2.2 Varnostna navodila za kladiva

Varnostna opozorila za vsa dela

» Uporabljajte zas¢ito za sluh. Hrup lahko povzrodi izgubo sluha.

» Uporabljajte dodatne ro¢aje, ki so bili dobavljeni skupaj z orodjem. Izguba kontrole nad orodjem
lahko pripelje do poSkodb.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega orodja s skritimi elektriénimi vodi ali
elektricnim kablom orodja, orodje drzite za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z vodnikom pod
napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzrodi elektri¢ni udar.

Varnostna opozorila pri uporabi daljsih svedrov

» Vrtanje vedno zaénite z nizkim Stevilom vrtljajev in ko je sveder v stiku z obdelovancem. Ce
sveder ni v stiku z obdelovancem, se lahko pri visjem Stevilu vrtljajev rahlo upogne, kar lahko pripelje do
poskodb.

» Med vrtanjem ne pritiskajte preve¢ in vedno le v vzdolzni smeri glede na sveder. Svedri se lahko
upognejo in posledi¢no zlomijo, kar lahko pripelje do izgube nadzora nad orodjem in do poskodb.

2.3 Dodatna varnostna opozorila za vrtalno kladivo

Varnost oseb

» lzdelek in pribor uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

» lzdelka ali pribora nikoli in na noben nagin ne spreminjajte.

» Uporabite dodatne rocaje, ki so prilozeni izdelku. Izguba nadzora nad orodjem lahko pripelje do poskodb.

» Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem
poskodujejo druge osebe.

» lzdelek vedno drzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aja morata biti suha in Cista.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega nastavka s skritimi elektri€nimi vodi, izdelek

drzite samo za izolirane prijemalne povrSine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide

tudi na kovinske dele orodja in povzroci elektri¢ni udar.

Ne dotikajte se vrtecih se delov - nevarnost poskodb!

Med uporabo izdelka nosite zas¢ito za oci, zas¢itno celado, zascito za sluh in primerno zascito za dihala.

Pri menjavanju orodja nosite za$Gitne rokavice. Ce se dotaknete nastavkov, se lahko ureZete in opedete.

Uporabljajte zascito za o¢i. Drobci, ki odletavajo, lahko po$kodujejo telo in ogi.

v v v v
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» Prah, ki nastane pri brusenju, rezanju in vrtanju, lahko vsebuje nevarne kemikalije. Nekaj primerov za to:
svinec ali barve na osnovi svinca; opeke, beton in drugi zidarski izdelki, naravni kamen in drugi izdelki
s silikatom; doloCene vrste lesa, kot sta hrast ali bukev, in kemi¢no obdelan les; azbest ali materiali, ki
vsebujejo azbest. Dolodite izpostavljenost upravljavca in oseb v okolici s pomocjo razreda nevarnosti
materiala, na katerem se izvajajo dela. Sprejmite vse potrebne ukrepe, da vzdrZujete izpostavljenost
na varni stopniji, npr. z uporabo sistema za zbiranje prahu ali pa noSenje primerne dihalne zascite. K
splo$nim ukrepom za zniZanje izpostavljenosti spadajo:
» delo v dobro prezrac¢evanih prostorih,
» prepreCevanje daljSega stika s prahom,
» odvajanje prahu stran od obraza in telesa,
» noSenje zaS¢itnih oblacil in ¢iS¢enje izpostavljenih predelov z vodo in milom.

» Med delom si privos¢ite odmor in razgibalne vaje za bolj$o prekrvavitev prstov. Pri daljSem delu lahko
mochni tresljaji povzrocgijo motnje prekrvavitve in Zivénega sistema na prstih, rokah ali zapestjih.

Elektriéna varnost

» Preden za¢nete z delom, preverite, ali so v delovnem obmocju skriti elektri¢ni vodi, plinske in vodovodne
cevi. Zunaniji kovinski deli na izdelku lahko povzrocijo elektri¢ni udar ali eksplozijo, ¢e nehote poskodujete
elektriéni vod pod napetostjo, plinsko ali vodno cev.

Skrbno ravnanje z elektri¢nimi orodji in njihova uporaba
» Ce se delovni nastavek zatakne, izdelek takoj izkljugite. Orodje se lahko izmakne vstran.
» Preden izdelek odloZite, poCakajte, da se ustavi.

3 Opis

3.1 Pregled izdelkov fl

Vpenjalna glava

Omejevalnik globine

Stikalo za izbiro funkcije

Krmilno stikalo

Elektri¢ni kabel

Stranski ro¢aj

Blokirni gumb za neprekinjeno delovanje
Servisni prikazovalnik

Prikazovalnik poloviéne moci

Gumb za poloviéno mo¢

CICICISICIOICICIOIS,
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3.2 Izvedba z vtiénim prikljuénim kablom 2

Tipka za blokado
Priklop na elektri¢no orodje

Prikljuéni kabel s kodiranim snemljivim ko-
nektorjem

CICIC)

3.3 Namenska uporaba

Opisan izdelek je elektriéno kombinirano kladivo s pnevmatskim udarnim mehanizmom. Namenjeno je za

vrtanje v beton, zid, les in kovino. Izdelek lahko uporabljate tudi za preprostej$e do srednje zahtevno dletenje

zidu in dodelave na betonu.

» lzdelka ni dovoljeno priklopiti na nobeno drugo omrezje kot na omrezje z napetostjo in frekvenco, ki
ustreza podatkom na tipski ploscici.

3.4 Mozne napacne uporabe

e Taizdelek ni primeren za obdelavo zdravju $kodljivih snovi.
¢ Taizdelek ni primeren za delo v vlaznem okolju.

3.5 Samorezna sidra

Izdelek je namenijen za zabijanje samoreznih sider. Uporabljajte samo primerno orodje za zabijanje samoreznih
sider!
Dodatne informacije o tem lahko prejmete v centru Hilti.

3.6 ATC

Izdelek je opremljen z elektronskim hitrim izklopom ATC (Active Torque Control).
Ce pride do blokade nastavka ali se ta zatakne, se izdelek sunkovito in nenadzorovano obrne v nasprotno
smer. ATC prepozna ta nenaden zasuk izdelka in ga takoj izklopi.

Za pravilno delovanje mora biti omogoc¢eno vrtenje izdelka.
Po hitrem izklopu izklopite in znova vklopite izdelek.

3.7 Active Vibration Reduction

Izdelek je opremljen s sistemom Active Vibration Reduction (AVR), ki bistveno zmanj$a raven vibracij.

3.8 Hitrovpenjalna glava (pribor)

Hitrovpenjalna glava omogoca hitro zamenjavo nastavkov brez dodatnih orodij. Primerna je za nastavke s
cilindri¢nim ali $esterorobim steblom, ki se lahko uporabljajo v na¢inu ,,brez udarcev 4T *.

3.9 Servisni prikazovalnik

Izdelek je opremljen s servisnim prikazovalnikom s svetlobnim signalom.

3.9.1 Stanje servisnega prikazovalnika

Stanje Pomen
Servisni prikazovalnik sveti. Dosezen je termin za servis.
28 Slovenscina 2134962




IS

Stanje Pomen
Servisni prikazovalnik utripa. Kombinirano kladivo naj popravijo pri servisni
sluzbi Hilti.

3.10 Obseg dobave

Kombinirano rusilno kladivo, stranski ro¢aj, navodila za uporabo.

3.11  Pribor in nadomestni deli

Ve¢ informacij o drugih sistemskih izdelkih, ki so dovo- -
lieni za vas izdelek, si lahko pridobite prek te kode QR ali m E
N ¥

na spletnem naslovu: wwwe.hilti.group.
2164701 E

s
b

/|

Hilti Connect

4 Tehniéni podatki

41 Kombinirano kladivo

Pri obratovanju z generatorjem ali transformatorjem mora biti njegova izhodna mo¢ dvakrat visja od nazivne
porabe moci vasega orodja, ki je navedena na tipski plos¢ici. Delovna napetost transformatorja ali generatorja
mora biti vedno med +5 % in -15 % nazivne napetosti orodja.

Podatki veljajo za nazivno napetost 230 V. Pri razli¢nih izvedbah v posameznih drzavah ali druga¢ni napetosti
se lahko podatki razlikujejo. Nazivna napetost, frekvenca in nazivna poraba moci oz. nazivni tok orodja so
navedeni na tipski ploscici.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Nazivna poraba moci 1.350 W 1.350 W
Nazivni tok 72 A 72A
Teza skladna s postopkom 6,8 kg 7,8 kg
EPTA 01/2003
Energija posameznega udarca skladno s | 7,8 J 7,8J
postopkom EPTA 05
@ udarnega svedra 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Prebojni svedri 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Udarna vrtalna krona 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Diamantna vrtalna krona PCM o/ 42 mm ... 102 mm
@ Svedri za kovino 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Svedri za les 10mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Vpenjalna glava TE-Y TE-Y
4.2 Informacije o hrupu in vrednosti tresljajev so dolo¢ene v skladu z EN 62841

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba upostevati tudi ¢as, ko je elektricno orodije izklju¢eno ali pa deluje,
a ni dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za zas¢ito uporabnika pred u¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
VzdrZevanije elektri¢nega orodja in nastavkov, zasgita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.
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Podatki o hrupu

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Raven zvoéne modéi (L) 107 dB(A) 111 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne moci (Ky,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Raven zvocnega tlaka (L) 96 dB(A) 100 dB(A)
Negotovost ravni zvocnega tlaka (K,,) 3 dB(A) 3 dB(A)

Skupne vrednosti tresljajev

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno vrtanje v beton (a,, up) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Dletenje (a;, cneq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Negotovost (skupne vrednosti tresljajev) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Uporaba

5.1 Priprava dela

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb! Nenameren vklop izdelka.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora izvlecite vti¢ iz vti¢nice.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

5.1.1 Montaza stranskega ro¢aja £

1. Zavrtite rocaj, da sprostite drzalo (zatezni trak) stranskega rocaja.

2. Drzalo (zatezni trak) potisnite od spredaj prek vpenjalne glave do za to predvidenega utora.
3. Stranski ro¢aj namestite v Zeleni polozaj.

4. Zavrtite ro¢aj, da drzalo (zatezni trak) stranskega ro¢aja napnete.

5.1.2 Montaza omejevalnika globine (dodatna oprema) 4]

1. Zavrtite roCaj, da sprostite drzalo (zatezni trak) stranskega rocaja.

2. Potisnite omejevalnik globine s sprednje strani v za to predvideni vodilni odprtini.
3. Zavrtite ro¢aj, da drzalo (zatezni trak) stranskega ro€aja napnete.

5.1.3 Nastavitev moéi (dodatna oprema) &
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Ko vtaknete vti¢ v vti¢nico, je izdelek vedno nastavljen na polno mo¢.

1. Pritisnite "tipko za poloviéno mo¢". Izdelek se preklopi na poloviéno moc.
» "Prikaz za poloviéno mo¢" sveti.
2. Ponovno pritisnite "tipko za poloviéno mo¢". Izdelek se preklopi na obratovanje s polno mocjo.

» "Prikaz za poloviéno mo¢" ugasne.

5.1.4 Vstavljanje nastavkov
1. Nati¢ni del nastavka rahlo namazite z mastjo.
» Uporabljajte le originalno mast Hilti. Neustrezna mast lahko poskoduje izdelek.
2. Vtaknite nastavek v vpenjalno glavo do prislona, da se zaskogi.
3. Po vstavitvi povlecite nastavek in se tako prepri¢ajte, da je ¢vrsto namescen.
» lzdelek je pripravljen na obratovanje.
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5.1.5 Odstranjevanje nastavkov g

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodbe zaradi nastavka! Nastavek je lahko vro¢ ali ima ostre robove.
» Pri menjavi nastavka uporabite zaS¢itne rokavice.

» Povlecite zaporo nastavka nazaj do prislona in izvlecite nastavek iz orodja.

5.2 Delo

/\ PREVIDNO
Nevarnost telesnih poskodb Izguba nadzora nad izdelkom.

» Prepricajte se, da je stranski ro¢aj pravilno montiran in ustrezno pritrjen. Preverite, ali zatezni trak lezi v
namenskem utoru na izdelku.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

5.2.1 Vrtanje z udarci (udarno vrtanje)
1. Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: 4T .
2. Nastavite zeleno mo¢.
3. Sveder poloZite na podlago.
4. Pritisnite krmilno stikalo.
» lzdelek se zaZene.

5.2.2 Vrtanje brez udarcev

Izvajanje vrtanja brez udarcev je mogoce z nastavki s posebnim nati¢nim delom. Taksni nastavki so
na voljo v programu nastavkov Hilti. Alternativno lahko s hitrovpenjalno glavo vpnete na primer tudi
svedre za les ali kovino s cilindri¢nim steblom in vrtate brez udarcev.

» Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: 4T .

5.3  Pozicioniranje dleta &

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb! Izguba nadzora nad smerjo dletenja.

» Nikoli ne delajte v poloZaju "pozicioniranje dleta". Stikalo za izbiro funkcij nastavite v polozZaj "dletenje"
do zaskoka.

Dleto se lahko nastavi v 24 razli¢nih polozajev (v korakih po 15°). To omogoc¢a vedno optimalen delovni
polozaj pri delu s plo$¢atim in oblikovnim dletom.

1. Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: --.

2. Obrnite dleto v Zelen polozaj.

3. Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: T, da se zaskodi.
» lzdelek je pripravljen na obratovanje.

5.3.1 Dletenjef]
» Stikalo za izbiro funkcij nastavite na ta simbol: T .

5.3.2 Vklop/izklop neprekinjenega delovanja 10}

ﬂ Pri dletenju lahko krmilno stikalo blokirate v vkloplienem stanju.

1. Za neprekinjeno delovanje potisnite blokirni gumb napre;j.
2. Krmilno stikalo pritisnite do konca.
» Zdaj izdelek deluje v neprekinjenem delovanju.
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3. Blokirni gumb za neprekinjeno delovanje potisnite nazaj.
» lzdelek se izklopi.

6 Nega in vzdrzevanje

Nevarnost elektricnega udara! Nega in vzdrzevanje z vstavljenim vticem lahko povzrogita hude poskodbe
in opekline.
» Pred nego in vzdrzevanjem vedno izvlecite vtic!

Nega

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

¢ Prezracevalne reze previdno odistite s suho krtaco.

e Za ¢iSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢iS¢enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

Vzdrzevanje

Nevarnost zaradi elektricnega udara! Nepravilna popravila na elektri¢nih delih lahko povzrogijo tezke
poskodbe in opekline.
» Elektri¢ne komponente smejo popravljati samo strokovnjaki elektri¢arji.

¢ Redno preverjajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
* lzdelka ne uporabljajte, Ce je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.
* Po kon¢ani negi in vzdrzevanju namestite vse za$¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: wwwe.hilti.group.

6.1 Prikljucitev vtiénega prikljuénega kabla

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb zaradi plazilnega toka v primeru umazanih kontaktov.
» Snemljiv elektriéni konektor prikljugite na orodje le v Cistem in suhem stanju brez napetosti.

1. Kodiran, snemljiv elektriéni konektor potisnite v izdelek do prislona, da se blokada sliSno zaskoci.
2. Vtaknite vti¢ v vtiénico.

6.2 Odklop vticnega prikljuénega kabla z elektricnega orodja

1. lzvlecite vti€ iz vticnice.

2. Pritisnite tipko za blokado in izvlecite kodiran, snemljiv elektri¢ni konektor.
3. lzvlecite priklju¢ni kabel iz orodja.

7 Transport in skladi$éenje

* Elektricnega orodja ne transportirajte s priklju¢enim nastavkom.

¢ Elektri¢no orodje vedno skladis¢ite z izvle¢enim vti¢em.

* Elektricno orodje skladiscite suho in zunaj dosega otrok ter nepooblasc¢enih oseb.

e Po daljem prevozu ali skladi$¢enju in pred uporabo elektricnega orodja preverite, ali je morda
poskodovano.

8 Pomo¢ pri motnjah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.
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Motnja Mozen vzrok Resitev

Ni udarcev. Izdelek je prehladen. » Polozite kombinirano kladivo na
podlago in ga pustite delovati
v prostem teku. Po potrebi
postopek ponavljajte, dokler
udarni mehanizem ne za¢ne

delovati.
I1zdelek nima polne mogi. Podalj$ek je predolg ali premajh- » Uporabite podalj$ek primerne
nega preseka. dolZine in/ali zadostnega pre-
seka.
Krmilno stikalo ni pritisnjeno do » Krmilno stikalo pritisnite do
prislona. prislona.
Napajanje s tokom ima prenizko » Priklju¢ite kombinirano kladivo
napetost. na drug vir napajanja.
Pritisnjena je tipka za polovi¢éno » Pritisnite tipko "poloviéna mo¢".
mo¢.
Sveder se ne vrti. Stikalo za izbiro funkcij ni zasko- » Stikalo za izbiro funkcije v
¢eno ali pa je v polozaju "dletenje" mirovanju premaknite v polozaj
T ali "pozicioniranje dleta" -9-. za "udarno vrtanje" 4T.
Svedra ni mogoce odstraniti Vpenijalna glava ni povle¢ena do » Povlecite zaporo nastavka nazaj
iz zaklepa. konca nazaj. do prislona in izvlecite nastavek.

Stranski ro¢aj ni pravilno montiran. | » Sprostite stranski ro¢aj in ga

montirajte pravilno, tako da se
bosta zatezni trak in stranski

rocaj zaskogila v vdolbino.

Izdelka ni mogoce vklopiti. Prekinitev elektricnega napajanja. » Prikljuc¢ite drugo elektri¢no
orodje in preverite, ali deluje.

Aktivirana je elektronska blokada » lzklopite in znova vklopite

zagona po prekinitvi elektricnega izdelek.

napajanja.

Kabel ali stikalo v okvari. » Prikljuéni kabel ali vti¢ naj
preveri elektri¢ar, po potrebi ga
zamenijajte.

Vtiéni prikljuéni kabel ni pravilno » VitiCni prikljuéni kabel pravilno

vstavljen. prikljucite na elektri¢no orodje.

Generator z nacinom v pripravlje- » Obremenite generator z drugim

nosti elektricnim porabnikom (npr.

gradbis¢na svetilka). Nato
izklopite in znova vklopite

izdelek.
Servisni prikazovalnik sveti. Obrabljene $cetke. » lzdelek naj preveri elektricar in
po potrebi zamenja $¢etke.
Servisni prikazovalnik utripa. | Izdelek je poSkodovan ali pa je » lzdelek naj popravijo pri servisni
dosezen termin za servis. sluzbi Hilti.

9 Odstranjevanje

vf-}; Orodja Hilti so pretezno izdelana iz materialov, ki jih je mogo¢e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§¢anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

E: » Elektriénih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

10 Proizvajalé¢eva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.
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Originalne upute za uporabu

1 Podaci o uputi za uporabu

1.1 Uz ove upute za uporabu

* Prije poCetka rada procitajte ovu uputu za uporabu. To je preduvjet za siguran rad i neometano rukovanje.
e Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajuéih naputaka u ovim uputama za uporabu i na
proizvodu.

* Ove upute za uporabu uvijek Cuvajte u blizini proizvoda i proslijedite ga drugim osobama samo zajedno
s uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1  Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuci naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedece signalne
rijeci:

A| oPASNOST

OPASNOST !
» Znaci moguéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrociti tielesne ozljede ili smrt.

UPOZORENJE !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teSke tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljedec¢i simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

ﬂ Napomene o primjeni i druge korisne informacije
oy

)

@9 | Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

y

d

E: Elektricne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sljede¢i simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po&etku ovih uputa za uporabu.

Numeriranjem na slikama upuéuje se na vazne radne korake ili na sastavne dijelove koji su vazni
3 | zaradne korake. U tekstu su ti radni koraci ili sastavni dijelovi istaknuti odgovarajuéim brojevima,

npr. (3).
D) Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pregled
1 proizvoda.

@! Ovaj znak upucuje da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja proizvodom.
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1.3 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1  Simboli na proizvodu
Koriste se sljiedeci simboli na proizvodu:

2 Busenje bez udaraca

T | Busenje s udarcem (udarno busenije)

[N\ 3

T | Rad dlijetom

-9- | Pozicioniranje dlijeta

Desni/lijevi hod

Klasa zastite Il (dvostruka izolacija)

-—p
@ Zastitno uzemljenje (samo TE 60-AVR)
%]

Promjer

Ng | Dimenzionirani broj okretaja u praznom hodu

/min | Okretaji u minuti

1.4 Informacije o proizvodu

Hilti proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati samo
ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima. Proizvod
i njemu pripadaju¢a pomoc¢na sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno upotrebljava
neosposobljeno osoblje.
Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na ozna¢noj plogici.
» Prepisite serijski broj u sljedecu tablicu. Podaci o proizvodu potrebni su vam prilikom kontaktiranja naSeg
zastupni$tva ili servisa.
Podaci o proizvodu — stranica 35

Podaci o proizvodu

Kombinirana udarna busilica | TE 60-ATC/AVR
Generacija 04

Serijski br.

15 Izjava o sukladnosti

Pod vlastitom odgovorno$cu izjavljujemo da je ovdje opisani proizvod sukladan s vazeéim smijernicama i
normama. Sliku izjave o sukladnosti naci ¢ete na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Procitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke kojima je
opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju sljedeéih naputaka mogu dovesti do elektricnog
udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate s napajanjem iz
elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu
» Podrucje rada odrzavajte Cistim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do

nezgoda.
1111 S
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>

S elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekuéine,
plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

Djecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podruéja rada. Ako niste
usredotoceni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

>

Priklju¢ni utikac¢ elektricnog alata mora odgovarati uti¢nici. Na utika¢u se ni u kojem slu¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Elektricni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od
elektricnog udara.

Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vieSanje elektricnog alata odnosno za izvlacenje
utikaca iz uti¢nice. Prikljuéni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, oStrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni prikljuéni vodovi poveéavaju opasnost od elektricnog udara.

Ako s elektriénim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

Ako ne mozete izbjeci rad elektri¢nog alata u vlaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

>

Budite oprezni, pazite Sto Cinite i kod rada s elektricnim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne sluSalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat iskljuéen prije nego
§to ga prikljucite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod noSenja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i priklju¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

Prije nego sto ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podesavanije ili vij¢ane kljuceve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

Izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neo¢ekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
$to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomiéni dijelovi.

Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuc¢eni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisava¢a moZze smanjiti opasnost.

Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon ceste uporabe upoznati s elektricnim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeli¢u
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektri¢nim alatom

>

36

Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektricni alat s neispravnim prekidaéem. Elektricni alat, koji se viSe ne moze
ukljuciti ili iskljugiti, opasan je i treba se popraviti.

Izvucite utika¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprije€it ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektricnog alata.

Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavajte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako osteceni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. Ostec¢ene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su lo$im odrzavanjem elektri¢nih alata.

Rezne alate odrzavajte oStrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati s oStrim reznim rubovima nece se

zaglaviti i laksi su za vodenje.
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» Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za neke druge primjene razlic¢ite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, Cistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuiju sigurno rukovanije i kontrolu elektri€nog alata u nepredvidenim situacijama.

Servisiranje

» Popravak elektriénih alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj nacin ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

2.2 Sigurnosne napomene za ¢eki¢

Sigurnosne napomene za sve radove

» Nosite stitnike za sluh. Djelovanje buke moZze uzrokovati gubitak sluha.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporuéene s uredajem. Gubitak kontrole moze uzrokovati tielesne
ozljede.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih usadnik
moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabel. Kontakt s provodljivim vodom
moze pod napon staviti i metalne dijelove uredaja te dovesti do elektri¢énog udara.

Sigurnosne napomene kod uporabe dugog svrdla

» Uvijek zapoénite postupak busenja s manjim brojem okretaja i dok svrdlo dodiruje predmet obrade.
Pri veéem broju okretaja svrdlo se moze lagano saviti ako se moze slobodno okretati bez dodirivanja
predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Ne vrsite preveliki pritisak i samo u uzduznom smjeru svrdla. Svrdla se mogu saviti i puknuti ili
dovesti do gubitka kontrole i ozljeda.

23 Dodatne sigurnosne napomene za udarnu busilicu

Sigurnost ljudi

» Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehnicki besprijekornom stanju.

» Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporu¢ene s proizvodom. Gubitak kontrole moze dovesti do ozljeda.

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti komadici
materijala i ozlijediti druge osobe.

» Proizvod uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvate odrzavajte suhim i Cistim.

» Proizvod uhvatite samo za izolirane ru¢ke kada izvodite radove kod kojih nastavak mozZe pogoditi skrivene
strujne vodove ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove
uredaja pod napon te dovesti do elektricnog udara.

» Izbjegavajte dodir s rotiraju¢im dijelovima - opasnost od ozljede!

» Tijekom uporabe proizvoda nosite zastitne naoc¢ale, zastitnu kacigu, zastitne slusalice i prikladnu zastitnu
masku za disanje.

» Prilikom zamjene alata nosite zastitne rukavice. Dodirivanje nastavka moze uzrokovati posjekotine i
opekline.

» Nosite zastitne naocale. Odlomljeni materijal moZze ozlijediti tijelo i o¢i.

» Prasina koja nastaje pri brusenju, brusenju brusnim papirom, rezanju i busenju moZze sadrzavati opasne
kemikalije. Neki primjeri su: olovo ili boje na bazi olova; opeka, beton i drugi proizvodi za zidove, prirodni
kamen i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, npr. hrast, bukva i kemijski obradeno drvo;
azbest ili azbestni materijali. Utvrdite izlozenost korisnika i osoba u blizini prema razredu opasnosti
materijala na kojima se radi. Poduzmite potrebne mjere za odrzavanje izlozenosti na sigurnoj razini, npr.
koriste¢i sustav za sakupljanje prasine ili nose¢i odgovarajuéu zastitu organa za disanje. Opc¢e mjere za
smanjenije izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro prozratenom podrucju,

» izbjegavanje duzeg kontakta s prasinom,

» brisanje prasine s lica i tijela,

» noSenje zastitne odjeée i pranje izlozenih podrué¢ja vodom i sapunom.

» Cesto napravite stanke i viezbe za bolju prokrvijenost prstiju. Kod duljeg rada mogu se zbog jakih
vibracija pojaviti smetnje na krvnim Zilama ili zivéanom sustavu prstiju, ruku i ruénih zglobova.

Elektriéna sigurnost

» Prije poCetka rada provjerite ima li u podru¢ju rada sakrivenih elektri¢nih vodova, plinskih i vodovodnih
cijevi. Vanjski metalni dijelovi proizvoda mogu uzrokovati elektri¢ni udar ili eksploziju ako ste oStetili
elektri¢ni vod, plinsku ili vodovodnu cijev.
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Pazljivo rukovanje i uporaba elektriénih alata
» Ako nastavak blokira, odmah iskljucite proizvod. Proizvod se mozZe bo¢no izmaknuti.
» Prije nego $to odlozite proizvod, pri¢ekajte dok se u potpunosti ne zaustavi.

3 Opis

3.1 Pregled proizvoda ]

Stezna glava

Grani¢nik dubine

Sklopka za izbor funkcija
Upravljacka sklopka

Mrezni kabel

Boéni rukohvat

Gumb za fiksiranje neprekidnog rada
Indikator servisa

Indikator rada s pola snage

Tipka za rad s pola snage

CICICISIOIOICICIOIS)

3.2  lzvedba s utiénim kabelom 2

Tipka za blokadu
Prikljucak na elektri¢ni uredaj

Mrezni kabel s kodiranim, odvojivim uti¢nim
spojem

®@e0

3.3 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je kombinirana udarna busilica na elektricni pogon s pneumatskim mehanizmom za
udaranje. Namijenjena je za busenje u betonu, zidovima, drvu i metalu. Proizvod se dodatno moze rabiti za
lak$e do srednje teske radove dlijetom i doradu na betonu.

o MM A
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» Busilicom smijete raditi samo kada je priklju¢ena na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na
oznacnoj plocici.
3.4 Moguca pogresna uporaba

* Ova proizvod nije namijenjen za obradu materijala opasnih po zdravlje.
¢ Ovaj proizvod nije prikladan za radove u vlaznom okruzenju.

3.5 Podrezno sidro

Proizvod je prikladan za zabijanje podreznih sidara. Upotrebljavajte samo odgovarajuce alate za zabijanje!
Detaljne informacije dobit ¢ete u vaSem Hilti centru.

3.6 ATC

Proizvod je opremljen elektronskim brzim iskljugivanjem ATC (Active Torque Control).
Ako se nastavak blokira ili zaglavi, proizvod ¢e se iznenada nekontrolirano okretati u suprotnom smjeru. ATC
prepoznaje ovo iznenadno rotirajue gibanje proizvoda i odmah isklju¢uje proizvod.

Za pravilan rad proizvod se mora moci okretati.
Nakon brzog isklju¢ivanja iskljucite proizvod i ponovno ga ukljucite.

3.7 Active Vibration Reduction

Proizvod je opremljen sustavom Active Vibration Reduction (AVR) koji znatno smanjuje vibracije.

3.8 Brzostezna glava (pribor)

Brzostezna glava omoguéuje brzu zamjenu alata bez uporabe dodatnih alata. Prikladna je za alate s
cilindri¢nim ili $esterokutnim prihvatom koji se koriste u nacinu rada ,Bez udaraca 4T*.

3.9 Indikator servisa

Proizvod je opremljen indikatorom servisa s lampicom.

3.9.1 Stanje indikatora servisa

Stanje Znacenje

Indikator servisa svijetli. Dostignuto je vrijeme za servis.

Indikator servisa treperi. Kombiniranu udarnu busilicu odnesite na popravak
u Hilti servis.

3.10 Sadrzaj isporuke

Kombinirana udarna busilica, bo¢ni rukohvat, upute za uporabu.

3.11  Pribor i rezervni dijelovi

Informirajte se putem ovog QR koda o ostalim proizvo- -
dima sustava dopustenim za Va$ proizvod ili online na: m E
N o

www.hilti.group.
2164701 E

[=]

b3

Hilti Connect

4 Tehnicki podaci

4.1 Kombinirana udarna busilica

Pri radu na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora biti najmanje dvostruko ve¢a od
dimenzionirane potroSnje navedene na ozna¢noj plo€ici uredaja. Radni napon transformatora ili generatora
mora u svakom trenutku biti izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog napona uredaja.
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Podaci vrijede za dimenzionirani napon od 230 V. Podaci mogu varirati u slu¢aju napona koji se razlikuju i
izvedbi koje su specifi¢ne za zemlju. Dimenzionirani napon i frekvenciju, kao i dimenzioniranu potro$nju odn.
dimenzioniranu struju pronadi ¢ete na oznaénoj plogici.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Dimenzionirana potrosnja 1.350 W 1.350 W
Dimenzionirana struja 72A 72A
Tezina prema EPTA-postupku 01/2003 6,8 kg 7,8 kg
Energija pojedinacnog udarca prema 7,8J 7,8J
EPTA-postupku 05
@ udarnog svrdla 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ probojnog svrdla 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ krune za udarno busenje 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ dijamantne krune za busenje PCM o/e 42 mm ... 102 mm
@ svrdla za metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ svrdla za drvo 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Stezna glava TE-Y TE-Y

4.2

Razina zvuc¢nog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mijerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektrinog alata. Ako se elektri¢ni alat inaCe koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to€nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektricni alat bio iskljucen ili
je radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje

Informacije o buci i vrijednosti vibracije sukladno EN 62841

elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Informacije o buci

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Razina zvuéne snage (L) 107 dB(A) 111 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (Ky,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Razina zvuc¢nog tlaka (L,) 96 dB(A) 100 dB(A)
Nesigurnost razine zvuénog tlaka (K,,) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrijednosti vibracija

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno busenje u beton (a,, ) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Rad dlijetom (a;, cpeq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Nesigurnost (ukupne vrijednosti vibracija) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Rukovanje

5.1 Priprema rada

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede! Nehoti¢no pokretanje proizvoda.

» izvucite mrezni utika¢ iz utiCnice prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

5.1.1 Montaza boénog rukohvata g

1. Zakrenite rukohvat kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

40 Hrvatski
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2. Drza¢ (zateznu traku) pomicite sprijeda preko stezne glave u za to predvideni utor.
3. Postavite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj.
4. Zakrenite rukohvat kako biste zategnuli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

5.1.2 Montaza grani¢nika dubine (opcionalno) !

1. Zakrenite rukohvat kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
2. Grani¢nik dubine pomicite sprijeda u za to predvidene 2 rupice za vodenje.

3. Zakrenite rukohvat kako biste zategnuli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

5.1.3 Pode$avanje snage (opcionalno) B
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Nakon umetanja mreznog utikaca u uti¢nicu proizvod je uvijek pode$en na punu snagu.

1. Pritisnite "tipku za rad s pola snage". Proizvod se ukljuéuje na rad s pola snage.
» "Indikator rada s pola snage" svijetli.

2. Ponovno pritisnite "tipku za rad s pola snage". Proizvod se uklju¢uje na rad s punom snagom.
» '"Indikator rada s pola snage" se gasi.

5.1.4 Umetanje nastavka§
1. Lagano podmazite usadnik nastavka.
» Koristite samo originalnu mast Hilti. Pogre$na mast moze prouzroditi o$tecenje proizvoda.
2. Utaknite nastavak do kraja u steznu glavu i pustite da uskoci u leziste.
3. Nakon umetanja povucite alat kako biste provijerili je li uskocio.
» Proizvod je spreman za rad.

5.1.5 Vadenje nastavka[§

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede zbog nastavka! Usadnici mogu biti vrudi ili ostri.
» Prilikom zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

» Blokadu alata povucite do kraja unatrag i izvadite nastavak.

5.2 Rad

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede Gubitak kontrole nad proizvodom.

» Uvjerite se da je bo¢ni rukohvat pravilno postavljen i propisno priévrs¢en. Vodite raéuna o tome da
zatezna traka lezi u utoru koji je za to predviden na proizvodu.

Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

5.2.1 Busenje s udarcem (udarno busenje) ff
1. Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: 4T .
2. Podesite Zeljenu snagu.
3. Stavite svrdlo na podlogu.
4. Pritisnite upravljac¢ku sklopku.
» Proizvod se pokrece.

5.2.2 BusSenje bez udaraca

ﬂ Bus$enje bez udaraca moguce je s nastavcima s posebnim usadnikom. Ovi nastavci ponudeni su u
programu Hilti alata. Alternativno s brzosteznom glavom mozete zategnuti npr. svrdlo za drvo ili svrdlo
za Celik s cilindriénim prihvatom te busiti bez udaraca.

» Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: 4T .
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53  Pozicioniranje dlijeta

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede! Gubitak kontrole nad smjerom rada dlijeta.

» Nikada ne radite u polozaju "Pozicioniranje dlijeta". Sklopku za izbor funkcija stavite u polozaj "Rad
dlijetom" dok ne uskogi.

Dlijeto se moze fiksirati u 24 razli¢ita polozaja (u koracima od 15°). Time se plosnatim i oblikovnim
dlijetima uvijek moze raditi u optimalnom radnom polozaju.

1. Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: -9-.

2. Okrenite dlijeto u zeljeni polozaj.

3. Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: T dok ne uskodi.
» Proizvod je spreman za rad.

5.3.1 Rad dlijetom £
» Sklopku za izbor funkcija stavite na ovaj simbol: T .

5.3.2 Ukljugivanje/iskljugivanje neprekidnog rada It

ﬂ U nadinu rada dlijetom upravljatku sklopku mozete blokirati u uklju¢enom stanju.

Y

Gumb za fiksiranje neprekidnog rada pomaknite prema naprijed.
2. Do kraja pritisnite upravljacku sklopku.

» Proizvod sada radi neprekidno.
3. Gumb za fiksiranje neprekidnog rada pomaknite prema natrag.
» Proizvod se isklju€uje.

6 Ciséenje i odrzavanje

A UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Ci$éenje i odrzavanje s utaknutim mreznim utikatem moze dovesti do
teskih ozljeda ili opeklina.
» Prije svih radova ¢i$¢enja i odrzavanja uvijek izvucite mrezni utikac!

Ciséenje

¢ Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozraCivanje pazljivo o€istite suhom ¢etkom.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za &iSc¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanje

| A] UPOZORENJE

Opasnost uslijed elektricnog udara! Nestru¢ni popravci na elektriénim sastavnim dijelovima mogu
uzrokovati teske ozljede i opekline.

» Popravke elektri¢nih dijelova smije obavljati samo elektricar.

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tecenja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

¢ U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

¢ Nakon ¢iS¢enja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potroSni materijal. Rezervne dijelove,
potro$ni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaéi ¢ete u vasoj Hilti Store

ili na: www.hilti.group.
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6.1 Prikljucivanje uticnog mreznog kabela

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede uslijed povrsinskih struja kod zaprljanih kontakata.

» Spojite odvojivi elektriéni spoj samo u ¢istom, suhom i beznaponskom stanju s elektri¢nim uredajem.

1. Uvedite kodirani, odvoijivi elektri¢ni uti¢ni spoj do kraja u proizvod sve dok blokada ¢ujno ne uskogi u
leziste.

2. Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu.

6.2 Odvajanje uticnog mreznog kabela s elektricnog uredaja

1. lzvucite mrezni utika¢ iz uti¢nice.

2. Pritisnite tipku za blokadu i izvucite kodirani, odvojivi elektri¢ni uti¢ni spoj.
3. lzvucite mrezni kabel iz uredaja.

7 Transport i skladiStenje

* Elektriéni uredaj ne transportirajte s utaknutim alatom.

e Prilikom skladistenja elektri¢énog uredaja mrezni utika¢ mora biti izvucen iz uti¢nice.

¢ Uredaj Cuvajte na mjestu koje je suho i nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

¢ Nakon duzeg transporta ili skladi$tenja prije upotrebe provjerite je li elektriéni uredaj ostecen.

8 Pomo¢ u sluéaju smetniji

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne mozete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.

Smetnja Mogucéi uzrok Rjesenje

Nema udaranja. Proizvod je prehladan. » Stavite kombiniranu udarnu
busilicu na podlogu i ostavite
je da radi u praznom hodu. Po
potrebi ponovite postupak sve
dok mehanizam za udaranje ne
proradi.

Proizvod nema punu shagu. Produzni kabel predugacak iliima | » Upotrebljavajte produzni kabel
premali promjer. dozvoljene duzine i/ili dovoljnog

promijera.
Upravljacka sklopka nije pritisnuta | » Do kraja pritisnite upravljacku
do kraja. sklopku.
Napajanje strujom ima prenizak » Kombiniranu udarnu busilicu
napon. priklju¢ite na drugo napajanje
strujom.
Tipka za rad s pola snage je uklju- | » Pritisnite tipku "rad s pola
Gena. shage".

Svrdlo se ne okrece. Sklopka za izbor funkcija nije usko- | » Sklopku za izbor funkcija u
¢ila u leziste ili je u poloZaju "Rad mirovanju stavite u polozaj
dlijetom" T ili "Pozicioniranje dli- "Udarno bugenje" 4T.
jeta" -9-.

Svrdlo se ne moze osloboditi | Stezna glava nije potisnuta do » Blokadu alata povucite do kraja

iz blokade. kraja. unatrag i izvadite alat.

Bo¢ni rukohvat nije pravilno monti- | » Popustite bo¢ni rukohvat i

ran. pravilno ga montirajte tako da
zatezna traka i bo¢ni rukohvat
uskoce u udubljenje.

Proizvod se ne pokrece. Prekinuto napajanje strujom. » Ukljucite neki drugi elektri¢ni

uredaj i provjerite funkciju.

1] S
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Smetnja Moguci uzrok Rjesenje

Proizvod se ne pokrece. Aktivirana je elektroni¢ka blokada » Iskljucite proizvod i ponovno ga
pokretanja nakon prekida napaja- ukljucite.
nja strujom.
Neispravni mrezni kabel ili utikac. » Dajte mrezni kabel ili utikad

elektriGaru na provjeru i eventu-
alnu zamjenu.

Uti¢ni mrezni kabel nije ispravno » Ispravno prikljugite uti€ni mrezni
utaknut. kabel na elektri¢ni uredaj.
Generator je u stanju mirovanja. » Opteretite generator jo$ jednim

potroSacem (npr. svjetilika
na gradiliStu). Zatim iskljucite
proizvod i ponovno ga ukljucite.

Indikator servisa svijetli. Ugljene Cetkice su istroSene. » Daijte proizvod elektri€aru na
provjeru i eventualnu zamjenu
ugljenih ¢etkica.

Indikator servisa treperi. Ostecenja na proizvodu ili je do- » Proizvod odnesite na popravak
stignuto vrijeme za servis. u Hilti servis.

9 Zbrinjavanje otpada

w2 Hilti Uredaji su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka za to je
njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje. Raspitajte
se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

B: » Elektri¢ne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

10 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

Originalno uputstvo za upotrebu

1 Podaci o uputstvu za upotrebu

1.1 O ovom uputstvu za upotrebu

» Detaljno progitajte uputstvo za upotrebu pre poCetka rada. To predstavlja preduslov za bezbedan rad i
nesmetano rukovanje.

* Obratite paznju na bezbednosne i upozoravaju¢e napomene koje se nalaze u ovom uputstvu za upotrebu
i na proizvodu.

¢ Uputstvo za upotrebu uvek €uvajte na proizvodu i samo sa ovim uputstvom za upotrebu prosledujte
proizvod dalje drugim osobama.

1.2 Legenda

1.2.1 Upozoravaju¢e napomene

Upozoravajuée napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledeée signalne
redi:

|A| OPASNOST

OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.
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| Al UPOZORENJE

UPOZORENJE !
» Ova re¢ skrec¢e paznju na mogucu opasnost koja moze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !
» Za mogucéu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

1.2.2 Simboli u uputstvu za upotrebu
Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

@ Postovanje uputstva za upotrebu

ﬂ Napomene o primeni i druge korisne informacije

é.:‘:? Rad sa reciklaznim materijalima

E: Elektricne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ni otpad

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

E Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa pocetka ovog uputstva za upotrebu.

Numeracija na slikama ukazuje na vazne radne korake ili na komponente koje su vazne za radne
korake. Ovi radni koraci ili komponente su u tekstu istaknute odgovarajuc¢im brojevima, npr. (3).

@ Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju Pregled
\J proizvoda.

<@ | Ovaj znak treba da vam skrene posebnu paznju prilikom rukovanja sa proizvodom.

1.3 Simboli koji se odnose na proizvod

1.3.1  Simboli na proizvodu
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

% | Busenje bez udara
4

BuSenje pomodu udara (udarno busenje)

N3
-

T | Klesanje

-%)- | Pozicioniranje dleta

Rad udesno/ulevo

Klasa zastite Il (dvostruka izolacija)

—
@ Zastitno uzemljenje (samo TE 60-AVR)
O | Preénik

Ng | Nominalni broj obrtaja u praznom hodu

/min | Broj obrtaja u minuti

14 Informacije o proizvodu

Hilti proizvodi su namenijeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava ili popravlja
samo ovlas¢eno i obuceno osoblie. To osoblje mora biti posebno upoznato sa mogu¢im opasnostima.
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Proizvod i njegova pomoc¢na sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica nestruc¢no tretiraju ili ako
se ne koriste namenski.
Oznaka tipa i serijski broj su navedeni na tipskoj plocici.
» Unesite serijski broj u sledec¢u tabelu. Podaci o proizvodu ¢e vam biti potrebni kada budete kontaktirali
nase predstavnistvo ili servis.
Podaci o proizvodu — Strana 46

Podaci o proizvodu

Kombinovana udarna busi- | TE 60-ATC/AVR
lica

Generacija 04

Serijski br.

1.5 Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuiemo da je ovde opisani proizvod u skladu sa vazeéim smernicama i
normama. Primerak izjave o uskladenosti nalazi se na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija se Cuva ovde:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Procitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i procitajte
tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. Greske kod pridrzavanja sledecih sigurnosnih napomena
i uputstava mogu dovesti do elektri¢énog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvaijte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" kori¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate sa napajanjem iz
elektricne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucje rada odrzavajte ¢istim i osvetljenim. Nered i neosvetlieno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom kori§éenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata treba da odgovara utiénici. Na utikac¢u se ni u kom slu¢aju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenijeni utikaci i odgovarajuce utiénice smanjuju opasnost od elektri¢énog udara.

» lzbegavajte dodir tela sa uzemljenim povrSsinama kao Sto su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji pove¢ana opasnost od elektriénog udara ako je vase telo uzemljeno.

» Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za noSenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje utikaca iz
utiénice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi povecavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektriénim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

» Ako ne mozete izbe¢i rad elektricnog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta ¢inite i kod rada sa elektriénim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektriéni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.
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» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naoc¢are. NosSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i
primene elektri¢énog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» lzbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego Sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod no$enja elektricnog
alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i priklju¢en na elektri¢énu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

» Pre nego sto ukljudite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane kljuceve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

» lzbegavajte nenormalan poloZaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektriéni alat moZzete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim situacijama.

» Nosite prikladnu odec¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
Sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odedu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.

» Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisivaca moze smanijiti opasnost.

» Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektriénim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

» Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa
odgovaraju¢im elektri¢énim alatom radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidac¢em. Elektricni alat koji se viSe ne moze
ukljuditi ili isklju€iti, opasan je i treba ga popraviti.

» lzvucite utika¢ iz utiénice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podesavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreci¢ete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.

» NekoriSéene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu proéitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavaijte elektricne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektri¢nog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oSte¢eni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. OStecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda leZi u loSe odrzavanim
elektricnim alatima.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i &istim. BriZljivo odrzavani rezni alati sa o$trim sec¢ivima nece se zaglaviti
i laksi su za vodenje.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

» Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanje i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

Servisiranje
» Popravku elektriénog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nacin posti¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

2.2 Sigurnosne napomene za ¢eki¢

Sigurnosne napomene za sve radove

» Nosite zastitu za sluh. Delovanje buke moZe uzrokovati gubitak sluha.

» Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporu¢ene sa alatom. Gubitak kontrole mozZe prouzrokovati
telesne povrede.

» Alat pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat za
umetanje moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabl. Kontakt sa provodljivim
vodom moze pod napon staviti i metalne delove alata i dovesti do elektri¢nog udara.

Sigurnosne napomene pri kori§éenju dugih busilica

» Postupak busSenja uvek pocnite sa malim brojem obrtaja i dok busilica ima kontakt sa radnim
komadom. Kod veéih brojeva obrtaja, busilica mozZe da se blago iskrivi ako mozZe da se okrece i bez
kontakta sa radnim komadom, §to moze da dovede do povreda.

» Nemojte primenjivati prekomerni pritisak i samo u uzduznom smeru busilice. Busilice mogu da se
saviju i na taj nagin slome ili mogu da izgube kontrolu, §to moZe da dovede do povreda.
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2.3

Dodatne sigurnosne napomene za ¢eki¢ busilicu

Bezbednost ljudi

>

>

>

Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehni¢ki besprekornom stanju.

Nikad nemoijte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru.

Upotrebljavajte dodatne rukohvate isporu¢ene sa proizvodom. Gubitak kontrole mozZe prouzrokovati
telesne povrede.

Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadi¢i materijala bi mogli ispasti i/ili
se srusiti i povrediti druge osobe.

Proizvod uvek drzite ¢vrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Redovno distite rukohvate i odrzavajte
ih suvim.

Ako izvodite radove kod kojih alat za umetanje moze da dode u kontakt sa skrivenim strujnim vodovima,
proizvod drzite samo za izolovane prihvatne povrsine. Kontakt sa provodljivim vodom moZe pod napon
staviti i metalne delove uredaja i dovesti do elektri¢nog udara.

Nemojte da dodirujete rotiraju¢e delove - opasnost od povredivanja!

Prilikom upotrebe proizvoda naoCare, zastitni Slem, zastitu za sluh i odgovarajuéi zastitu za disajne
organe.

Nosite zastitne rukavice prilikom zamene alata. Dodirivanje alata za umetanje moze da dovede do
posekotina i opekotina.

Koristite zastitne naocare. Odvojeni materijal moze da povredi telo i o€i.

Prasina, koja nastaje prilikom bruSenja, $mirglanja, i buSenja, moze da sadrzi opasne hemikalije. Neki
primeri su: olovo ili boja na bazi olova; cigla, beton i drugi proizvodi za zidanje, prirodni kamen, i drugi
proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, kao §to su hrast, bukva i hemijski obradeno drvo; azbest ili
materijali koji sadrze azbest. Odredite izlozenost korisnika i posmatra¢a prema klasi opasnosti materijala
na kojima se radi. Preduzmite neophodne mere za odrzavanje izlaganja na sigurnom nivou, kao $to su
npr. primena sistema za sakupljanje prasine ili noSenje odgovarajuce zastite za disanje. Opste mere za
smanjenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro provetravanom podrucju,

» izbegavanje duzeg kontakta sa prasinom,

» skidanje prasine sa lica i tela,

» noSenje zastitne odece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

Pravite Cesto pauze i radite vezbe za pospeSivanje cirkulacije krvi u prstima. Pri duzim radovima moze
da dode do toga da jake vibracije izazovu smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu prstiju, Saka
ili zglobova.

Elektriéna sigurnost

>

Pre pocetka rada proverite da li u radnom prostoru postoje prekriveni elektri¢ni kablovi ili cevi za gas ili
vodu. Spoljasnji metalni delovi na proizvodu mogu da izazovu strujni udar ili eksploziju, ako oStete neki
strujni kabl, cev za gas ili vodu.

Brizljivo rukovanje i upotreba elektricnih alata

>

>

48

Iskljucite proizvod odmah, ako alat za umetanje blokira. Proizvod se moze bo¢no izmaknuti.
Sacekajte da se proizvod najpre potpuno umiri, pre nego $to ga odloZite.
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Opis

3.1

3.2

3.3

Pregled proizvoda ]

CICIOMCIOICISIOIONS)

Izvedba sa utiénim kablom £

@e06

Upotreba u skladu sa odredbama

Stezna glava

Grani¢nik dubine

Prekidac¢ za odabir funkcija
Upravljacki prekida¢
Mrezni kabl

Bo¢ni rukohvat

Dugme za utvrdivanje neprekidnog rezima
rada
Servisni indikator

Indikator za rad sa polovinom snage
Taster za rad sa polovinom snage

Taster za blokadu
Priklju€ak elektricnog uredaja

Mrezni kabl sa kodiranim, rastavljivim utikac-
kim spajacem

Opisani proizvod je kombinovana udarna busilica na elektri¢ni pogon sa pneumatskim udarnim mehanizmom.
Ona je namenjena za radove bu$enja u betonu, zidovima, drvetu i metalu. Proizvod se dodatno moze koristiti
za lagane do srednje radove klesanja na zidovima i naknadne radove na betonu.

>

LT

Uredajem smete raditi samo kad je priklju¢en na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na
identifikacionoj plogici.
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3.4 Moguca pogresna upotreba

* Ovaj proizvod nije prikladan za obradivanje materijala opasnih po zdravlje.
¢ Ovaj proizvod nije prikladan za rad u vliaznom okruzenju.

3.5 Podrezni anker

Proizvod je predviden za postavljanje podreznih ankera. Koristite samo odgovarajuce alate za postavljanje!
Detaljne informacije o tome mozete dobiti u vasem Hilti centru.

3.6 ATC

Proizvod je opremljen elektronskim brzim isklju€ivanjem ATC (Active Torque Control).
Ako se alat za umetanije blokira ili zaglavi, proizvod se okreée odjednom nekontrolisano u suprotnom smeru.
ATC prepoznaje ovo nekontrolisano okretanje proizvoda i odmah iskljuuje uredaj.

Za pravilno funkcionisanje proizvod mora nesmetano da se okrece.
Nakon uspesnog brzog iskljuivanja, iskljucite proizvod i ponovo ga ukljucite.

3.7 Active Vibration Reduction

Proizvod je opremljen Active Vibration Reduction (AVR) sistemom, koji osetno redukuje vibracije.

3.8 Brzostezna glava (pribor)

Brzostezna glava omogucava brzu zamenu alata bez dodatnog alata. Namenjena je za alate sa cilindriénom
osovinom ili §estouglom, koji se koriste u rezimu rada ,,Bez udarca 4T".

3.9 Servisni indikator

Proizvod je opremljen servisnim indikatorom sa svetlosnim signalom.

3.9.1 Servisni indikator statusa

Stanje Znacenje

Servisni indikator svetli. Dostignut je radni vek za servisiranje.

Servisni indikator treperi. Kombinovanu udarnu busilicu odnesite na po-
pravku u servis kompanije Hilti.

3.10 Sadrzaj isporuke

Kombinovana udarna busilica, bo¢na dr§ka, uputstvo za upotrebu.

3.11  Pribor i rezervni delovi

InformiSite se preko ovog QR koda o dodatnim sistem-
skim proizvodima odobrenim za vas$ proizvod ili na veb- m

adresi: www.hilti.group.
2164701

%)

b3

Hilti Connect

i}

4 Tehnicki podaci

4.1 Kombinovana udarna busilica

Prilikom rezima rada na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora da bude najmanje duplo
veca od dimenzioniranog prihvata koji je naveden na identifikacionoj plo€ici alata. Radni napon transformatora
ili generatora mora u svakom trenutku da bude izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog napona alata.

Podaci vaze za dimenzionirani napon od 230 V. U slu¢aju napona koji odstupaju i izvedbi specifi¢nih za
pojedine zemlje podaci mogu da variraju. Dimenzionirani napon i frekvenciju kao i dimenzionirani prihvat

odn. dimenzioniranu struju mozete pogledati na identifikacionoj plo€ici.

50 Srpski 2134962




IS

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Nominalna potro$nja energije 1.350 W 1.350 W
Nominalna struja 72A 72 A
Tezina prema EPTA proceduri 01/2003 6,8 kg 7,8 kg
Energija pojedinaénog udarca prema 7,8J 7,8J
EPTA-postupku 05
@ Udarna busilica 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ Probojno svrdlo 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ Kruna za udarno busenje 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ Dijamantna kruna za busenje PCM o/ 42 mm ... 102 mm
@ Burgija za metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Svrdlo za drvo 10mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Stezna glava TE-Y TE-Y
4.2 Informacije o Sumu i vrednosti vibracija prema EN 62841

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete zajedno da ih koristite za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni za
preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektri¢nog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primene sa alatima za umetanje koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati.
To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za ta¢nu procenu izloZzenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektri¢ni alat iskljucen ili kada radi, ali nije u
upotrebi. To moZe znatno smanjiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje
elektricnog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Informacije o Sumu

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Nivo jacine zvuka (L) 107 dB(A) 111 dB(A)
Nesigurnost nivoa jac¢ine zvuka (K,,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Nivo pritiska zvuka (L_,) 96 dB(A) 100 dB(A)
Nesigurnost nivoa pritiska zvuka (K,) 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrednosti vibracija

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Udarno busenje u betonu (aj, ,,p) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Klesanje (a, cyeq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Nesigurnost (ukupne vrednosti vibracija) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Rukovanje

5.1 Priprema za rad

/\ OPREZ
Opasnost od povredivanja! Nesmotreno pokretanje proizvoda.
» lzvucite mrezni utika¢ pre podeSavanja uredaja ili zamene delova pribora.

Obratite paznju na bezbednosne i upozoravajuée napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na
proizvodu.

5.1.1 Montaza boénog rukohvata g

1. Okrenite na rukohvatu, kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

2. Gurnite drza¢ (zateznu traku) spreda preko stezne glave do zavrSetka za to predvidenog Zleba.
3. Pozicionirajte bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj.
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4. Okrenite na rukohvatu, kako biste zategli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

5.1.2 Montaza graniénika za dubinu (opciono) ]

1. Okrenite na rukohvatu, kako biste otpustili drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.
2. Grani¢nik za dubinu spreda gurnite u 2 za to predvidene rupe za vodenje.

3. Okrenite na rukohvatu, kako biste zategli drza¢ (zateznu traku) bo¢nog rukohvata.

5.1.3 Podesavanje snage (opciono) 3
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Nakon umetanja mreznog utikac¢a u utiénicu proizvod je uvek pode$en na punu snagu.

1. Pritisnite "taster za rad sa polovinom snage". Proizvod se opet prebacuje na rad sa polovinom snage.
» "Indikator za rad sa polovinom snage" svetli.

2. Pritisnite ponovo "taster za rad sa polovinom snage". Proizvod se prebacuje na punu snagu.
» '"Indikator za rad sa polovinom snage" se gasi.

5.1.4 Postavljanje alata za umetanje
1. Malo podmazite uti¢ni kraj alata za umetanje.
» Upotrebljavajte samo originalnu mast Hilti. Neodgovarajuéa mast moze da prouzrokuje Stetu na
proizvodu.
2. Umetnite alat za umetanje do grani¢nika u prihvatnik alata i pustite ga da ulegne.
3. Nakon umetanja, povucite alat kako biste proverili je li ulegao.
» Proizvod je spreman za rad.

5.1.5 Vadenje alata za umetanje [

/\ OPREZ
Opasnost od povrede usled upotrebljenog alata! Alat za umetanje moze da bude vreo ili ostrih ivica.
» Nosite zastitne rukavice prilikom zamene alata za umetanje.

» Blokadu alata izvucite nazad do grani¢nika i izvadite alat za umetanje.

5.2 Radovi

/\ OPREZ
Opasnost od povrede Gubitak kontrole nad proizvodom.

» Uverite se da je bo¢na drska pravilno montirana i da je odgovarajuce pri¢vr§éena. Uverite se da zatezna
traka lezi u za to predvidenom Zlebu na proizvodu.

Obratite paznju na bezbednosne i upozoravajuée napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na
proizvodu.

5.2.1 BusSenje pomocu udara (¢eki¢ busenje)
1. Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: 4T.
2. Podesite Zeljenu snagu.
3. Postavite svrdlo na podlogu.
4. Pritisnite prekida¢ za upravljanje.
» Proizvod radi.

5.2.2 BuSenje bez udarca

BusSenje bez udarca moguce je sa alatom za umetanje sa posebnim uti¢nim nastavcima. Iz Hilti
programa alata su takvi alati za umetanje raspolozivi. Alternativno se mogu brzosteznim prihvatnikom
zatezati na primer svrdlo za drvo ili svrdlo za €elik sa drSkom cilindra i busiti bez udarca.

» Postavite prekidac za izbor funkcija na ovaj simbol: 4T .
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5.3  Pozicioniranje dleta

/\ OPREZ
Opasnost od povredivanja! Gubitak kontrole nad smerom klesanja.

» Ne radite u polozaju "pozicioniranje dleta". Postavite prekida¢ za izbor funkcija na polozaj "klesanje",
dok se on ne uglavi.

Dleto se moze postaviti u 24 razli¢ita polozaja (u 15° koracima). Time se pomocu pljosnatih i oblikovnih
sekaca moze uvek raditi u optimalnom radnom polozaju.

1. Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: -9-.

2. Zaokrenite prekida¢ dleta u zeljeni polozaj.

3. Postavite prekidac za izbor funkcija na ovaj simbol: T, dok se ne uZlebi.
» Proizvod je spreman za rad.

53.1 Klesanjef}
» Postavite prekida¢ za izbor funkcija na ovaj simbol: T .

5.3.2 Ukljugivanje/iskljugivanje neprekidnog rezima rada [t

ﬂ U rezimu seCenja upravljacku sklopku mozete blokirati u ukljuéenom stanju.

Y

Gurnite dugme za utvrdivanje neprekidnog rezima rada prema napred.
2. Upravljacku sklopku pritisnite skroz do kraja.
» Proizvod sada radi u neprekidnom rezimu rada.
3. Dugme za utvrdivanje neprekidnog rezima rada gurnite u nazad.
» Proizvod se iskljuéuje.

6 Nega i odrzavanje

Al UPOZORENJE

=

Opasnost od elektricnog udara! Nega i odrzavanje uredaja dok je mrezni utika¢ utaknut moze da dovede
to teSkih povreda i opekotina.

» lzvucite mrezni utika¢ pre radova na nezi i odrzavanju!

Nega

»  Cursto prionulu prljavétinu paZljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ogistite suvom cetkom.

« Cistite kuéiste samo sa malo nakvasenom krpom za &ig¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

Odrzavanje

Al UPOZORENJE

Opasnost od strujnog udara! Nestru¢ne popravke na elektri¢nim delovima mogu da dovedu do teskih
povreda i opekotina.
» Popravke elektri¢nih delova sme obavljati samo elektri¢ar.

¢ Redovno proveravajte da li je doslo do oste¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno koric¢enje.

* U slu€aju da proizvod ima oSteéenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potro$ne materijale. Rezervne
delove, potrosni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci ¢ete u okviru Hilti Store ili na:
www. hilti.group.
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6.1 Prikljucivanje utiécnog mreznog kabla

/\ OPREZ
Opasnost od povrede usled lutajuih struja pri zaprljanim kontaktima.
» Elektri¢ni utikacki spoj povezujte sa elektri¢nim uredajem samo u ¢istom, suvom i beznaponskom stanju.

1. Uvedite kodiran, rastavljiv elektri¢ni utikacki spoj do kraja u uredaj dok blokada ¢ujno ne ulegne.
2. Mrezni utika¢ utaknite u uti¢nicu.

6.2 Odvajanje uticnog mreznog kabla od elektricnog uredaja

1. lzvucite mrezni utikac iz uti¢nice.

2. Pritisnite taster za blokadu i izvucite kodirani, rastavljiv elektri¢ni utikacki spoj.
3. lzvucite mrezni kabl iz uredaja.

7 Transport i skladiStenje

* Elektri¢ni uredaj nemojte da prevozite sa priklju¢enim alatom.

e Elektri¢ni uredaj uvek skladistite sa izvu¢enim mreznim utikacem.

* Uredaj skladistite na mestu koje je suvo i nepristupacno deci ili neovla§éenim osobama.

¢ Nakon dugotrajnog transporta ili skladistenja proverite da li elektriéni uredaj ima ostecenja pre nego $to
ga koristite.

8 Pomo¢ u sluéaju smetniji

U slucaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite naSem Hilti servisu.

Smetnja Mogugéi uzrok Resenje

Nema udarca. Proizvod je previse hladan. » Postavite kombinovanu udarnu
busilicu na podlogu i ostavite je
da radi u praznom hodu. Ako je
neophodno ponavljajte sve dok
radi udarni mehanizam.

Proizvod nema punu snagu. Produzni kabl je predugacak ili ima Upotrebljavajte produzni kabl
premali presek. sa dozvoljenom duzinom i/ili sa
dovoljnim popre¢nim presekom.

Upravljacku sklopku pritisnite

v

v

Upravljacka sklopka nije pritisnuta

do kraja. do grani¢nika.
Napajanje strujom ima prenizak » Kombinovanu udarnu busilicu
napon. prikljuc¢ite na drugo napajanje
strujom.

Taster rada sa polovinom snage » Pritisnite taster "polovina
ukljucen. snage".

Svrdlo se ne okrece. Sklopka za izbor funkcija nije usko- | » Prekida¢ za izbor funkcija u
¢ila ili se nalazi u polozaju "Klesa- stanju mirovanja postavite u
nje" T odnosno u polozaju "Pozi- polozaj "Udarno busenje" 4T.

cioniranje dleta" -9-.

Svrdlo ne moZete da otpustite | Stezna glava nije u potpunosti po- Blokadu alata vucite nazad do
iz blokade. vuéena unazad. grani¢nika i izvucite alat.

Bo¢ni rukohvat nije pravilno monti- Otpustite boc¢ni rukohvat i
ran. pravilno ga montirajte tako
da se zatezna traka i bocni
rukohvat uklope u udubljenje.
Proizvod se ne pokrece. Prekinuto napajanje strujom. » Ukljucite drugi elektri¢ni uredaj i
proverite da li radi.

v

v

Nakon prekida snabdevanja stru- » Iskljucite proizvod i ponovo ga
jom aktivirana je elektronska blo- ukljucite.
kada zaleta.
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Smetnja Moguci uzrok Resenje

Proizvod se ne pokrece. Mrezni kabil ili utika¢ pokvareni. » Proveru mreznog kabla ili
utikaGa i eventualnu zamenu
prepustite elektri¢aru.

Utini mrezni kabl nije pravilno » Prikljucite uti¢ni mrezni kabl
utaknut. pravilno na elektri¢ni uredaj.
Generator sa rezimom mirovanja. » Generator opteretite sa drugim

potroSaéem (npr. lampom
za gradilista). Iskljucite zatim
proizvod i ponovo ga ukljudite.

Servisni indikator svetli. Ugljene cCetkice istroSene. » Proveru proizvoda i eventualnu
zamenu ugljenih Cetkica prepu-
stite elektricaru.

Servisni indikator treperi. Ostecenja na proizvodu ili je do- » Odnesite uredaj u Hilti servis na
stignut servisni rok. popravku.

9 Zbrinjavanje otpada

wp Hilti uredaji su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu
je struéna podela materijala. U mnogim zemljama Hilti predaje Va$ stari uredaj na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili Vaseg konsultanta za prodaju.

E: » Elektricne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u kuéne otpatke!

10 Garancija proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

OpuruHanHo PHLKOBOACTBO 3a eKcnnoarayus

1 JaHHu 3a PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioaTayua

1.1 Kbm PbKOBOACTBOTO 3a ekcnnoarauus

e [llpeau myckaHe B eKcnnoatauus MPOYeTETE HACTOALWOTO PBHKOBOACTBO 3a €Kcnnoatauus. Tosa e
npeanocTaska 3a 6esonacHa paborta u Gesasapuitia ynotpeda.

« CnasBaifTe yKasaHuATa 3a 6e30MacHOCT W NpeaynpexaeHe B ToBa PHKOBOACTBO 3a ekcnnoarauusa u
BbPXY NPOAYKTA.

* ChbxpaHsBaiiTe PLKOBOACTBOTO 3@ eKCNoarauma BUHark 3aeiHO C NPOAYKTa M NpeAasaiTe NpoayKTa Ha
ZPYrY nMua camo 3aefiHO C HACTOALLOTO PBLKOBOACTBO 3a ekcnioartauus.

1.2 YcnosHu 0603HaueHus

1.2.1 NpepynpeauTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe ykasaHua NpeaynpexaasaTr 3a OnacHOCT B 30HAaTa OKOMO npogykta. WManonsear ce
CNEAHUTE CUrHaNHW AYyMU:

| Al onAcHocT

OMACHOCT!
» OTHacs ce 3a HEMOCPEACTBEHA ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXKU TENECHU HapaHABaHWA Unu
CMBPT.

| A MPEOYNPEXOEHVE

NPEOYNPEXOEHUE !
» OrtHaca ce 3a Bb3MOXHa OMACHOCT OT 3anniaxa, KOATO MOXKe Aa A0BeAe A0 TEXKU TeNeCHU HapaHABaHuA
WK CMBPT.
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/\ MPEOMNA3NUBOCT

BHUMAHME !

» OrTHacA ce 3a Bb3MO)XHa onacHa CuTyauuAa, KOATO MOXXe Aa AoBede A0 TeNeCHU HapaHABaHWA Unu
MarepuasnHu WeTu.

1.2.2 Cwumeonu B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoartauusa
B HacToAwoTo PHKOBOACTBO 3a eKkcnnoarayua ce M3nons3sar CneaHUTe CUMBOSIK:

@ Ja ce cbbnogasa PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarauus

ﬂ Mpenopbku npu ynotpeba 1 apyra nonesHa uHopmMauus

lg:*:? BopaseHe ¢ peunKknupyemMmu matepuanu

E: He u3xBbpnaiTe enekTpoypean 1 akymynatopu B 6UToBuTE OTNagbLu

1.2.3 CumBonu BbB purypute
BbB purypute ce nsnonssar crneAHUTE CUMBOIU:

E Tesun uicna npenpawyar KbM CbOTBETHATa ¢urypa B Ha4asioTo Ha HacToALLOTO PvkoBoAacTBO 32
eKcnnoarauua.

HomepupaHeTo B untocTpauunTe nokassa BaXKHU paBoTHU CTBIKW UK KOMMOHEHTH, KOUTO ca
3 | BaXKHM 3a paBoTHUTE CTBNKK. B TekcTa Tean paboTHU CTHMNKK UM KOMMNOHEHTU Ca 03HaYeHU CbC
CBOTBETHUTE HOMepa, Hanp. (3).

TD MoanumoHHUTE HOMepa ce U3non3eat B untocTpayuata Mpernea v npenpalyar KbM HoMepata Ha
V" | nerenaara B Pasaen Mpernen Ha npoaykTa.

O

Tosu 3Hak TpadBa Aa Npear3BuKa Balueto cneumanHo BHUMaHKe npu paboTa ¢ NpoAyKTa.

1.3 CUMBONM B 3aBUCUMOCT OT NPOAYKTa

1.3.1 CumBonu BbpXy NpoayKTa
Bbpxy npoaykra ce Manonsear CneaHUTe CUMBONKU:

2 BesynapHo npobusaHe

21‘ YaapHo npo6uBaHe (npo6usaHe ¢ yaap)

T |Keprene

=9- | MosnumoHnpaxe Ha cexkau

JAcHo/nABO BbpTEHE

Knac Ha sawmra |l (aBoiHa nsonaums)

-
@ 3awutHo 3azemnaBaHe (camo TE 60-AVR)
o

IunameTtbp

Ng | OB6opoT Ha Npa3eH XoA NPy 3MepBaHe

/min | O6OPOTH B MUHYyTa

14 UHndopmauua 3a npoaykta

Hilti Mpoayktute ca npeaHasHaueHun 3a NPopecHoHanHu noTpedutenu u morat aa Gbaar obcny)KBaHu, Noa-
ObPXKaHW B WU3NPABHOCT U PEMOHTUPAHK CaMO OT OTOPU3UPaH KOMMETEHTEH nepcoHan. Tosu nepcoHan
TpAGBa Aa 6bAe cneunanHo WHCTPYKTUPaH 3a Bb3MOXHWTE ONacHOCTU. MPOAYKTLT U HEroBUTE NPUCNOCo6-
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neHuA Morat Aa 6baat onacHW, ako 6bAaT eKcnnoatMpaHu HENPaBOMEPHO OT HEKBaNMdUUMPaH nepcoHan

UnM ako 6baat M3NON3BaHW He MO NpeaHas3HaYeHune.

0O603HaYeHUETO Ha TUNa U CEPUIHUAT HOMEP ca OTOenA3aHn BbpXy TMNoBaTta Tabenka.

» [peHeceTe cepuitHMA HOMep B NpeacTaBeHara no-gony tabnuua. Bue ce Hy)xaaeto oOT AaHHWTE 3a
NPOAYKTa, Korato ce o6pbLyare C BbNPOCH KbM HALLETO NPEACTABUTENCTBO UM CEPBU3EH OTAEN.
JaHHu 3a npoaykra — cTpaHuua 57

JaHHu 3a npoayKTa

Kom6unupaHa yaapHo- TE 60-ATC/AVR
npo6uBHa MaLuMHa

Mokonenne 04

CepueH NQ

15 Jeknapauua 3a CbOoTBETCTBUE

Hue nexknapupame Ha COGCTBEHA OTFOBOPHOCT, Y€ OMUCAHWUAT TyK MPOAYKT OTroBapA Ha AedcTBalyuTe
avpektuen 1 ctanaapti. Konve Ha [leknapauumata 3a CbOTBETCTBUE LLE HaMepuTe B KpaA Ha HactoAwara
[IOKYMeHTaLuA.

Tyk ce cbxpaHaBa TexHuyecKara AoKyMeHTaumA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3onacHocT

21 06w yrasaHuA 3a 6€30NacHOCT NPU eNEeKTPOUHCTPYMEHTH

A NPEAYNPEXAEHUE MpoueTeTe BCUUKK yKa3aHUA 3a 6€30nacHOCT, MHCTPYKLUK, MAKOCTPaLUU 1
TEXHUUYECKHN XapaKTePUCTUKHU, C KOUTO e CHabaeH TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT. [1ponycku npu cnassaHe
Ha NpUBEAEHUTE MO-A0NY MHCTPYKUMM MoraT Aa NpeAu3BUKaT eNeKTPUUYECKW yaap, noxap W/Mnu Texku
HapaHfABaHwA.

ChbxpaHfBaiTe BCUUKM yKasaHuA 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKUUM 3a 6baelym cnpasku.

M3nonssaHoTO B yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT NOHATUE "eNeKTPOUHCTPYMEHT' Ce OTHacA A0 3axpaHBaHu OT
eneKTpuyeckata Mpexa eneKTPOMHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT akymynaTtop
€NEeKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

BesonacHOCT Ha pabOTHOTO MACTO

» Moaabpmaiite paboTHOTO CH MACTO YMCTO U Ao6pe ocBeTeHo. Be3nopaabLKBLT MM HEAOCTATLYHOTO
ocBeTneHne B paboTHaTa 30Ha MOXKe Aa A0BEeAaT A0 3M0MNONYKH.

» He paboTeTe C eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAacHa cpeaa, KbAEeTO MMa ropUMHU TEUHOCTH,
rasoBe UNM npax. B enekTpoMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPH, KOUTO MOraT Aa Bb3MiaMeHAT npaxose
WK M3napeHus.

» JpbKTe geya v CTpaHWUHU nuua Ha GesonacHo pa3cToAHHe, AOKATO paboTUTe C eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaH1eTo Bu 6bae OTKIIOHEHO, MOXKe Aa 3arybuTe KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHOCT npu paboTta ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTH

» CbeAVHUTENHUAT LUENceN Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa Tpabea aa 6bae noaxoAnAly 3a KOHTaKTa.
B HMKaKbB crnyyan He ce AONyCKa M3MEHAHe Ha KOHCTPYKUUATa Ha wencena. Ako pabortute
CbC 3a3eMEeHU eneKTPOUHCTPYMEHTH, He U3non3BanTe aganTepu 3a wencena. MsnonssaHeto Ha
OPUIMHAIHMY WENCENM U NOAXOAALLM KOHTAKTH HAMaNABa PUCKA OT ENEKTPUYECKHM yaap.

» MWsbareaiite gonupa Ha TANoTo B A0 3a3eMeHM NOBBLPXHOCTH KaTo TPbLOM, OTONAMTENHU ypeau,
NeYKU U XNaaunHULUU. PUCKBT OT Bb3HUKBaHE Ha eNEeKTPUYECKH yaap ce yBenuyasa, ako TAnoTo Bu e
3a3eMEHO.

» [peanasBsaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE OT AbMA MNK Bnara. [POHUKBAHETO HA BOAA B €NEKTPOMH-
CTPyMeHTa NoBMLLIaBa ONAaCHOCTTa OT Bb3HUKBaHE Ha eNEeKTPUYECKM yaap.

» He u3nonssainTe CbeAUHUTENHUA NMPOBOAHMUK 3a LiENU, 3a KOUTO He e MpeAHasHaueH, Hanp. 3a
HOCEHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa, 32 OKauBaHe UMM 3a U3BaXAaHe Ha LUencena OT KOHTaKTa.
MNpeanassaiiTe CbeAUHUTENHUA NPOBOAHMK OT HarpABaHe, Macna, ocTpu pbbose Unu ABMKeLH ce
yacTu. MNoBpeeHn UK YCyKaHU CbeaUHUTENHU NPOBOAHULM YBENWMYABAT PUCKA OT ENEKTPUUECKH yaap.

» AKo paboTuTe C eneKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MON3BaNTE CaMo YABLIIKUTENHU Kabenu, KOUTo
ca noaxoAAwM U 3a paboTa HaBBbH. M3nonssaHeTo Ha yabmkUTeneH kaben, npeaHasHadeH 3a paboTa
Ha OTKPUTO, HaMansBa PUCKa OT eNEKTPUYECKM yaap.
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Axo He MomeTe Aa usberHete paboTa c eNeKTPOMHCTPYMEHTA BbLE BRamHa cpeaa, U3nonssante
KN4 ¢ BrpageHa AedeKTHOTOKOBa 3awuTa. M3nonssaHeTo Ha Koy C BrpageHa AedeKTHOTOKOBA
3aluTa HamansaBa pUcka OT eNeKTPUYECKM yaap.

BesonaceH HauuH Ha paﬁora

>

BbAeTe KOHUEHTPUPaHH, CneieTe BHUMaTENIHO AeMCTBUATA CU U NOCTbNBaNTe pasyMHO npu pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEHTU. He n3anonseante eneKTPOUHCTPYMEHT, aKO CTe YMOPEHHU UK ce Hamupate
noja Bb3AeWCTBUE Ha HAPKOTULM, anKOXON UK MeAUKameHTH. CaMo eIMH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
NPy U3NON3BaHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA MOXKE Aa JoBeAe A0 CEPUO3HN HapaHABaHMs.

HoceTe nuuHM npeanasHu cpeacTtBa U paboTeTe BMHarM CbC 3alUTHW ouuna. HoceHeTo Ha
JIMYHM NpennasHu CPeACTBa, Kato npaxosalyutHa Macka, obesonaceHn oByBKku CbC ctabuneH rpanpep,
3alLMUTHA Kacka Unu aHTMOHHK, cnopea Buaa U ynotpebata Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA, HaManaBa prUcKa oT
HapaHsABaHws.

U3bareaiiTe HEBONHO BKAIOUBaHE Ha NIEKTPOMHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, Ue eNeKTPOUHCTPYMEHTBLT
€ U3KIIIOUEH, Npeau Aa ro CBbpXeTe KbM eneKTpo3axpaHBaHETO W/UNU akymynatopa, npeay aa
ro B3emate WNM npeHacATe. AKO NMPU HOCEHE HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA ObPXKWUTE NPBCTA CU BbPXY
MYCKOBUA MPEKBCBAY UM aKO CBBPXKETE BKIHOUYEHUA ypeld KbM ENEKTPO3axpaHBaHETO, CbLUECTBYBa
OMacHOCT OT 3/10MoMyKa.

Mpeau aa BKAKOUKUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTAa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHWIU OT HEro BCHUUKHU
MHCTPYMEHTU 3a HacTPOMKA WM raeyHu KnruoBe. MHCTPYMEHT UNM K4, KOMTO Ce Hamupa Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe Aa A0BeAe A0 HapaHABaHUA.

UsbareaiiTe HeyRO6HUTE NONOXKEHUA Ha TANOTO. PaboTeTe npu cTabunHo NonoXeHue Ha TANOTO U
naseTe paBHOBECHE BbB BCEKU €AMH MOMEHT. TaKa LLe MOXXeTe fia KOHTPONMpare eneKTPOMHCTPYMeHTa
no-ao6pe, ako Bb3HUKHAT HEOUYaKBaHU CUTyaLuK.

Pa6oTtete ¢ noaxoaawo obnekno. He paboreTe ¢ LWUMPOKM U ABAMM APEXH UAM YKPaLLUEHUA.
LpbKTe KocaTa cH, APEeXUTe CH U PbKaBULUTe CU Ha Be3onacHo pasCTOAHKUE OT BbPTALLM Ce YacTH.
CBOBOAHUTE APEXH, YKPALLEHWUATA UK ABATMTE KOCU MoraT Aa 6bAart 3axBaHaTh U YBNEYEHU OT BbPTALLM
ce yacTu.

AKO e Bb3MOXHO MOHTMPAHETO Ha CbOPbMEHHUA 3a CbOMpaHe U U3CMyKBaHe Ha npax, ce yeepere,
ye Te ca BKIIOYEHU U Ce U3NON3BaT NPaBUIHO. M3Non3BaHeTo Ha NPaxoynoBUTEN MOXKE Aa Hamanu
NOPOAEHUTE OT MPaxoBe ONACHOCTU.

He ce non WTe Ha 10TO ycelyaHe 3a CUIypHOCT M He npeHebpereaiTe npaeunarta 3a
6e30nacHOCT 3a eNeKTPOMHCTPYMEHTHU IOPHU U Cnef KaTo MHOro ao6pe cTe onosHanu eneKTPOuH-
CTPYMEHTa M CTe o M3non3BafivM MHOroKpaTHo. HexaiHOTO AercTBME MOXe Aa AoBeje 3a 4acTu OT
CeKyHAaTa 10 TeXKKMU HapaHABaHus.

UsnonseaHe u o6cnymBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa

>

58

He nperosapsaiite ypeaa. Usnonseante eneKTPOMHCTPYMEHTa caMo cbobpasHo HEeroBoTo npea-
HasHaueHue. Llle paboTtute no-gobpe u no-6e3onacHo, ako M3Non3BaTe NOAXOAALLUA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B NOCOYEHUA AWanas3oH Ha MOLLHOCT.

He u3anonssaiTe eneKTPOUHCTPYMEHT, YUUTO NPeKbCBay € noBpeAeH. ENeKTpOMHCTPYMEHT, KOWTO
He MOXXe noBeye Aa Obae BKIHOUYBaH UKW U3KIHOUYBAH, € onaceH M TpadBa Aa 6be PeMOHTUPaH.
WUsBageTe Wwencena oT KOHTaKTa M/UNK OTCTpaHeTe pasrnobaeMua akymynarop, npeau aa npean-
puemeTe AENCTBUA NO HACTPOMKUTE Ha ypeaa, CMAHATa Ha NPUHAANEeMHOCTH UK NpUBUpaHeTo Ha
ypena. Tasu npeanasHa MApKa NpeaoTBpaTABa ONacHOCTTa OT 3aAeCTBaHE Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTa No
HEBHUMaHHe.

CbxpaHABaWTe HEU3NON3BaHW B MOMEHTa eNeKTPOUHCTPYMEHTH Aaned oT AocTbna Ha geua. He
JAoNyCcKaWlTe U3NON3BaHETO Ha ypeAa OT N1, KOUTO He ca 3ano3HaTh C Hero MNU He ca npoyenu
HacTOALLMTE MHCTPYKLUUKU. B pbLEeTe Ha HEONUTHU NOTPEBUTENN ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MoraT Aa Gbaar
onacHu.

OTHacAlTe ce rPUKIMBO KbM E€NEKTPOUHCTPYMEHTU U nMpuHaanexHocTtu. [MpoBepABaiTe Aanu
NOABHIKHUTE eneMeHTH (YHKUMOHWpaT Ge3ynpeyHo M He 3aKnWHBAT, Aanud UMa CuyneHu WM
noBpeAeHU YacTH, KOMTO HapyLuaBaT GpYHKLUUTE Ha eneKTpouHcTpymeHTa. Mpeau na usnonssare
ypena, AalUTe NoBpefeHUTe YacTh 3a PeMOHT. MHOro 3n1ononykn ce AbMKaT Ha OO NOAABPIKAHM
€NEeKTPOUHCTPYMEHTH.

MoaabpanTe pemeLyutTe UHCTPYMEHTH BUHarn aobpe 3atoueHu U uuctu. [Jobpe noaabprkaHuTe
pPeXeLUn MHCTPYMEHTHU C OCTPU PLOOBE 3aKMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-NECHO.

UsnonsBaiTe eneKTPOUHCTPYMEHTHU, NPUHAANEHOCTU, CMEHAEMU UHCTPYMEHTHU U T.H. CbrnacHo
HacTOALYMTE MHCTPYKUUKU. CbobpasaBaiTe ce U C KOHKPeTHUTe paboTHM YCNOBUA U C AEHHOCTUTE,
KouTo TpA6Ba Aa 6bAaT u3BbLPLIBAHK. YnoTpebara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU 3a LENu, PasiuyHu oT
npeABuAEHUTE OT NPOU3BOAUTENA, MOXKE Aa AOBeAe A0 ONacCHU CUTyauuu.
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» MoanbpiaiTe pbKOXBaTKUTE U NOBbPXHOCTUTE 3a XBalLlaHe CYXH, YUCTH U He3aMbPCEHU OT Macna
M CMa3Ku. Xb3raBu PbKOXBATKM U MOBBPXHOCTH 3a XBalliaHe He No3BonABaT 6e3onacHo 06Cny)KBaHe 1
KOHTPON Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTa B HENPEABUAEHN CHUTYaLWK.

CepBusnpaHe

» PeMOHTBLT Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa Ce U3BBLPLLBA CAMO OT KBaNUULMPaHH CNeLUanucTy
M caMO C OPUrMHanNHW pe3epBHU YacTu. [10 TO3KU HAUMH Ce rapaHTUpa CbxpaHeHue Ha GesonacHocTTa
Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

2.2 YKaszaHusa 3a 6esonacHOCT 3a UyKoBe

YKasaHua 3a 6e30nacHOCT 3a BCUUKH AEHHOCTH

» HoceTe aHTUdOHU. Bb3aencTB1eTO Ha Lyma MOXKe Aa AoBeae A0 3aryba Ha ciyxa.

» MHanonssaiiTe AOCTaBEHUTE 3aeAHO C ypeAa AOMbIAHUTENHU PbKOXBATKK. 3ary6arta Ha KOHTPON MOXKe
Aa foseje A0 HapaHABaHMA.

» JpbiTe ypeaa 3a M3onMpaHUTe NOBBLPXHOCTH 3a XBalLaHe, KOraTo U3BbpluBaTe paboT, NpU KOUTO
CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKPUTa TOKONPOBOAWUMOCT MAIM Ha COBCTBEHUA CH
MpexoB Kaben. KOHTaKTbT C TOKOBOAELLW NPOBOAHULM MOXKE [a NOCTABMU MOA HAMPEXEHUE METANHUTE
YyacTv Ha ypeda 1 aa foBefe A0 eNeKTPUYECKn yaap.

YKasaHua 3a 6e3onacHOCT Npu U3nonssaHe Ha AbArM cBpeana

» 3anousainTe npoueca Ha npobusaHe BMHarM ¢ mManbK 6poi 060POTH M NO Bpeme KOHTaKTa Ha
cBpeanoTo ¢ aetanna. Mpu No-BUCOKK 06OPOTH CBPEANOTO MOXKE NIEKO Aa Ce OrbHe, Korato MoXe Aa
ce BbpTH CBOBOAHO 6e3 KOHTAKT C AeTaina, U Aa NPUYUHU HapaHABaHWA.

» He npunaraiite npekomepeH HaTUCK 1 NnpobuBaiiTe camo B HaanNbiHa nocoka. Cepeanara morar aa
Ce OrbHaT 1 3aT0Ba Aa Ce CUYNAT UK Aa NPUYMHAT 3aryba Ha KOHTPON U HApaHABaHUS.

2.3 JonbaHUTEeNnHU ykasaHua 3a 6esonacHoCT Npy yaapHo-npo6uBHa mawumnHa

BesonaceH HauuH Ha paboTa

» M3nonssaiite NpoAyKTa v NPUHAANEXHOCTUTE CaMO B TEXHUYECKMU U3NPABHO CCTORHME.

» HuKora He U3BBPLUBAITE MaHWUMyNALMK UM MPOMEHM NO NPOAYKTA UK NPUHAANEXHOCTUTE.

» MsnonaBaite JOCTaBeHWUTE 3a€4HO C NPOAYKTA AOMbIHUTENHU PBKOXBATKU. 3arybarta Ha KOHTPON MOXe
/Aa foseje A0 HapaHABaHuA.

» [pu npobuBaHe Ha NPOXoAHM OTBOPK oBesonaceTe obnactTa Ha CPeLLynoNoXKHaTa CTpaHa Ha U3BbpLL-
BaHWUTE AerHOCTU. OTAENALMTE Ce OT/IOMKU MOXKE [ia M3NaHaT HaBbH U / UNK HAAOMY W Aa HApaHAT Apyru
xopa.

» BuHaru apbKTe npoayKTa 34paBo C ABe pble 3a NPeaABUAEHUTE 3a LenTa pbroxBaTku. MoaabpaiTte
PaKOXBATKUTE CYXM U UUCTU.

» JpbXKTE eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a U30NIMpPaHUTE NMOBBPXHOCTU 3a XBallaHe, ako U3BbpLUBaTe AEMHOCTH,
NP1 KOUTO CMEHAEMMAT MHCTPYMEHT MOXXEe Aa nonagHe Ha CKpuTa TOKONPOBOAMMOCT. KOHTaKTBLT C
TOKOBOZELLUM NPOBOAHULM MOXEe Aa MOCTaBM MOA HanpexeHne CbLo U MeTalHW YacTv Ha ypeda 4 aa
AoBeAe 10 Bb3HUKBaHE Ha ENeKTPUYecKu yaap.

» W3barsaiite Aonupa A0 BBPTALUM CE YACTU - ONACHOCT OT HapaHABaHe!

» [pu excnnoarauus Ha NpPoAyKTa HOCETe 3alyuTa 3a OuuTe, 3aluTHA Kacka, aHTUPOHM W noaxoaslla
AuxatenHa sawgura.

» [lpu cmAHaTa Ha UHCTPYMEHTU HOCETE 3aLUUTHU PbKaBuuM. JOnMpbT 4O CMEHAEMUA MHCTPYMEHT MOXXe
Aa foBeje A0 NMOPE3HU PaHW U U3rapaHUA.

» MasnonsBaitte sawuta 3a ounte. OTNOMKWUTE OT Marepuana mMorat Aa HapaHaT TANOTO U OUMTE.

» [pu wnaiipare, obpaboTBaHe C LUKypKa, pAsaHe W nNpobuBaHe ce obpasyBa npax, KOWTO Moxe Aa
CbAbPKA OMACHU XUMUKanK. HAkou nmpumepwn ca: onoBo unu 6on, 6asvpaHa Ha ONoBO; TyXNW, GETOH
1 APYTY NPOAYKTH 3@ 3uAapuA, ECTECTBEH KaMbK U APYIY CUIIMKATOChABbPMKALLM MPOAYKTU; ONpeAeneHn
aobpBeTa, Kato AbO, OyK M xumuuyeckn obpaboTeHa AbpBecuHa; asbect unuM asbecTocbAbpXKalim
martepuanu. Onpeaenete eKcnosuuMaTa Ha oneparopa M CTpaHWYHUTE HabnaaTenu crnopea Knaca Ha
OMacHOCT Ha MatepuanuTe, BbpXy KOUTO ce padoTtu. Baemere HeoBxoanmute MepKM, 3a Aa NOALbPIKATE
eKcnoauumuaTa Ha 6e3onacHo HUBO, KATO HaMpP. U3MOM3BaHe Ha cUCTEMA 3a CbOMPaHE Ha MPax UK HoCeHe
Ha noaxoAnLa auxatenHa sawmra. OBLmTe MepKu 3a HamanABaHe Ha eKcrnoanumMaTa BKKOYBAT:

» PaboteTte B J06pe NPOBETPUBO NOMELLEHHE,

» U3bareaiTe NPOABMKUTENEH KOHTAKT C Npax,

» [NouncTBaiiTe npaxa OT IMLETO U TANOTO,

» Hocerte 3aWuTHO 06NEKNO M UBMUBAITE OTKPUTUTE MECTa C BOAA U CbC CanyH.
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» [paBeTe 4eCTO PaBOTHM Nay3n U YNPAXKHEHUS 38 NOAOOPABAHE HA KPBBOOOPALLEHUETO B NPBCTUTE Bu.
Mpu npoabmxuTenHa paboTa BuépauuuTe Morat Aa NPeamns3BUKaT HapyLIEHUs Ha KObBOHOCHUTE CbAOBE
UNK HepBHaTa cucTema B 06nacTTa Ha NPbCTUTE, PBLETE UK KUTKUTE.

BesonacHa pa6oTa ¢ eneKTpOUHCTPYMEHTH

» [peau Ha4anoTro Ha PaboTHWA NPOLEC NPOBEPETE PaBOTHATA 30HA 38 CKPUTU ENEKTPUUECKN NPOBOAHNLM,
raso- 1 BOAOMPOBOAW. BBHLUHATE METNHM YacTh Ha NPOAYKTA MOraT Aa NPeAW3BUKAT eNIEeKTPUYECKM
yAap UK eKCnnosus, ako CTe NOBPeANU ENEKTPUYECKN Kaben, raso- Wi BOAONPOBOAHA TpbOa.

I'pumnueo 6opaeeHe U ynotpeba Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTH

> UsknoueTe npoaykta He3abaBHO, aKO CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT Onokupa. [polyKTbT MOxe fa ce
OTK/IOHABA HACTPaHHU.

» [peau fa octaBuTe NPOAYKTA, U3UaKanTe, AOKATO NpecTaHe Aa paboTy.

3 OnucaHue

3.1 Mpernen Ha nponyKTa

MaTpoHHKK

LObn6okomep

MpeBkntousaten 3a U3Bop Ha PyHKLUUK
Kntou 3a ynpasnenue

MpexoB kaben

CTpaHuyHa pbKoXBaTKa

Brokupaly 6yTOH 3a NPOABMKUTENEH PEXUM
Ha pa6ota

WHavkatop 3a cepBu3

MHAanKaTop 3a NonoBUH MOLLHOCT
ByTOH 3a NONOBKUH MOLLHOCT

CICIOMCIOIOICISIONS,
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3.2 MU3nbnHeHHe CbC CMeHAeM Kaben B

ByTOH 3a 3akmtousaHe
CBbp3BaHe KbM eNeKTpoypea

MpexxoB Kaben ¢ koaupaH, pasrnobaem
LenceneH CbeAMHUTEN

@E06

3.3  Ynotpe6a no npegHasHaueHue

Onu1caHUAT NPOAYKT NPeACTaBNABa eNeKTpUiecka KOMGMHUPaHa yaapHO-NPOBMBHA MaLLMHA C NMHEBMATHUYEH

yAapeH MexaHu3bM. T e npeaHasHayeHa 3a U3BbPLUBaHE Ha NPoBUBHKU padoTu B GETOH, 3uaapus, AbPBO U

metar. MpoayKTLT MoXe Aa 6bAe U3Non3BaH AOMBIHUTENHO 32 NNEKWU A0 CPEAHMU MO 06eM KbpTauHu paboTi

B 3uapusa M A0OPOPMAHE Ha BETOH.

» EkcnnoarauusTta e paspeLleHa caMmo npu NOCOYEHUTE BbPXy TUNOBaTa Tabesnika MPeXXOBO HanpeXeHue 1
MpeXoBa 4ecToTa.

3.4 Bb3MOXHM rpeLuKku npu ynotpeba

* Toau NPOAYKT He e NOAXOAALLY 32 0BpadoTKa Ha XKMBOTO3AcTpaLLaBaLLW MaTtepuany.
*  To3au NPOAYKT HE e NOAXOAALY 3a paboTa BbB BaXXHA cpeda.

3.5 AHKep c noapaAsBaHe

MpoayKTsT e noAxoAALL 3a NOCTaBAHE Ha aHKep C noapassaHe. M3nonssante caMo NOAXOAALLM NPEXOAHULM
3a nocrTaBfAHe Ha MHCTPyMeHTuTe!
OTHOCHO TOBa LUe nonyyuTe MHpopmauma BbB Bawwma LieHTbp Ha Hilti.

3.6 ATC

MpoayKkTsT € 060pyABaH C ENEKTPOHHO aBapuitHo uakntousaHe ATC (Active Torque Control).

AKO CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT BNoKMpa UK ce 3akneLuu, NPOAYKTLT BHE3AMNHO 3anoyBa HEKOHTPONMPYEMO
[a ce BbPTW B NPOTUBONONOXHA nocoka. ATC pasnosHasa TOBa BHE3ANHO BbPTALLO ABMXKEHWE HA NPOAYKTa
1 He3abaBHO M3KNIOYBA NMPOAYKTA.

MpoaykTLT TPAGBA Aa MOXE Aia Ce BbPTH, 3a Aa GYHKLUMOHWPA U3NPaBHO.
Cnea ycnewHo aBapuitHO U3KIIOUYBaHE U3KIHYETE MPOAYKTa U OTHOBO IO BKJOYETE.

3.7 Active Vibration Reduction

MpoaykTsT e o6opyasaH ¢ Active Vibration Reduction (AVR) cuctema, koaTo ocesaeMo Hamanssa BubpaLm-
ute.

3.8 Bbp3o3araraly naTpoHHUK (NPUHaANEHOCT)

BbpsosararalmaT NaTpoHHUK No3BonABa 6bp3a CMAHA Ha MHCTPYMEHTU 6e3 JOMbIHUTENHU WHCTPYMEHTH.
ToW e NoAXOASAL 38 MHCTPYMEHTH C LWIIMHAPUYHA ONALLKA UK LIECTOCTEH, KOUTO CE EKCMI0aTUPAaT B PEXUM
"Be3 yaap 4T".

3.9 CepBuU3eH UHAUKaTOP

npO,ElyK'l'bT e o()opy/:tEaH CbC CepBU3EeH MHAMKATOP CbC CBET/IMHEH CUTHaN.
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3.9.1 CwbcTOAHME Ha UHAWKaTOpa 3a CepBU3

CbCToAHUE 3HaueHue

MHAnKaTopbT 3a CepBU3 CBETH. JlocTUrHat € MOMEHTBT 32 CEPBU3HO 0OCY)KBaHE.

MHankatopbT 3a cepBu3 Mura. Mpeapaitte kKOMGUHMPaHaTa yaapHO-NpobuBHa Ma-
LwnHa B cepsus Ha Hilti 3a pemoHT.

3.10 O6em Ha gocTaBkaTta

KOMOMHMPaHa yaapHO-NPOBMBHA MalLMHa, CTPaHUYHa PbKOXBaTKa, PbKOBOACTBO 3a ekcnnoarauua.

3.11 lpuHagneHOCTH U pe3epPBHU YacTH

C T031 QR-KOA MOMXE Ada ce uHpopmupaTte 3a Apyru

CUCTEMHM NPOAYKTH, paspeLleHn 3a Baluma npoayKr, unu w E

OoHnanH Ha: www.hilti.group. El. H
2164701 E

E =

%

Hilti Connect

4 TexHUYEeCKU AaHHU

41 Kom6uHupaHna yaapHo-npo6usHa malumHa

Mpu pabota c reHepatop MM TpaHCHOPMATOP MOLLHOCTTa MM Ha OTAaBaHe TpAbBa Aa 6bae Hai-manko
[IBOWHO MNO-BUCOKA OT HOMWHanHaTa KOHCymMauus, mocoyeHa Ha Tunosata Tabenka Ha ypeaa. PaboTHoTo
HanpeXxeHue Ha TpaHcpopmaropa UM reHeparopa rno BCAKO Bpeme TprAdea Aa 6bae B pamkuTe Ha +5 % 1
-15 % OT HOMWMHANHOTO HanpeXeHue Ha ypeaa.

JaHHute ca BanuaHu 3a HoMHUHanHO Hanpexkenne 230 V. MNpu NPOMEHAMBO HanpexeHue u cneunduyHmn 3a
fajeHa cTpaHa M3MbiHeHWA AaHHUTe moraTt Aa Bapupar. Bbpxy TMnoBata Tabenka MoXeTe Aa Hamepute
HOMMHANTHOTO HaNpPEeXXeHUe U YECTOTa, KaKTO U HOMWHaNHaTa KOHCyMauua, pecrn. HOMUHaNHUA TOK.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
HomuHanHa KoHcymaumna 1350 Bt 1350 Br
HomuHaneH Tok 72 A 72 A
Terno B cboTBETCTBHE C 6,8 kr 7,8 kr
EPTA-Procedure 01/2003
EHeprua Ha eaMHuyeH yaap B cboTBeTC- | 7,8 [k 7,8 Ik
TBUe ¢ EPTA-Procedure 05
@ YnapHo cBpeano 12 MM ... 55 Mm 12 MM ... 55 MM
@ Cepeano 3a npobusaHe Ha npoxoaHU | 40 MM ... 80 MM 40 MM ... 80 Mm
oTBOpH
@ BopKopoHa 3a yaapHo npobusaHe 45 MM ... 100 Mm 45 MM ... 100 Mm
@ NnamanTeHa 6opkopoHa PCM o/e 42 MM ... 102 Mm
@ Cepepano 3a metan 10 MM ... 20 MMm 10 MM ... 20 MM
@ Cepeano 3a AbpBO 10 MM ... 32 Mm 10 MM ... 32 MM
MaTpOHHUK TE-Y TE-Y

4.2 UHdpopmayua 3a Luyma U CTOWHOCTH Ha BUBpauuuTe cbrnacHo EN 62841

MocoueHnTe B HACTOALUUTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HanAraHe W Ha BuOpauuute ca 6unu
M3MepeHN B CbOTBETCTBUE CbC CTaHAAPTU3MPaH METOA Ha U3MepBaHe W MoraT Aa 6baaT U3Non3saHu npu
CPaBHABAHETO Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTH NMOoMexay WM. Te ca NoAXOAALM W 3a NpeaBapuTEnHa OLeHKa Ha
HaToBapBaHETO OT TPENTEHHA.

MocoueHnTe AaHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE NPUNOXEHUA HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO 0Baue eneKTPOUHCT-
PYMEHTLT Ce U3NonaBa 3a APYri NPUNOXKEHUA, C PasNUiHU CMEHAEMMU UHCTPYMEHTHU MAK NPK HeJoCTaTbuHa
NOAAPBIKKA, B AaHHWTE MOXKE Aa Ce NOABAT OTKMOHEHWA. TOBa MOXXe 3HAUMTENHO Aa NoBULLKM HAaToBapBa-
HETO OT TPENTEHUA NPE3 LieNA NEPUO Ha eKcnioatayums.
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3a TouHa NpeLeHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTeHUsA TpAGBa Aa Ce B3emar NpeABuA U NEPUOAUTE, B KOUTO
€NEKTPOMHCTPYMEHTBT € U3KIHOUYEH UK PaBoTH, HO HE € B peanHa excnnoarauus. ToBa MOXE 3HAUUTENHO
[la HaManu HaToBapBaHETO OT TPENTEHUA NPe3 LIENWUA NEPUOA Ha eKcrnoaTaums.

OnpeaeneTe AOMbAHATENHM MEPKHM 3a 6€30MacHOCT C Lien 3awuTa Ha padoTeLmna cpeLly Bb3AEHCTBUETO Ha
3ByKa W/unu Bubpayuute, Kato HanpUMep: NOAAPBKKA HA ENEKTPOUHCTPYMEHT U CMEHAEMU UHCTPYMEHTH,
noALbpXKaHe Ha TONM Pble, OpraHM3aumus Ha PaBoTHUTE NPOLECH.

UHdopmauuma 3a wyma

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
HuBo Ha 3ByKoBa moLyHoCT (L) 107 ab(A) 111 ob(A)
OTKNOHeHUe NpU HUBO Ha 3BYKoBa MoLHOCT (Ky,,) 3 Ab(A) 3 AB(A)
Hueo Ha 3ByKOBO HansaraHe (L,,) 96 ab(A) 100 ab(A)
OTKNOHeHWe Npy HMBO Ha 3BYKOBO Hanaraxe (K,) 3 Ab(A) 3 AB(A)

O6wwm cToMHOCTH Ha BUBpauunTe

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
YaapHo npo6usate B 6eToH (a,, yp) 10,5 m/c? 7,2 m/c?
KbpTeHe (ay, cneq) 9,1 m/c? 6,2 m/c?
OTKnoHeHue (06w CTOMHOCTH Ha BUGpauuuTe) 1,5 m/c? 1,5 m/c?

5 Exkcnnoarauun

5.1 MoaroTtoska Ha paboTarta

/\ NPEONA3NUBOCT
OnacHocT oT HapaHnBaHe! HeBonHo BkAtouBaHe Ha npoAaykra.

» WsBapete MpPeXXoBuA LWencen, npeav Aa npeanpvemMmere AeicTBuA no HaCTpOHKMTe Ha ypeaa unu cMAaHa
Ha NpUHaAANeXXHoCTuUTe.

CobntoaaBaiiTe ykasaHuATa 3a 6€30MacHOCT M NpeaynpexaeHre B HacTOALaTa JOKYMEHTaUuuA U BbPXY
npoJyKra.

5.1.1 MoHTHpaHe Ha CTpaHUUYHa PbKOXBaTKa 3]
1. 3aBbpreTe ApbKKaTa, 3a Aa 0cBoBGOANUTE AbprKaua (oBTArallara fneHTa) Ha CTpaHuYHaTa PbKOXBATKA.

2. Tnb3HeTe AbpyKada (obTArawara NeHTa) B NOCOKA OTNpeA Npes natpoHHMKAa A0 NPeABMAEHWA 3a uenta
»*neb.

3. TMosuuMoHMpaNTe CTpaHUIHaTa PHKOXBATKA B XKENAHOTO MONOKEHHE.
4. 3aBbpTeTe ApbIKKATA, 3@ Aa 3aTerHeTe Abprkaya (o0BTAralyara neHTa) Ha CTpaHuyHaTa PbKOXBaTKa.

5.1.2 MoHTHpaHe Ha Abn6okomep (onuyuoHanHo) [

1. 3aBbpTeTe ApbIKKaTa, 3a Aa ocBoboauTe Abpkava (o6TAralata NeHTa) Ha CTpaHuyHaTa pbKoxsarKa.
2. TocraBeTe AbNGOKOMEPA B MOCOKA OTNPEA B NPEABUAEHUTE 3a LienTa 2 HanpaensaBaliM OTBopa.

3. 3aBbpTeTe ApbKKaTa, 3a Aa 3aterHeTe Abpkaya (obTAralyata neHTa) Ha CTpaHuyHaTa pbKoxsarka.

5.1.3 HacTpoiKa Ha MOLJHOCT (onuuoHanHo) &
TE 60-ATC/AVR

ﬂ Cnea BKNOYBaHE HA MPEXOBMWA LUEMNCEN B KOHTAKTa NPOAYKTLT € HAaCTPOeH MOCTOAHHO Ha MbiHa
MOLLHOCT.

1. HatucHete "GyTOH 3a NONOBWH MOLYHOCT". MPOAYKTLT NPEBKOYBA Ha NONOBUH MOLLHOCT.
» "MHaukauua 3a nonoBMH MOLLHOCT" cBeTBa.

2. HartucHeTe OTHOBO "GyTOH 3@ NONOBUH MOLLHOCT". MPOAYKTLT NPEBKIOYBA HA MbJIHA MOLLHOCT.
» "MHaukauua 3a noNoBMH MOLLHOCT" usracsa.
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5.1.4 [MocTaBAHe Ha CMEHAeM UHCTPYMeHT [§
1. CmaKeTe neko onallukara 3a 3axsallaHe Ha CMEeHAEMWA UHCTPYMEHT.
» WM3nonssaiite camo opurnHanHa cmaska Ha Hilti. HenpasunHata cmaska moxe aa npuunHu nospean
no npoayKra.
2. [TbXxHeTe CMeHAeMMA MHCTPYMEHT B NMaTPOHHMKA A0 KpawHa Nos3vuuA M OcTaBeTe MHCTPYMeHTa Ja ce
3aCTONOpPM.

3. Cnea KaTo NocTaBUTE MHCTPYMEHTA, APbMHETE ChlUMs, 3a ia NPoBepUTe 6E30MACHOTO My GUKCUPAHE.
» [poayKTLT € B roTOBHOCT 3a pabota.

5.1.5 W3BampaHe Ha CMEHAEM UHCTPYMeHT [§

/\ TMPEOMNA3NUBOCT

OnacHOCT OT HapaHfABaHe CbC CMeHAieM UHCTPYMeHT! CMeHAEeMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Aa Obae ropeLy
WK ia Ma ocTpy pbooBe.
» Hocerte 3aWmTHX pbKaBULM NPKU NOAMAHATA HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT.

» MUaabpnaiite o6paTHO AOKpai BNoKMpoBKaTa Ha MHCTPYMEHTa 0 OFpaHUuMUTENsa U U3BaAeTe CMeHAEMUA
MHCTPYMEHT.

5.2 Pa6ota

/\ NPEOMNA3NMBOCT
OnacHOCT oT HapaHABaHe 3ary6a Ha KOHTPON BbPXY NPOAYKTa.

> VBepeTe Ce, Yye CTpaHM4yHaTa pbKOXBaTka € MOHTUpaHa NpaBuUIHO U € 3aKpeneHa HaaANnexHo. BHumaBaiite
06TF|FaLL|aTa NieHTa Aa ce HamMupa B npeaBuaeHnA 3a HeA »neb Ha npoaykra.

Cbbniofasaiite ykasaHuATa 3a 6e30MacHOCT M NPEeAyNpeAeHUe B HacToAwara AOKYMEHTauus U BbpPXy
npoaykra.

5.2.1 YpapHo npo6usane (npo6usate c yaap) i
1. MocraBeTe npeBkNtoYBaTENA 32 300 Ha GYHKLUWUW BPXY TO3M cUMBON: 4T .
2. Hacrtpoitte »enaHata MOLLHOCT.
3. TMocTaeeTe CBPeANOTO BBLPXY OCHOBATA.
4. HatucHeTe KOMaHAHUA KITHOY.
» [poayKTbT Ce BKOYBA.

5.2.2 BesynapHo npobusaHe

BesynapHoTo npobuBaHe e Bb3MOXHO CbC CMEHAEMM MHCTPYMEHTM CbC CreuyuanHa onaiika 3a
3axBaLllaHe. B HaBopa oT nHcTpyMeHTH Ha Hilti uma Ha pasnono)xeHne TakMBa CMEHAEMU MHCTPYMEHTH.
C 6bp3osaraAralyua NaTpoOHHWK HanpuUMep Morat anTepHaTMBHO Aia Ce 3akpensaTt CBpeana 3a AbpBo
M1 CTOMaHeHU CBpeana C UMNMHAPUYHA onallka 1 Aa ce u3nonssar 3a 6esynapHo npobusaHe.

» [ocTaBeTe NpeBKOYBATENA 38 M360OP Ha GYHKLUMK BbPXY TO3K cumBon: 4T .

5.3 Mo3uuyuoHnpaHe Ha cekau

/\ NPEAMA3NUBOCT

OnacHocT oT HapaHfABaHe! 3ary6a Ha KOHTPON BbPXY Nocokarta Ha KbpTeHe.

» He pabotete B nonoxenue "MosnuMoHupaHe Ha cekaua'. [locTaBeTe nNpeBKtoYBaTensa 3a u3bop Ha
dyHKUMK B nonoxkerune "KbpTeHe', AoKaTo ce 3aCTonopH.

CekaubT MOXe fa ObAe MO3WUUMOHMPAH B 24 pasnuMyHM MO3uuuM (Ha cTbnku npes 15°). Mo Tosu
HauMH MOXKETE BMHArK Aa paboTuTe C NIOCKK U GACOHHW CeKaun B CbOTBETHOTO ONTUMANHO PaBoTHO
NONIOXKEHHE.

1. TMocraBeTe npeBKtouBaTens 3a U3dop Ha GpyHKLUMK BbPXY TO3M CUMBO:
2. 3aBbpTeTe cekaua B XenaHara nosvuusa.
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3. lMocTasete npeBKNtoyBaTena 3a M3GOP Ha GYHKUUK BbPXY To3n cumeon: T, 4OKATO Ce 3acTONopy.
» [pOAYKTHT € B rOTOBHOCT 3a padora.

5.3.1 KbpreHell
» locTaseTe NpeBKNIOYBATENA 32 M3GOP Ha PYHKLMM BPXY TO3M cumeon: T .

5.3.2 BKNIOUBaHE/M3KNIOUBaAHE Ha MPOABLIIKUTENEH peXum Ha paboTa [T

ﬂ B PEeXUM KbpTEeHEe MOXXeTe Aa 3aCTonopuUTe KOMaHAHMUA KHOY BbB BK/IKOYEHO NMONOXKEeHUe.

1. Tnb3HeTe 6nokupalyma BYTOH 3a NPOABMKUTENEH PEXUM Ha padoTa B MOCOKa Hanpea.
2. HatucHete AoKpai KOMaHAHUA KoY.
» Cera npoayKTbT paboTv B NPOABMKUTENEH PEXUM Ha padoTa.
3. Mnb3HeTe 6nokupallma BYyTOH 3a NPOABMKUTENEH PEXUM Ha padoTa B NOCOKa Hasag.
» [MpoayKTsT ce uskoyBa.

6 O6cnymBaHe M noaApbKKA

| MPEQYNPEXOEHWE

OnacHocCT oT eneKkTpuuyecku yaap! O6Cny)KBaHeTo U NoAAPBIKKATA C NOCTaBEH MPEXOB Lencen mMorar Aa
MPUYMHAT TEXKN HApaHABAHUA U U3rapAHUA.
» [peaw BCAKa AEMHOCT Mo 0BCHyXBaHE M NOAAPBKKA BUHATM U3BaXKAATe MpexoBHUA Lencen!

ObcnyxBaHe

»  OTCTpaHABaiiTe BHUMATESHO HaNNaCTEeHUTe 3aMbPCABAHMA.

* TouncTBaiiTe BHUMATENHO BEHTUNALMOHHMTE OTBOPM ChC CyXa YeTKa.

* [ouncTBaiiTe KOpMyca Camo C NEKO HaBNaKHeHa Kbpna. He nanonseaiite npenapary 3a NOYMCTBaHe Cbe
CUNMKOH, Thi1 KaTo Te MOraT Aa YBPeAAT NNacTMacoBUTE YacTH.

Moaapbika

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT eNleKTpUYecKH yaap! HenpaBoMepHUTE PEMOHTH MO eNeKTpUYEecKaTa yacT Morar Aa foBesar

[I0 TEXKKM HapaHABaHWA U ia NPUUMHAT U3rapAHKA.

» PeMOHTM NO eneKTpuyeckara yacT morar Aa Ce M3BBbPLUBAT CaMO OT MPaBOCMOCOBHM enexkTpocne-
LManucTy.

* PenoBHO npoBepaBanTe BCUUKM BUAMMMW HAaCTU 3a HaNIMUUE Ha NOBPEAM, @ ENIeMEHTUTE 3a ynpaBneHue -
3a “3NpaBHO YHKLUMOHUPAHE.

* He paboteTe C NpoAyKTa Npu Ha/MuMe Ha NOBPEAU U/MNW CMYLLEHMA BBB OyHKUMMTE. HesabaBHO
npeaasaiTe ypeaa B cepsus Ha Hilti 3a pemoHT.

¢ Crnea u3BbpLUBaHe Ha AEHHOCTU NO 0BCNy)KBaHe M NOAAPBXKKA MOHTUPANHTE BCUYM 3aLLUMTHU YCTPOUCTBA
1 npoBepeTe QyHKUUUTE.

3a 6esonacHa paboTa n3nonssaiTe camo OPUTMHANHW PE3EPBHU YaCTh U KOHCYMaTuBM. Paspeluernte
OT Hac pesepBHM YaCTU, KOHCYMATWUBK M MPUHAANEXHOCTU 3a BalumAa npoaykT Le HamepuTe BbB
Bawwws Hilti Store unu Ha: www.hilti.group.

6.1 Cebp3BaHe Ha CMEHAEM MpeXoB Kaben

/\ NPEONA3NUBOCT
OnacHocT oT HapaHfiBaHe nopajau yteyka Ha TOK NpU 3aMbpPCEeHN KOHTaKTU.

» CBsbp3BaiTe pasrnobaeMun eNeKTPUYECKH LLENCENEH CEAMHUTEN C ENEKTPOYPEAA CaMO B YACTO, CYXO
1 CBOBOAHO OT HanpPeXeHWe CbCTOAHME.

1. BkapaiiTe koaupaHusa, pasrnobaeM eneKTPUYECKH LenceneH CbeanHUTEN 0Kpai B NPOAYKTa, A0OKaTO
Ce 3aCTONOPH C ACHO LPaKBaHe.
2. BKIOYETE MPEXKOBUA LLENCeN B KOHTaKTa.
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6.2 WUsBampaaHe Ha cMeHAeM MpexoB Kaben oT enekTpoypeaa

1. Wsgbpnaite MpexoBUa Lencen OT KOHTakKTa.
2. HatucHete ByToHa 3a 3aKNOuBaHe M U3BAJETE HABBH KOAUPAHHUA, PA3rnobAemM eneKTPUUYECKH LenceneH

CbeauHuTen.

3. WsBapete MpexoBus kaben ot ypeaa.

7 TpaHcnopT U CbXpaHeHue

¢ He TpaHcnopTupaiiTe eneKkTpoypesa Cc NoCTaBeH UHCTPYMEHT.

e ChbxpaHsBiiTe eNeKTpoypeaa BUHaru ¢ u3BaZileH MpPeXoB Lencen.

* CbxpaHnABaiiTe ypeaa Ha Cyxo MACTO, faney oT JoCTbMNa Ha Aela U HEOTOPH3UPaHK nuua.
¢ Cnea npoabMKUTENHO TPAHCNOPTUPaHE UK CbXpaHeHue Npeaun ynotpeba NpoBepsBaiiTe eneKkTpoypesa

3a nospesau.

8 MomoLy npu Hanuuue Ha CMyLLEeHUA

Mpu HanMuMe Ha CMYLUEHUS, KOUTO HE ca MOCOYEHM B Tabnuuara unu kouto Bue camu He MoxeTe aa
oTCTpaHuTe, Monsa, o6bpHeTe ce KbM Hawwma cepeua Ha Hilti.

CwmyLieHue

Bb3amomHa npuyvHa

PelueHune

Hama yaap.

MpoayKTLT € TBbpAE CTYAEH.

>

MocraBete komMGuHMpaHaTa
yAapHO-NPOBUBHA MaLLMHa Ha
3emATa U A ocTaBeTe Aa pabotm
Ha npaseH xo4. [pu Hyxaa
noBTOpETE AEHCTBUETO, IOKATO
YAPHUAT MEXaHU3BbM CpPaboTy.

MpoAyKTLT He paboTn Ha
MbHA MOLLYHOCT.

YAbMKUTENHUAT Kaben e TBBbpAE
AbIBr UK C TBbPAE MalKo Han-
PE4YHO Cce4veHue.

Msnonsgaite yabmxuTeneH
kaben ¢ aonyctuma AbKUHA
U/MAM [OCTaTbYHO TFONAMO
HanpeyHo CeyeHue.

KomaHAHUAT KNtoy He e HaTucHart
IOKpa.

HatucHeTe KomaHAHMA Koy
JIOKpaW A0 orpaHnuuTens.

EnektposaxpaHBaHeTo e C TBbpAe
HWUCKO HanpexeHue.

CBbpKeTe KOMOUHUpaHaTa
yAapHO-NPOGMBHA MaLLMHA KbM
[IPYro enekTposaxpaHBaHe.

BkntoueH GyTOH NONOBUH MOLLHOCT.

HatucHeTe 6yToHa "nonosuH
MOLLHOCT".

CBpeanoTo He ce BbpTu.

MpeBkntouBaTenaT 3a u3bop Ha
$YHKLUMKU He e 3aCTONOPEH U ce Ha-
Mupa B nonoxehve "KbpreHe" T,
1nu B nonoxkenHve "lMosuunoHupaHe
Ha cekava" -9-.

Mpu cnpAH ypea nocraseTe
npeBkntoyBarens 3a u3bop Ha
dYHKUMM Ha nosuumA "YaapHo
npo6usaxe" 4T.

CBpeanoTo He MOXke Aa ce
13Baau ot dpukcaropa.

MaTpOHHUKBT He e usabpnaH ao-
Kpai Hasaa.

Maabpnaiite obpatHo 6noku-
poBKaTta Ha MHCTPYMEHTa Ao
orpaHuynTens U usBageTe WH-
CTpyMeHTa.

CTpaHuyHaTa pbKoxsaTka He €
MOHTUpaHa NpPasuIHO.

OcBoboaeTte cTpaHuyHaTa
pbKOXBATKA U A MOHTUpaWTe
npaBunHo, Taka Ye obTArawiara
NIeHTa U CTpaHuyHata pPbKo-
XBaTKa fa ce 3acTonopsT BbB
BANbOHATUHATA.

MpoAYKTHT He ce BKOYBA.

Mper>koBOTO enekTposaxpaHBaHe e
NnpeKbCHaTO.

Brkntouete Apyr eneKkTpoypea u
npoBepete Aan1 GYHKUUOHUPA.

EnektpoHHata 61oKMpoBKa cpeLly
BK/IIOYBAHE € aKTUBUpaHa cnea
NPeKbCBaHe Ha enexkTposaxpaHea-
HeTo.

Mskntouete npoaykra v ro
BKJIIOYETE OTHOBO.
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CwmyLyeHue Bb3MoMHa npuumHa Peluexune
MpoAayKTLT He ce BKouBa. MpexoBuAT kaben unu KoHTakTbT | »  OBGbpHETE Ce KbM enekTpocne-
ca HeusnpaBHMU. LManucT Aa NPOBEPU MPEXKOBHA

kaben unu wencena u npu
Hy)KZa Aa MM NoAMEHU.

CMeHAeMHUAT MPexoB Kaben He e » CBbpKeTe CMeHAeMusa Mpe-

CBbp3aH NPasBuiIHO. JKOB Kaben npaBuHO KbM
enekTpoypesa.

FeHepaTop B PEXMUM Ha 3acnu- » HaroBapete reHepatopa ¢

BaHe. BTOpY NOTpe6UTEN (Hanp. namna

3a CTpoWTEeNHa M/OLAAKa).
Cnen ToBa U3KNtoueTe NpoayKTa
1 ro BK/OYeTe OTHOBO.

MHavkaTopbT 3a cepsus padutute ca nsHoceHu. » [pepaite npoaykTa 3a npo-
cBeTy. BEpKa OT eNeKTPOoCneLnanucT u
Npu Hy)kAa NnoameHete rpadu-
THte.
MHankaTtopbT 3a cepsu3 lMoBpeaa Ha npoaykTa unu aoctur- | » [Npepaite NpoayKTa B CEpBU3
mura. HaTo Bpeme 3a cepBu3upaHe. Ha Hilti 3a pemoHT.
9 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

Vpeaute Ha &y Hilti ca npoussenenn B no-ronAmara cu yacT OT MaTepuanM 3a MHOroKpaTHa ynoTpeba.
MpeanocraBka 3a MHOrOKPATHOTO MM M3MOJNI3BaHE € TAXHOTO NPaBUHO pasaenaHe. B MHoro ctpanu pupmara
Hilti nakynysa o6patHo Baluute ynotpebasanu ypeau. Monutaitte otaena Ha Hilti 3a o6cny)kBaHe Ha KnueHTH
1nu Baluma TbProBCkM NpeacTaBuUTen.

E: » He u3xBbpnAlTE ENEKTPOMHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHU YCTPOMCTBA U akymynatopu B OWUTOBUTE
otnaabuum!

10 FapaHuuA Ha npousBsoauTens

» [Npy BBNPOCH OTHOCHO rapaHLMOHHUTE YCOBHA, MONA, 0BbpHETe ce KbM Batuna mecteH Hilti napTtHbop.

Manual de utilizare original

1 Date referitoare la manual de utilizare

1.1 Referitor la acest manual de utilizare

» Cititi complet acest manual de utilizare inainte de punerea in functiune. Aceasta este conditia necesara
pentru un lucru in sigurantd si pentru o manevrare fara defectiuni.

* Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din acest manual de utilizare si de pe produs.

e Pastrati intotdeauna manualul de utilizare in preajma produsului si transmiteti produsul altor persoane
numai impreuna cu acest manual de utilizare.

1.2 Explicitarea simbolurilor

1.2.1  Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.
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ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

1.2.2

Simboluri in manualul de utilizare

in acest manual de utilizare sunt utilizate urmétoarele simboluri:

©

Respectati manualul de utilizare

Indicatii de folosire si alte informatii utile

&

Lucrul cu materiale reutilizabile

X

Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

1.23

Simboluri in imagini

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.

Numerotarea din imagini atrage atentia asupra etapelor de lucru importante sau asupra compo-

3 | nentelor importante pentru etapele de lucru. Aceste etape de lucru sau componente sunt evi-
dentiate in text cu numarul corespunzator, de ex. (3).
@ Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele din legenda
\'V" | in paragraful Vedere generala a produsului.
' Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebita din partea dumneavoastra in lucrul cu
&= | produsul.
1.3 Simboluri in functie de produs
1.3.1  Simboluri pe produs

Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Y

Gaurire fara percutie

N3
—'

Gaurire cu percutie (perforare cu ciocanul)

Daltuire

Pozitionare dalta

Rotatia spre dreapta/stanga

Clasa de protectie Il (cu izolatie dubla)

Pamantare de protectie (numai TE 60-AVR)

Diametru

Ng | Turatia nominala de mers in gol
/min | Rotatii pe minut
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14 Informatii despre produs

Produsele Hilti sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si repararea lor
sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie instruit in mod
special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera pericole daca sunt
utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de cétre personal neinstruit.
Indicativul de model si numarul de serie sunt indicate pe placuta de identificare.
» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Datele despre produs va sunt necesare in cazul solicitarilor
de informatii la reprezentanta noastra sau la centrul de service.
Date despre produs — Pagina 69

Date despre produs

Masina de perforat multi- TE 60-ATC/AVR
functionala
Generatia 04

Numar de serie

1.5 Declaratie de conformitate

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris aici este conform cu directivele si normele in vigoare.
O imagine a declaratiei de conformitate gasiti la finalul acestei documentatii.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Securitate

2.1 Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice

A\ ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile
si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor
instructiuni pot provoca electrocutéri, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Termenul de ,,scula electrica“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare
de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scéantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. In cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a figei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existd un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pamant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul
de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.
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» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incaltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

> Tmpiedicati pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» Inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. in acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvatd. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in migcare. imbracimintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electricd ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti figsa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» Ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multa atentie. Controlati functionarea impecabila a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent, cu
muchii agchietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfagurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
daca sunt alunecoase.

Service
» Incredintati repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. In acest fel, este garantatd mentinerea

sigurantei de exploatare a sculei electrice.
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2.2 Instructiuni de protectie a muncii pentru ciocan

Instructiuni de protectie a muncii pentru toate lucrarile

» Purtati casti antifonice. Efectele zgomotului pot conduce la pierderea auzului.

» Folositi manerele suplimentare livrate cu masina. Pierderea controlului poate duce la accidentari.

» Tineti masina de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de retea. Contactul cu un
conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii si poate duce la
electrocutari.

Instructiuni de protectie a muncii in cazul utilizarii unui burghiu lung

> incepe;i intotdeauna procesul de gaurire cu turatie scazuta si cat timp burghiul are contact cu
piesa care se prelucreaza. in cazul turatiilor mai ridicate, burghiul se poate indoi usor daca este posibild
rotirea libera a lui fara contact cu piesa care se prelucreaza si apare posibilitatea de producere a unor
accidentari.

» Nu exercitati o presiune excesiva si apasati numai pe directie longitudinala pe burghiu. Burghiele
se pot indoi si, ca urmare, se pot rupe sau apare posibilitatea de pierdere a controlului si de producere a
unor accidentari.

2.3 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii pentru masina de perforat rotopercutanta

Securitatea persoanelor

» Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabila.

» Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor.

» Folositi manerele suplimentare livrate cu produsul. Pierderea controlului poate duce la accidentari.

» La executia lucrarilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele demolate
pot iesi si / sau cadea si pot vatama alte persoane.

» Tineti intotdeauna ferm produsul cu ambele méaini de manerele special prevazute. Tineti manerele uscate
si curate.

» Tineti produsul de suprafetele izolate ale ménerelor, cand executati lucrari in care dispozitivul de lucru
poate intalni conductori electrici ascunsi. Contactul cu un conductor parcurs de curent poate pune sub
tensiune si piesele metalice ale aparatului si poate duce la electrocutari.

» Evitati atingerea pieselor in rotatie - pericol de accidentare!

» Pe parcursul utilizarii produsului, purtati aparatoare pentru ochi, casca de protectie, casti antifonice si o
mascé de protectie respiratorie adecvata.

» Purtati manusi de protectie la schimbarea accesoriilor de lucru. Atingerea dispozitivului de lucru poate
duce la vatamari prin taiere si arsuri.

» Utilizati o aparatoare pentru ochi. Materialul sub forma de aschii poate produce vatamari ale corpului si
ochilor.

» Praful format in lucrarile de slefuire, smirgheluire, tdiere si gaurire poate contine substante chimice
periculoase. Céateva exemple sunt: Plumb sau vopsele pe baza de plumb; Caramida, beton si alte
produse de zidarie, piatra naturala si alte produse care contin siliciu; Anumite tipuri de lemn, cum sunt
stejarul, fagul si lemnul tratat chimic; Azbest sau materiale care contin azbest. Determinati expunerea
operatorului si persoanelor din preajma prin clasa de periculozitate a materialelor la care se lucreaza.
Tntreprinde;i mésurile necesare pentru a mentine valorile de expunerea la un nivel sigur, ca de ex.
utilizarea unui sistem de colectare a prafului sau purtarea unei masti de protectie respiratorie adecvate.
Din masurile generale pentru diminuarea expunerii fac parte:

» Lucrul intr-un spatiu bine aerisit,

» Evitarea contactului indelungat cu praful,

» Devierea prafului din zona fetei si corpului,

» Purtarea imbracamintii de protectie si spalarea zonelor expuse cu apa si sapun.

» Faceti frecvent pauze si exercitii pentru imbunatatirea circulatiei sanguine in degetele dumneavoastra. in
cazul lucrarilor lungi, din cauza vibratiilor intense sunt posibile tulburéri la nivelul vaselor sanguine sau al
sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile méinilor.

Securitatea electrica

» Verificati inainte de inceperea lucrului daca in zona de lucru exista conductori electrici, conducte de gaz
si tevi de apa acoperite. Piesele metalice aflate in contact exterior cu produsul pot cauza o electrocutare
sau o explozie, daca deteriorati un conductor electric, o conducta de gaz sau o teava de apa.

Manevrarea si folosirea cu precautie a sculelor electrice
» Deconectati produsul imediat daca dispozitivul de lucru s-a blocat. Produsul poate devia in lateral.

LT o



IS

» Asteptati pana cand produsul a ajuns in stare de repaus, inainte de a-l depune.

3 Descriere

3.1 Vedere generala a produsului 1]

Mandrina

Limitator de adancime
Selector de functii
Comutator de comanda
Cablu de retea

Maner lateral

Buton de fixare pentru functionare in regim
continuu
Indicator de Service

Indicator pentru putere redusa la jumatate
Buton pentru putere redusa la jumatate

CICIOMCIOICICIOIONS)

3.2  Varianta cu cablu detasabil &

Tasta de blocare
Racordul la masina electrica

Cablu de retea cu conector codat si cu posi-
bilitate de desfacere

CICIC)

3.3 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de perforat multifunctionald actionata electric, cu mecanism de percutie
pneumatic. El este destinat lucrarilor de gaurire in beton, zidarie, lemn si metal. Suplimentar, produsul poate
fi utilizat pentru lucrari usoare pana la dificultate medie de daltuire in zidarie si lucrari de finisare in beton.

» Punerea in exploatare este permisd numai la tensiunea si frecventa retelei, indicate pe placuta de

identificare.
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3.4 Posibila folosire gresita

* Acest produs nu este adecvat pentru prelucrarea materialelor de lucru nocive pentru sanatate.
e Acest produs nu este adecvat pentru lucréri intr-un mediu umed.

3.5 Ancoraje cu cap extensibil

Produsul este adecvat pentru implantarea de ancoraje cu cap extensibil. Utilizati numai accesorii de
implantare adecvate!
Informatii detaliate in acest sens obtineti de la centrul dumneavoastra Hilti.

3.6 ATC

Produsul este echipata cu decuplare electronica rapidd ATC (Active Torque Control).
Daca dispozitivul de lucru se blocheazé sau se intepeneste, produsul se roteste brusc necontrolat in sens
opus. ATC detecteaza aceasta miscare brusca de rotatie a produsului si deconecteaza imediat produsul.

Pentru o functionare conforma cu prescriptiile, produsul trebuie sa permita rotirea.
Dupa ce decuplarea rapida a reusit, deconectati si conectati din nou produsul.

3.7 Active Vibration Reduction

Produsul este echipat cu un sistem Active Vibration Reduction (AVR) care reduce sesizabil vibratiile.

3.8 Mandrina cu strangere rapida (accesoriu)

Mandrina cu strangere rapida permite o schimbare rapida a accesoriilor de lucru fara unelte suplimentare.
Ea este adecvata pentru accesorii de lucru cu tija cilindrica sau hexagon, care se exploateazd pe modul

"Fara percutie 4T".

3.9 Indicator de Service

Produsul este dotat cu un indicator de service cu semnal luminos.

3.9.1 Starea indicatorului de service

Starea Semnificatie

Indicatorul de service se aprinde. S-a atins valoarea timpului de functionare pentru o
lucrare de servisare.

Indicatorul de service se aprinde intermitent. Dispuneti maginii de perforat multifunctionale de
catre centrul de service Hilti.

3.10 Setul de livrare

Masina de perforat multifunctionald, maner lateral, manual de utilizare.

3.11  Accesorii si piese de schimb

Informati-va despre acest cod QR prin alte produse -
din sistem avizate pentru produsul dumneavoastra sau w E m
online la: wwwe.hilti.group. o } ? -)
e
o /|

2164701 E

Hilti Connect

4 Date tehnice

4.1 Masina de perforat multifunctionala

La punerea in exploatare cu un generator sau transformator, puterea debitata a acestora trebuie sa fie cel
putin dubla fatd de puterea nominald consumata indicata pe placuta de identificare a masinii. Tensiunea de
lucru a transformatorului sau a generatorului trebuie sa fie situata in orice moment intr-un interval de +5 %
pana la -15 % din tensiunea nominald a masinii.
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Datele sunt valabile pentru o tensiune nominala de 230V. Daca tensiunile si variantele de tara difera, datele
pot varia. Tensiunea nominald si frecventa, precum si puterea nominald consumata, respectiv curentul
nominal sunt indicate pe placuta de identificare.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Puterea nominala consumata 1.350 W 1.350 W
Curentul nominal 72 A 72A
Greutate, conform EPTA-Procedure 6,8 kg 7,8 kg
01/2003
Energia la o singura percutie, corespun- | 7,8 J 7,8J
zator EPTA-Procedure 05
@ burghiu percutor 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ burghiu de gaurire cu strapungere 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ coroana de rotopercutor 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
@ coroana diamantata PCM o/e 42 mm ... 102 mm
@ burghiu pentru metal 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ burghiu pentru lemn 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Mandrina TE-Y TE-Y

4.2 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor conform EN 62841

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciprocé a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula electrica
este deconectatd sau in care ea functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate
reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
calda, organizarea proceselor de lucru.

Datele privind zgomotul

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Nivelul puterii acustice (L) 107 dB(A) 111 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice (K,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Nivel presiunii acustice (L,) 96 dB(A) 100 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice (K,) 3 dB(A) 3 dB(A)

Valori totale ale vibratiilor

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Gaurire cu percutie in beton (a, ;) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Daltuire (a,, cneq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
Insecuritatea (valori totale ale vibratiilor) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Modul de utilizare

5.1 Pregatirea lucrului

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Pornire involuntara a produsului.
» Trageti fisa de retea din priza, inainte de executarea unor reglaje la masina sau de a schimba accesorii.
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Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

5.1.1 Montarea manerului lateral £
1. Rotiti de méaner, pentru a desface suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

2. Introduceti prin glisare suportul de sustinere (banda de intindere) din fatd peste mandrind, pana la
canelura prevazuta special.

3. Pozitionati manerul lateral in pozitia dorita.
4. Rotiti de maner, pentru a tensiona suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

5.1.2 Montarea limitatorului de adancime (optional) 4]

1. Rotiti de méaner, pentru a desface suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.
2. Introduceti prin glisare limitatorul de adancime din fata in cele doua 2 orificii de ghidaj prevazute special.
3. Rotiti de maner, pentru a tensiona suportul de sustinere (banda de intindere) de la manerul lateral.

5.1.3 Reglarea puterii (optional) 5]

TE 60-ATC/AVR

Dupa introducerea fisei de retea in priza de alimentare, produsul este reglat intotdeauna la puterea
maxima.

1. Apaésati "butonul pentru putere redusa la jumatate". Produsul este pe putere redusa la jumatate.
» Pozitia "afigaj pentru putere redusa la jumétate" se aprinde.

2. Apasati din nou "butonul pentru putere redusa la jumatate". Produsul este comutat pe putere maxima.
» Pozitia "afisaj pentru putere redusa la jumatate" se stinge.

5.1.4 Introducerea dispozitivului de lucru
1. Gresati cu putind unsoare coada de fixare a dispozitivului de lucru.
» Utilizati numai unsoare originala de la Hilti. O unsoare gresita poate cauza deteriorari la produs.
2. Introduceti dispozitivul de lucru pana la opritor in mandrina si lasati-l sa se cupleze.
3. Dupad introducere, verificati inchiderea sigura prin tragere de accesoriul de lucru.
» Produsul este pregatit de functionare.

5.1.5 Extragerea dispozitivului de lucru §

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare cu dispozitivul de lucru! Dispozitivul de lucru poate fi fierbinte sau ascutit.
» Purtati manusi de protectie la schimbarea dispozitivului de lucru.

» Trageti inapoi inchizatorul mandrinei pana la opritor si extrageti dispozitivul de lucru.

5.2 Lucrari

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare Pierdere a controlului asupra produsului.

» Asigurati-va ca manerul lateral este montat si fixat corect. Asigurati-va ca banda de intindere este asezata
n canelura special prevazuta a produsului.

Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

5.2.1 Gaurire cu percutie (perforare cu ciocanul)
1. Fixati selectorul de functii pe acest simbol: 4T.
2. Reglati puterea dorita.
3. Asezati burghiul pe materialul de baza.
4. Apasati comutatorul de comanda.
» Produsul porneste.

LT T



IS

5.2.2 Gaurire fara percutie

Gaurirea fara percutie este posibild cu a dispozitivelor de lucru avand coada de fixare speciala.
Asemenea dispozitive de lucru sunt disponibile in gama de accesorii Hilti. Alternativ, cu mandrina
cu strangere rapida se pot tensiona de exemplu burghie pentru lemn sau burghie pentru otel cu tija
cilindrica si se poate gauri fara percutie.

» Fixati selectorul de functii pe acest simbol: 4T .

5.3  Pozitionare dalta g

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Pierderea controlului asupra directiei de daltuire.

» Nu lucrati in pozitia "Pozitionare daltd". Fixati selectorul de functii pe pozitia "Déaltuire" , pana cand se
fixeaza.

Dalta poate fi agezata in 24 pozitii diverse (in pasi de 15°). Astfel, cu déltile plate si profilate se poate
lucra intotdeauna in pozitia de lucru optima.

1. Fixati selectorul de functii pe acest simbol: -3-.

2. Rotiti dalta in pozitia dorita.

3. Fixati selectorul de functii pe acest simbol: T, pand cand se fixeaza.
» Produsul este pregatit de functionare.

5.3.1 Daltuire §
» Fixati selectorul de functii pe acest simbol: T .

5.3.2 Activarea/dezactivarea functionarii in regim continuu 10}

ﬂ in regimul de daltuire puteti bloca comutatorul de comanda in starea conectata.

1. Glisati spre fata butonul de fixare pentru functionare in regim continuu.
2. Apasati complet comutatorul de comanda.
» Produsul functioneaza acum in regim continuu.
3. Glisati spre spate butonul de fixare pentru functionare in regim continuu.
» Produsul se deconecteaza.

6 ingrijirea i intretinerea

Pericol de electrocutare! ingrijirea si ntretinerea cu figsa de retea introdusa pot produce accidentari grave
si arsuri.
» Tnaintea tuturor activitatilor de ingrijire si lucrérilor de intretinere, scoateti intotdeauna fisa de retea!

Ingrijirea

« Indepértati cu precautie murdéria aderenté.

* Curatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

e carcasa numai cu o carpa usor umezita. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece
acestea pot ataca piesele din plastic.

intretinerea

Pericol de electrocutare! Reparatiile executate impropriu la componentele electrice pot duce la accidentari
grave si la arsuri.

» Efectuarea de reparatii la partile electrice este permisa numai electricienilor autorizati.
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» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

+ 1n caz de deteriorari si/ sau disfunctionalititi, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

* Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

6.1 Racordarea cablului de retea cu conector

/\ AVERTISMENT

Pericol de accidentare prin curentii de conturnare cand contactele sunt murdarite.

» Conectati conectorul electric detasabil cu masina electrica numai daca este in stare curata, uscata si
lipsita de tensiune.

1. Introduceti conectorul electric codat detasabil panad la opritor in produs, pand cand opritorul se
inclicheteaza cu zgomotul caracteristic.

2. Introduceti fisa de retea in priza.

6.2 Detasarea cablului de retea cu conector de la masina electrica

1. Scoateti fisa de retea din priza.
2. Apasati butonul de blocare si trageti afara conectorul electric codat detasabil.
3. Trageti cablul de retea afara din masina.

7 Transportul si depozitarea

* Nu transportati masina electrica cu accesoriul de lucru introdus.

» Depozitati intotdeauna masina electrica cu fisa de retea scoasa.

» Depozitati masina in spatii uscate si inaccesibile pentru copii i persoane neautorizate.

* Dupa un transport sau o depozitare mai indelungata, controlati inainte de folosire daca masina electrica
prezinta deteriorari.

8 Asistenta in caz de avarii

in cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugdm sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

Avarie Cauza posibila Solutie

Lipsa percutiei. Produsul este prea rece. » Asezati masina de perforat
multifunctionala pe materialul de
baza si lasati-o sa functioneze
in regim de mers in gol. Daca
este necesar repetati, pana
cand mecanismul de percutie
functioneaza.

Produsul nu debiteaza pute- | Cablul prelungitor prea lung sau cu | » Utilizati un cablu prelungitor cu
rea maxima. sectiune prea redusa. lungimea avizata si / sau cu
sectiune suficienta.

Comutatorul de comanda nu este » Apasati complet comutatorul de

apasat complet. comanda pana la opritor.

Tensiunea de alimentare electrica » Racordati masina de perforat

este prea scazuta. multifunctionala la o alta ali-
mentare electrica.

Tasta Putere redusa la jumatate » Apasati tasta ,,putere redusa la

conectata. jumatate”.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

Burghiul nu se roteste.

Selectorul de functii nu este fixat in
pozitie sau se afla in pozitia "Daltu-
ire" T sau in pozitia "Pozitionare
dalta" -9-.

» Aduceti selectorul de functii in
stare repaus la pozitia "G&urire
cu percutie" 4T

Burghiul nu se poate des-
prinde din inchizator.

Mandrina nu este retractata com-
plet.

» Trageti Tnapoi inchizatorul
mandrinei pana la opritor si
extrageti accesoriul de lucru.

Ménerul lateral nu este montat
corect.

» Desfaceti méanerul lateral si
montati-l corect, astfel incat
banda de intindere si manerul
lateral sa fie inclichetate in
adancitura.

Produsul nu porneste.

Alimentarea electrica de la retea
intrerupta.

» Introduceti o altd masina elec-
trica si verificati functionarea.

Sistemul electronic de blocare a
pornirii este activat dupa o intreru-
pere a alimentarii electrice.

» Deconectati produsul si
conectati-1 din nou.

Cablul de retea sau fisa defecte.

» Dispuneti verificarea cablului de
retea sau a fisei de catre un
specialist electrician si inlocuiti-
le, dacé este cazul.

Cablul de retea cu conector cu
este introdus corect.

» Racordati corect cablul de retea
cu conector la masina electrica.

Generator cu Sleep Mode.

» Solicitati generatorul cu un
al doilea consumator (de ex.
lampa de santier). Deconectati
produsul si apoi conectati-I din
nou.

Indicatorul de service se
aprinde.

Cérbunii uzati.

» Dispuneti verificarea produsului
de catre un specialist electrician
si inlocuiti carbunii, dacd este
cazul.

Indicatorul de service se
aprinde intermitent.

Deteriorari la produs sau limita
duratei de serviciu atinsa.

» Dispuneti repararea produsului
la centrul de service de la Hilti.

9 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

&5 Maginile Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecta a materialelor. In multe tari, Hilti preia masinile dumneavoastra vechi pentru
revalorificare. Solicitati relatii la centrul pentru clienti Hilti sau la consilierul dumneavoastra de vanzari.

E: » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

10 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugdm sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.
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MpwToTUTEG 06NYiEC XpRONS

1 ZToIxEix yIx TIG 0dnyieg Xxpriong

1.1 IXETIK& PE TIG TAPOUCEG 0dNyieq Xpriong

e Tpiv amo Tnv mpwTn B€0n oe AeiToupyia SIB&OTE QUTEG TIG 0dnyieg xpriong. AmoTeAei mpolmobean yia
AOQOAT EPYOOIX KOl GIMTPOCKOTITO XEIPITUO.

Mpoo£ETe TIG UMOBEIEEIG AOPAAEIRG KOl TTPOEIBOTTOINONG OTIG TTAXPOUTEG 0dNYIES XPNONG KX OTO TIPOIOV.
DUNGETE TIG 00NYieg XPrioNg TAVTA OTO TIPOTOV Kol diveTe TO TTPOIOV 0 &GAAG TTIPOOWTX pdvo padi e
QUTEG TIG 0dnyieg.

1.2 Emegrjynon cupuBoAwv

1.2.1 Ynodeikeig mpoeidomoinong

O1 umtodei&eig mpoeidoroinang TPOEIBOTIoIOUV Ao KIVOUVOUG KAT& TNV £pYOCI HE TO TIPOIOV. Xpnaigo-
TTOI0UVTaI OI aKOAOUBEG AEEEIG EMIONUVONG:

|A| KINAYNOE

KINAYNOZ !
» Mo P GPEST ETTIKIVOUVN KXTEOTAON, TTOU 0dnyei e 0oRaPO 1 BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.

A‘ MNPOEIAOMOIHZH

MPOEIAOMNOIHZH !
» Mo pix mBava eMKivOUVN KAT&OTAON, TTOU UTTOPEi Vo 0dNnyroel o€ GoBapO 1) BavaTneopo TPQUUATIOUO.

/\ NPOZOXH
NPOZOXH !
» Mo i mMBavov emmKiviuvn KAT&OTAON, TTOU EVOEXETOI VO OBNYNOEI OE TPOUNATIONOUG ) UNIKES JNMIEG.

1.2.2 ZUpBola oTig 0dnyieg xpriong
ZTIG TPOUOEG 0BNYIEG XPONG XPNOIMOTIOIOUVTAI T GKOAOUBa GUUBOAX:

Mpoo£ETe TIG 0dNYieg Xpriong

ﬂ YodeiEeig xpriong ko GAAEG XproIeg TTANpopopieq
gy

@9 | XeIpIoPOG AVOKUKAQGIHWY UNIKOV

a°

E: Mnv TeTaTe T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG OTOV K&DO OIKIGKWY KITOPPIUUATOV

1.2.3 ZUpBola Ot EIKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOILOTIOIOUVTAI T G’KOAoUB o GUMBOAX:

] | AuToi o1 apIBpOi TTPAMENTOUY TNV EKXOTOTE EIKOVX GTNV OXI| GUTGV TWV 0BNYIGY XPrioNg.

H apiBunon oTiq eIKOVEG TTOPOTTEUTTEI O CNUAVTIKA BUOTA EPYXTIG ) 08 EEXPTANTO CNUOVTIKK
3 | IO TO BAUOTO EPYXTING. ZTO KEIMEVO ETIONUAIVOVTAI GUTA TOX BANTX EQPYOTIXG ) TX EEXPTANOT
Je avTioTolxoug apiBuoug, m.x. (3).

— | O1 apiBuoi B€ong xpnoiuoToloUVTal OTNV EIKOVA EMIOCKOTINGON KOl TTOPAITEUTIOUV OTOUG OPIBHOUG
=7 | TOU UTTOPVAUOTOG OTNV EVOTNTO ZUVOTITIKI TIXPOUCIXGH TIPOIOVTOG.

1 AuTS TO GUMBOAO EXEI OKOTTO VOX ETTIOTNOE! IBIKITEPO TNV TIPOCOXT 0OG KATX TNV EPYXTIX LE TO
&2 | mpoiov

1.3 ZUPBOAX AVEAOYX E TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAx 6TO TIPOIOV
270 TIPOTOV XPNOIUOTIOIOUVTAI T GKOAOUB K GUHBOAX:
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Ai&Tpnon xwpiq kpouon

[/

4
21‘ Ai&Tpnon pe kpouan (KPOUaTIKN dITpnon)
T | Suikeuon

-9- | PUBLION BEONG KOAEUIOU

AeE160TPOPN/XPIOTEPOCTPOPN AEITOUPYIxK

Karnyopia mpooTaaciog I (SiTTArg pdvwong)

=>
@ [eiwon mpooTaoiag (Uovo TE 60-AVR)
%]

AikpeTpog

Ng | OvoudoTIKOG OPIBHOG OTPOPWV XWPiG POPTIO

/min | ZTPOPEG avex AeTITO

1.4 MAnpogopieg mpoiovTog
Ta mpoiovTa TG Hilti mpoopifovTai yio Tov EMayYEAUGTI XPOTN KO O XEIPIGUOG, N GUVTHPNCN KO N ETTICKEUN
TOUG EMTPETETAI LOVO IO €E0UCIODOTNUEVO, EVNUEPWHEVO TIPOCWITIKO. TO TIPOCWITIKO QUTO TIPETIE! VXX EXEI
eVNUEPWBEI EIDIKA YIOK TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIZATOUV. ATTO TO TIPOIOV Kol To BondnTik&
TOU PEOO EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV KivdUuvol, OTQV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI PE GKATXAANAO TPOTIO aTtd Wn
EKTIXIOEUPEVO TIPOCWTIIKO 1) OTAV JEV XPNOILOTIOIOUVTAI e KATXAANAO TPOTIO.
H mieplypa@r) TUTTOU Kol 0 apIBUOG GEIPGG avaYP&POVTaI OTNV THIVAKIdQ TUTTOU.
> AvTiypayTe TOV OpIBUO OEIP&G OTOV OKOAOUBO TTVOKOA. OO XPEIXOTEITE TX OTOIXEIC TIPOIOVTOG Ik
EPWTANOTX TIPOG TNV AVTITIPOOWTIEIX YOG 1} TO 0EPPIG HOG.
ZToIxeia IPoidvTOg — oeNida 80
ZTOoIXEIX TIPOIOVTOG

MoToAéTO TE 60-ATC/AVR
Fevik 04
Ap. oeIp&g

1.5 ARA®WGH GUPHOPPWCNG

AnA®mvoupe wg Hovol UTreUBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI €D CUPPWVEI e TIG I0XUOUTEG 0dnyieg Ko
TX IOXUOVTO TTPOTUTT. Eva avTiypao TNG dnAwong CUPHOP(®ONG UTTBPXE! OTO TEAOG GUTHG TNG TEKUNPIWaNG.
T €YypOPQ TEXVIKNAG TEKUNPIWONG UTTXPXOUV £D®:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

2.1 FevIKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKK EPYXAEI

A\ NPOEIAONMOIHZH AlxB&oTe OAeg TIG UTTOBEIEEIG AGPOAEING, TIG 0BNYIEG, TIG EIKOVEG KOI TX TEXVIKK

XXPXKTNPIOTIK& TX OTIOIX UTTXPXOUV OE QUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mopdBAeyn Twv akdAoubwv

0dnyIOV PTTOpEi VO TIPOKOAETEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKOYI& Kai/f} COBAPOUG TPOUNXTIGHOUG.

DUAKETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG YIX THV XOPXAEIX KOl TIG 0dNnYieg yiox MEAAOVTIKI Xprion.

O 0p0og "NAEKTPIKO EPYAEID" TTOU XPNOILOTTOIEITAI OTIG UTTODEIEEIG VIO TNV KOPXAEIX AVOPEPETAI OE NAEKTPIKA

€PYOAEID TTOU AEITOUPYOUV GUVOEOVTAG TOX OTO NAEKTPIKO DIKTUO (e KXADDIO TPOPODOCING) KX OE NAEKTPIKX

€PYOAEID TIOU AEITOUPYOUV [E ETIAVOPOPTIOUEVEG UTTATAPIES (XWPIG KAADSIO TPOPOSOTIag).

ACPAAEIX XWPOU EPYXTING

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OXG KXOXPO Kl HE KAAO PWTIONO. H aTa&iot 0TO XWPO £PYRITiag KAl Ol
UN QWTICUEVEG TTEPIOXEG UTTOPEI VO ODNYNOOUV O KTUXIUOTO.

» Mnv epy&leoTte pe To NAEKTPIKO epyaeio oe mepIB&ANOV EMKIVOUVO YIX €KPREEIG, OTO OTMOIO
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYPK, AEPIA I} OKOVN. ATTO TO NAEKTPIKG EpYOAEi SNUIOUPYOUVTQI OTTIVBIPEG, Ol

OTTIOIOI UTTOPEI V& aVOIPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AvaBUUIRTEIG.
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Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE PHAKPIX TX TTAISI& Kol AN TTpOocWTTA. Edv 00g
QIMOOTIXOOUV TNV TTPOTOXT, UTTOPE] VOt XXOETE TOV EAEYXO TOU EPYQAEIOU.

HAeKTPIKN axop&AEIX

>

To @Ig oUVSEONG TOU NAEKTPIKOU £pYaAEiou TIPETEI VX TXIPIKTE! OoTNV TIPI{a. Agv EMTPEMETAI
O€ KOUIX TTEPITITWON N HETXTPOTIH TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HOTi HE YEIWPEVX
NAEKTPIK& EpyaAeia. Ta QIG TTOU SeV £XOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG KO Ol KATAAANAEG TTPIZEG EIMVOUV TOV
KivOuvo nAekTPOTANEiOG.

ATTIOPEUYETE TNV EMAPI) TOU CWHATOG PE YEIWHPEVEG EMPAVEIEG, OMWG CWANVEG, KaAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KA1 WUYEIX. YTIGPXEI AUENUEVOG KivBUVOG NAEKTPOTTANEIRG, OTAV TO OWPG 0OG
€IVl YEIWUEVO.

Mnv ekBETETE Ta NAEKTPIK& EpYaAeia e Bpoxr 1) o€ uypaoia. H €10xmpnon vepoU OTO NAEKTPIKO
epyaheio augavel Tov Kivduvo nAekTpoTANEiag.

Mnv XPNOILOTIOIEITE TO KAXAWSIO GUVAEDONG YIX VX HETXPEPETE I VX VXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TpaBREeTe To @Ig amd TV mpifa. KpaTaTe To KXAWSIO OUVOEONG MXKPIK
oo uYnAég BepuoKpaoieg, AXSIX, QIXUNPEG XKHUEG N KIVOUPEVA PEPN. To EAGTTOUOTIKE N TX
TIEPIOTPOUUEVD KOADBIX OUVDETNG QXUEBVOUV TOV KivEUVO NAEKTPOTTANEIOG.

'OTav epyAIeOTE PE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIRIOPIOUG XWPOUG, XPNOILOTIOIEITE HOVO KOAWDIX
TIPOEKTAONG (MITXAQVTETEG), TTOU Eivail KATGAANAX YIX XpHON O EEWTEPIKOUG XWPOUG. H xprion evodg
KkoAwdiou TIPOEKTAONG KATXAANAOU YIG XPr0N O€ UTTAiBPIOUG XWPEOUG UEIWVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTANEIOG.
Edv Sev umopei va ammopeuxOei n Aeiroupyic Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou o TEPIBAANOV UE UYPAOI,
XPNOIPOTIOINOTE AUTOUXTO PEAE. H XPr|on eVOG AUTOUOTOU PEAE LEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

>

N €i00X0TE TAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KAVETE KOXI VX EPYRLECTE UE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
HE Trepiokewn. Mnv XPNOILOTTIOIEITE NAEKTPIK& EPYXAEIX, OTAV EIOTE KOUPAKOHEVOI 1) OTAV BPICKESTE
UTTO TNV ETTIPEIX VIPKWTIK®OV OUCIKV, OIVOTIVEUNXTOG | PAPHAKWV. Mix OTIYUr) GMPOCEEiog KOTA TN
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaleiou prmopei va odnyroel o€ GoBapoUg TPAUPATIGHOUG.

DOopATE TTPOCWTIKO EEOTTAICHO TTPOOTACING KXI TTAVTX TIPOOTATEUTIKA YUXAIX. POPOVTAG TTPOCWTTIKO
€EOTTAIOUO TTPOOTACING, OTTWG UAKOKO TTPOOTACING OO TN OKOVN, AVTIONIGBNTIK& UTTODNUOTO GOPOAEInG,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG 1 WTOXOTTOEG, avdAOya e TO €i50g Kol Tn XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaheiou,
MEIWVETOI O KIVOUVOG TOQUNOTIOHGV.

AnopeUyeTe TNV akouoix B£on og AeiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTE OTI €ival ammevepyorrol-
NMEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVOECETE OTNV MAPOXIH) PEUPATOG KXI/T| TIPIV TOTTOOETIOETE
TNV PITXTOPIO KAI TIPIV TO HETAPEPETE. EQV UETAPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO DAKTUAO
00G oToV JIOKOTITN 1} OUVOEDETE TO EPYOAEIO OTO PEUNA ev® O JIaKOTTNG eival oto ON, propei va
TIPOKANBOUV OTUXAHOTC.

ATTOUXKPUVETE T EpYaAsia pUBHIONG N TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO OECETE OE
AerToupyia. Eva epyaleio i KAEIDi TTOU BPIOKETON 08 KATTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou, PTTOPEi VO TIPOKOAEDEI TPQUUOTIONOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG OTAOEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XOGPXAN OTHPIEN TOU COPATOG
0O0G KAl SIXTNPEITE MAVTX TNV I00pPOTix 0xG. ETOI PTMOpPEiTE Vo EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
£PYOAEIO OE PN OVAUEVOUEVEG KATXOTROEIG.

DPop&Te KATGAANAX poUxa. Mn @pop&Te PAPSIX POUXX I} KOCUNAHXTA. KPATATE Ta MOAAIK, TX pOUXX
KXI TX YRVTIX HOKPIX KTTO TIEPICTPEPOPEVA EEXPTHHATX. T GOPDIG POUXX, TX KOOUAUOTO 1] TO
MOKPI& JOAIK UTTOpPET Vo TTaYIDEUTOUV ITO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANATA.

Ed&v utr&pxel n SuvaToTnTa OUVEECNG CUCTNUATWV XVAPPOPNONG KXI GUAAOYNG OKOVNG, BEBXIW-
BeiTe OTI €ival CUVOEDEPEVX KOl OTI XPNGIHOTIOIOUVTAI OWOTK. H Xprion oUuoTAUATOG avappdPnang
oKOVNG MITOpPET VO UEIVOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTXI IO Tr OKOVI.

Mnv eKTIHATE AKBOG TNV XCPAAEIX KXI PNV TTXPAPBAETIETE TOUG KAVOVEG XCGPXAEING YIX NAEKTPIKK
EPYAAEia, AKOUN KA1 OTOV, HETX TTO TIOAAEG XPIOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATTO aImPOCTEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TIPOKANBOUV 0OBOPOI TPXUMOTIONOI EVTOG KAXOUGTOG DEUTEPO-
AéTITOU.

XpRon Ko QVTILETMITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv uTTEpPOPTIZETE TO EPYARAEIO. XPNOIPOTIOIEITE YIX TNV EPYNXCIX OXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
MPOoOoPIZETA YIX AUTHV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO epyaleio epy&TeaTe KOXAUTEPD KOl IE HEYOAUTEPN
AOPAAEIC OTNV AVAPEPOUEVN TIEPIOXT| IOXUOG.

Mnv XpnOIHOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O JIXKOTITNG TOU OTTOIOU EiVal XXAXOUEVOG.
Eva nAekTpIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAEov oe AeiToupyia 1} eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.




IS

» AMOGUVOEGTE TO PIG XITO TNV TIPIZX KO/} ATTOUXKPUVETE MIK XITOCTIWHEVH MITXTXPIX TTPIV SIEEXYETE
PUBUICEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATAXOTIOETE KXITOIO AXEECOUAP I XTOBNKEUCETE TO EpyaAeio. AuTod
TO TIPOANTITIKO UETPO QOPAAEING KIMOTPETTEI TNV AKOUGCIX EKKIVION TOU NAEKTPIKOU Epyaheiou.

> OUAATE TX NAEKTPIKX EPYAAEIX TTOU JEV XPNOIUOTIOIEITE HOKPIX MO TaidIx. Mnv x@rivete va
XPNOIUOTIOI|COUV TO £PYOAEiI0 &TOUX TIOU Oev €ival £EOIKEIMPEVX ME XUTO K| TTOU dev €Xouv
SiaBaoel auTEG TIG 0dnyieg XPriong. Ta NAeKTPIK& epyaheiar eiva eMKivOuva, OTaV XPNOILOTTOIOUVTA
amd &MEIPA TPOCWTTCK.

>  ®povTifeTE OXOAXOTIKX T NAEKTPIKKX EPYOAEia KXl T&X aEEcOURP. EAEYXETE, EAV TA KIVOUPEVX HEPN
AeIToupyoUV Yoy Kol SV MITAOK&POUV, EXV £XOUV OTTXGEI KXTTOIX EEXPTHMATX I) £XOUV UTTOCTEI
TETOIX NUIX WOTE VX EMNPEXETAN XPVNTIKX N AEITOUPYiIX TOU NAEKTPIKOU gpyaxAeiou. AWOTE TX
XOAGOUEVA EEXPTAUATA VIO EMIOKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE Eavix TO EpYOAEio. MOMG aTuxipoTa
OPEINOVTOI O KOKX OUVTNPNUEVD NAEKTPIKA EPYOAEITL.

>  AIXTNPEITE T EEAPTHUATX KOTIG XIXHNPX KXl KXOXP&K. To OXOAXOTIK& GUVTNPNUEVD EEXPTANOTO
KOTTNG HE XIXUNPES OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KKBODNYOUVTAI e HEYOAUTEPN EUKOAIXK.

» XPNOIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO, T AEECOUGP, TX EPYAEiar pUBHIONG KTA. CULPWVX LE TIG
TaApoUceg odnyieg. AGUBAVETE TAUTOXPOVA UTTOWN TIG CUVONKEG EPYNCIEG KAI TNV TIPOG EKTEAEON
epyaoia. H Xprion nAEKTPIKWV EpYOAEIWV VIO EPYOTiEq SIXPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETTOUEVEG UTTOPET VX
odnynoel o€ €MKIVOUVEG KATXOTROEIG.

»  AlxTNPEITE TIG AABEG KAXI EMIPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KOAOXPEG KX OMMAXAAXYHEVEG OTO
Aadix ko ypaoa. O1 oAioBnpég AaBEg kai empAveleg oUYKPATNONG eV EMTPETOUV XOPOAT XEIPIOUO
KOl EAEYXO TOU NAEKTPIKOU ePYOAEiOU OE MPOBAETITEG KATAOTHOEIG.

ZepPig

» AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU HOVO 0E KATXAANAO EEEIBIKEUUEVO TIPOCWITIKO
ME XPHON MOVO YVIOIWV OVTOXAAGKTIKQV. Me auTov Tov Tpomo SiaopoaAileTan OTI Ba diarnpnBei n
AOPAAEIC TOU NAEKTPIKOU EPYaAEioU.

2.2 Ymodei&eig aocpaleiag yiax dpamava

YModei&eIq aocPpaAeiag YIx OAEG TIG EPYAOIES

»  O®opare wroaomideg. H emidpaon Tou BopUBOU PTTOPEI VO TIPOKOAETE! AMOAEIX KKONG.

» XpPNnOIPOTIOIEITE TIG TPOCOETEG XEIPOAXBEG TTOU TTapaA&BaTe padi pe To epyaAeio. H amwAeio Tou
€AEYXOU UTTOPE VO TIPOKOXAEDTEI TPOUUATIOUOUG.

»  KpoT&TE TO EPYARAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG KATX
TIG OTTOIEG TO EEXPTNHX TTOU XPNOIMOTIOIEITE EVOEXETAI VX EPOEI GE EMTAPT) HE KAAUMPEVA NAEKTPIKK
KXA®@SIX 1} PE TO B1KO TOU KXAWSI10 TPopodooiag. H emagr pe Kahwdio TTou BpiokeTal utid T&an PIopei
va B€0€l UTTO TAON OKOWN KA T HETOANKS UEPN TOU epyaAeiou Kol Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEicK.

YTod€i&eIq AOPAAEING O TIEPITITWON XPIONG TPUTTAVIWV HEYXAOU UIKOUG

> ApxileTe Tn SIXSIKACIX SIATPNONG TTAVTX UE XAXUNAOG XPIBUO GTPOPWV KAI EVR TO TPUTIAVI EiVaI OE
EMAPH PE TO KATEPYXTOMEVO OVTIKEINEVO. Z€ UWNAOTEPOUG OPIBUOUG OTPOPMOV WUTTOPEi Vo Auyioel
eAOQPWG TO TPUTAVI, OTOV UTTOPEi VO TIEPIOTPOPEI EAEUBEPT XWPIG ETTOPH PE TO KATEPYQXLOPEVO
QVTIKEIUEVO KOl V& TIPOKANBOUV TPQUUOTIGHOI.

» Mnv aokeite uTEpBOAIKN TECH KXI HOVO GE SIGUNKN KATEUOUVGN TTPOG TO TPUTTAVI. TX TPUTTIAVIC
UImopoUV Vo AUYIGOUV Kol ETTOUEVWG VXX OTIRTOUV I} VO TIPOKOAEGOUV OTTWAEI TOU EAEYXOU KO TPOUMOTI-
opoug.

2.3 MpooOeTEG UTTODEIEEIG YIX THV XOPXAEIX - MIOTOAETO

ACPAAEIX TIPOCHTTWV

»  XpNOIPOTIOIEITE TO TTPOTOV KOI TX OEECOUGP HOVO O TEXVIKA GYoyn KATXOTOON.

»  MnV TPAYHOTOTTIOIEITE TIOTE TTOPATTIOINTEIG I ETATPOTIEG GTO TIPOIOV 1} 08 a&ecoUdp.

» XpnoiporoleiTe TIg TPOOBETEG XEIPOAXBEG TTOU TTAPOAGBATE Padi e To TTPOioV. H amAeix Tou eAEyxou
UITOPE VO TTIPOKOAECE! TPAUPATIOHOUG.

> ZTIG epyaioieg SIGUTTEPOUG DIGTPNONG KTTOUOVAOTE TNV TIEPIOYT TTOU PBPIOKETAI THOW QIO TO ONEIo TTOU
epY&ZeaTe. MTTOPEI VX TIEGOUV KOUPATIO KO VO TPAUROTIOOUV AN (TOMCK.

> ZUYKPOTEITE TO TIPOIOV TTAVTA KOl PE TOX DUO XEPIX O TIG TTPOPBAETOUEVEG XEIPOAOBEG. AlaTnpeiTe TIg
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOl KABOPEG.

»  KpaT&Te TO TPOIOV IO TIG HOVWUEVEG ETIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EQYRTIEG KATX TIG OTIOIEG
TO NAEKTPIKO epYaNeio evdexeTal va EpBel oe emaQr Ye KOAUMUEVD NAEKTPIKS KoAwdix. H emogn pe
KoAwdI0 TTou BpiokeTal UTIO T&ON PMTOPE] VoL BETEI UTTO TAON KON Kol Ta LETOAAIKG €PN TOU epyaheiou

Kol Vo TIpOKOAEDE! NAekTPOTTANE .

> AMOQUYETE VOL GKOUUTTATE TTIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOTA - KivEUVOG TPOUNGTIGHOU!
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»  DopATE KATK TN XPrON TOU TIPOIOVTOG YUONIX, TIPOOTOATEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KO KATXAANAN H&OKO
TIPOCTOTING TNG AVOTIVONG.

»  DOPATE TTIPOOTATEUTIKA YAVTIOX KOTX TNV QVTIKATXOTOON EXPTNUATWV. H EMOQN pE TO EEXPTNUC UTTOPEI
VO TIPOKOAEDE! TPQXUUOTIOUO OO KOTTF KO EYKOXUHTO.

> XPNOIUOTIOIEITE TIPOOTATEUTIKX YUOAIK. Tar BpaUOUOTO TOU UAIKOU UTTOPET VO TIPOKOIAEGOUV TPOUMOTI-
OpOUG OTO OOU KX OTQX PATICK.

» H okdvn, n omoia oxnuUOTIZeTal KAT& TN Agiavan, TO YUGAOXOPTOPIOUX, TNV KOTI Kol Tn Si&Tpnon
evOEXETON VO TTEPIEXE! ETTIKIVOUVEG XNUIKEG ouaieq. Opiopéva mmapadeiyuara eivan: MOAUBSOG 1) XpWUOTX
pe Baon HOAUBGO, TOUBAX, PITETOV Kol GAAGK TTPOTOVTOX TOIXOTTONKG, PUOIKEG TTETPEG KO GAACK TTPOTOVTOX
TTOU TIEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIPEVA EUAR, OTTWG BPUG, OFI& Kol XNMIK& ETTEEEPYTOUEVD EUA, ALivTOG
1) UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTo. MpoadiopioTe TNy EKBEGN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTOPOKEILEVWV TIPOCHTTWV
QAo TNV KXTNYOPIX KIVOUVOU TwV UANIKQV, UE TO OTTOIX epYyaleoTe. AXBETE T VYK PETPX VI TN
SIxTAPNON TNG €KBEONG O€ Evar 0PaAEG emmimedo, OTIWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVa CUCTNUX GUANOYNG
oKOVNG 1) MIX KATGAANAN JXOKO TIPOOTOOIOG TNG OVATTVONG. ZTO YEVIKA METPX YIX TN Ueiwan Tng €kBeang
QVRKOUV TX €ENG:

» Epyooia o piax meploxr pe Kaho aepiopd,

> ATTOQUYI TTIOPOTETAUEVNG ETTAPNG UE TKOVN,

» KaBodrynon okovng HoKPIX oo TO TIPOOWTTIO KOl TO OWUQ,

»  Xpron TPOOTATEUTIKNAG €vBUoNg Kai TIAUCIUO TWV EKTEDEINEVWV TTEPIOXWV HE VEPO KOI OXTTOUVI.

»  Kd&veTe ouxvex SIGAEIUUOTO KO OWOKMAOEIG YIo KAAUTEPN IPKTWON TWV SOKTUAWY 00G. € TTOPATETOUEVN
£PYOOIO EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV GO €VTOVOUG KPOdXOUOUG TIPOBANUGTO 08 XILOPOPO AyYeia I} oTO
VEUPIKO UOTNUX 0T DAXTUAX, OTQ XEPICK I} OTIG XPOPWTEIG TWV XEPIWV.

HAEKTPIKN XGPAAEIX

» EA&yETE TNV TIEPIOXN EPYQTIOG TIPIV GO TNV EVOPEN TNG EPYRTING VI KOAUPMEVO NAEKTPIKE KOADDIXK,
owAfveg aepiou kol Udpeuong. AmO eEWTEPIKA PETOANKE WEPN OTO TIPOIOV WITOPEI V& TIPOKANBEI
nAekTpomAngia, fi €kpngn, e&v KaTd A&BOG TPOKOAETETE {NMIG OE NAEKTPIKO KaA®SIO, 0E CWANVA epiou
1 CWARVX vepou.

EmpeAng XEIpIOHOG Kol XPHON NAEKTPIKWV EpYaAEinv

» ATIevepYOTIOINOTE QPETWG TO TIPOIOV, OTAV TO EXPTNUC KOAMNOEL. To TTPOIOV UMTOPE VO EKTPATIEI TIPOG
TO TIAGKI.

» [epIUEVETE PEXPI VO OTOUOTAOEI TO TIPOIOV, TIPIV TO ATTOBETETE.
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3 Nepiypogn

3.1  ZuvomTIKA Tapouciacn TpoiovTog il

Took

0Odnyodg B&Boug dikTpnong

AIoKOTITNG €MMIAOYNG AgITOUpYicG
AIokOTTNG EAEYXOU

Kahwdio Tpopodoaiog

MAaivr xeipoAaBn

Koupri pavdaAwong yio cuveyr AeiToupyio
‘Evdeign o¢pPig

‘EvdeIgn yia peiwpévn 1oxU

MMouTOV Yo JEIOUEVN 10XV

CICIOISICICICICIOIS)

3.2  'EK300N PE KOUUTWTO KOA®SIO &
MARKTPO 0oPEAIoNG
ZUvdeon aTo NAeKTPIKO epyaileio

KahaS10 Tpopodoaiag Ue KwdIKOTIOINUEVO,
APOIPOUNEVO PIG

@0

3.3 Kar&AAnAn xprion

To TPOidV TTOU TTEPIYPAPETA VAl VO NAEKTPIKO TTIOTOAETO E TIVEUMATIKO UNXAVIOUO Kpolong. MpoopileTai

yIx epyooieg dIGTPNONG O PMETOV, TOIXOTOliEG, EUAX Kol HETOAAG. To TTPOidV UIMOpEi Vo XpnoioToinBei

EMMPOOOETA VIO AMMAEG £WG PETPIEG EPYOTIEG OHIAEUONG OE TOIXOTIONEG KOl EpYQTieg BEATIWONG O€ UMTETOV.

>  EmMTPEMETON V& AEITOUPYEI JOVO [E TNV OVOUOOTIKA T&AON K&l CUXVOTNTA TPOPOBOCING TTOU VOPEPETA
TNV TVOKIda TUTTOU.

o o MM A
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3.4 Méavr AavBaouévn xprion

e AUTO TO TIPOIOV Bev eivail KATGANAO YIX TNV KATEPYOTIX UAIKGV ETTIKIVOUVWV YIX TNV UYEIX.
e AuTO TO TIPOIOV dev eivail KATXANAO yia epyaoieg o€ uypd TTepIB&ANOV.

3.5 AyYKUpIO UTTOGKAPIG

To mpoidv gival KATGAANAO yIX TNV TOTIOBETNON OYKUPIWV UTTOOKOQNG. XPNOILOTIOIEITE HOVO KATGANAX
epyaAeia ToroBETNONG!

AvaAUTIKEG OXETIKEG TTANPOPOpieg Bax BpeiTe aTo mMAnaieaTepo Hilti Center.

3.6 ATC

To TpoiodV eivai EEOTTAIGUEVO LE TNV NAEKTPOVIKN ypryopn amevepyorioinon ATC (Active Torque Control).
E&v umAok&pel 1) KOMAOE TO EEXPTNHA, TO TIPOIOV TIEPIOTPEPETAI EXPVIKE AVEEEAEYKTO TTPOG TNV QVTIBETN
karelBuvon. H Aeitoupyia ATC avayvwpilel ouTr TNV EXQVIKR TIEPIOTPOPIKN Kivnon Tou TPOioVTOg Kol
QATEVEPYOTTOIET AUECWG TO TTPOTOV.

Mo TN owoTr AeIToupyia TTPETTEl VX UTTOPE VO TIEPICTPEPETAI TO TIPOTOV.
MeT& amd pIx ypriyopn QImevepyortoinar, GrevepyorolnoTe KOl EVEPYOTIOINATE EXVA TO TTPOIOV.

3.7 Active Vibration Reduction

To mpoiov eivan eEomAiopévo e Eva ouoTnua Active Vibration Reduction (AVR), To omoio peiwvel aigbnTd Tig
Sovroelg.

3.8 AUTOUXTO TOOK (XEECOUKP)

TO QUTOPOTO TOOK EMTPETIEI TN YPYOPN GVTIKATAOTAON eEXPTNUATWY XWPiG MPOoBeTa epyaleia. Eival
KOTGAMNAO Yo EEXPTANXTX e KUAIVOPIKO OTEAEXOG, TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAI e Tov TPOTTO AeiToupyiag "Xwpig
kpouon 4T

3.9 ‘Evdeign o€pPig
To mpoiodv givan eEOTMAIOUEVO pe pIC EVDEIEN OEPPIG HE PWTEIVO OrUCK.

3.9.1 Kar&otoon évdeigng oépPiq

Kar&oTaon Inpacio

H évdeign o€pPig avapel. ‘Exel pT&OEI O XpOVOG VI TO OEPPIG.

H évdeign o€pPig avaBooprivel. AVOBEQTE TNV EMIOKEUN TOU TTIGTOAETOU OTO GEPPRIG
Tng Hilti.

3.10 'Ektaon map&doong
MioToAéTO, TGV XeIpoAaBr|, odnyieg Xpriong.

3.11 AEecoudp Kol QVTAXAAXKTIKK

Mo TEPIOOOTEP EYKEKPIUEVD TIPOIOVTO OUCTANATOG VIO -
TO TIPOIOV 0GG, eVNUEPWOEITE HECW QUTOU TOU KWIKOU w E m
QR 1y online aTn dieuBuvon: wwwe.hilti.group. E'. H } ? -)
e
/|

2164701 E

Hilti Connect

4 TEXVIK& XXPAKTNPIOTIKK

4.1 MoTtoAéTo

Z€ TePITITWON AEITOUPYIOG O€ YEWNTPIX 1 UETXOXNUOTIOTH, TIPETEI N 10XUG V& €ivail TouA&yioTov SImA&oIx
orTO TNV VOPEPOUEVN OTNV TTIVOKISH TUTTOU TOU epyaiAeiou ovopaoTIKr Karavahwon. H Té&on Aeiroupyiog
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TOU PETOOXNMWOTIOTN 1) TNG YEVWNTPIOG TTPETEI VO BPIOKETAI V& TTXOX OTIYUR EVTOG TOu +5 % Kol -15 % Tng
OVOMOOTIKAG TXANG TOU EPYOAEioU.

Ta oTOIXEIX I0XUOUV YIX OVOUXOTIKO peUpa 230 V. Ze mepinmTwon JIGQOPETIKAOV TROEWV KO EKDOOEWV VI
OUYKEKPIUEVEG XWPEG EVOEXETAI VXX DIKPEPOUV TG GTOIXEIG. QX TNV OVOUXTTIKI TGN KQI TN UXVOTNTA KOG
KO TNV OVOUGOTIKN KATQVAAWGN PEUMATOG /KO TNV OVOUXGTIK VTGN CUPBOUAEUTEITE TNV TIVAKISX TUTTOU.

TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
OVOUXOTIKI KXTXVXAWON 1.350 W 1.350 W
OVOHOOTIKO PEUH 72A 72A
B&pog cuppwva ue EPTA-Procedure 6,8 kg 7,8 kg
01/2003
Evépyeix Hig KpoUong CUNPWVX Pe 7,8J 7,8J
EPTA-Procedure 05
@ TpuTTavioU KPOUGTIKNG S1XTpNong 12 mm ... 55 mm 12 mm ... 55 mm
@ TpumavioU SixuTTeEpoUg diIkTPNoNg 40 mm ... 80 mm 40 mm ... 80 mm
@ MoTNPOTPUTIAVOU KPOUCTIKAG S1&Tpn- | 45 mm ... 100 mm 45 mm ... 100 mm
ong
@ xSXUAVTOPOPOU TTOTNPOTPUTIAVOU o/e 42 mm ... 102 mm
PCM
@ TputTavioU peTGAAOU 10 mm ... 20 mm 10 mm ... 20 mm
@ Tpumtaviol §UAou 10 mm ... 32 mm 10 mm ... 32 mm
Took TE-Y TE-Y

4.2

O1 avapePOUEVES OTIG TIRPOUTEG 0BNYieg TIMEG NXNTIKNG TTIEONG KO KPODXKOUWY £XOUV HETPNOEI CUPPWV e
HIo TUTTOTTOINUEVN PEBOBO PETPNONG KON UTTOPOUV VOt XPNOIHOTIOINBOUV ik T GUYKPION HETOEU NAEKTPIKMV
epyaAeinv. Eivan emiong kar&ANAeg yix TIPOXEIPN EKTIUNGCN TwV EKBETEWV.

Tot AVAPEPOUEVT OTOIXEIX AVTITIPOOWITEUOUV TIG KUPIEG EPOAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaheiou. Edv woTo00
TO NAEKTPIKO epyoadeio xpnoiyoroinBei oe GANEG €QOPUOYEG, PE DIPOPETIKX EEXPTANOTA 1 Pe €ANITI
OuVTPNON, EVOEXETAI VO DIPEPOUV TX OTOIXEIX. TO YEYOVOG UTO UITOPEI VO GUENOEI CNUOVTIKK TIG EKOETEIG
o€ OAn TN SIGPKEIC TOU XPOVOU EPYTTIOG.

Mo pioc akpIBry eKTipnon Tng €kBeong Ba TIPEMel Vo GUVUTTOAOYIZOVTOI KX OI XPOVOI, GTOUG OTIOIoUG EiVail
arevepyoroiNuévo To NAEKTPIKO epyakeio 1) AeiToupyei pev, A& dev XpnoiuoTToIEiTal TTPAYUOTIKE. To
YEYOVOG GUTO UTTOPEI VO JEIWOEI ONUOVTIKE TIG eKBETEIG 0 OAN TN SIGPKEIX TOU XPOVOU EQYNTING.
KaBopioTe POGHETH HETPO AOPOAEING YIX TNV TTPOCTACIC TOU XPrOTN oo TNV eMidpaan Tou BopUBou Kai/f
TOV KPOOXOPOV, OTTWG VI TIOP&IEIYUR: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU gpyaleiou Kol eEapTnu&TwWY, SIaTAPNON
XEPIOV O KAVOVIKI BEPUOKPATIR, OPYRVWON TwV OTASIWV EPYOOIOG.

MAnpogopieg BopUBou Kai TINEG Kpadaopwv kaT& EN 62841

MAnpogopicg BopUBou
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
Emimedo oT&0ung fxXou (Lya) 107 dB(A) 111 dB(A)
AvoakpiBeix emmEdou oT&BUNG RXou (Ky,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Z160un 6opupou (L,,) 96 dB(A) 100 dB(A)
AvokpiBeia emmédou nXNTIKAG misong (K,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
ZUVOAIKEG TIMEG KPASAOHWV
TE 60-AVR TE 60-ATC/AVR
KpouaTikn 314Tpnon og UMETOV (a,, yp) 10,5 m/s? 7,2 m/s?
Zpileuon (a, cheq) 9,1 m/s? 6,2 m/s?
AVOKPIBEIX (OUVONIKEG TIHEG KPABAOHWV) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
86 EAnVIk& 2134962




5 Xelpiopog

5.1 MpoeToIyaCia EPYACING

/\ NPO3OXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AKoUoIa EKKiVON TOU TTPOIOVTOG.

» ATOOUVOEDTE TO QIG TPOPODOCING, TIPIV TIPAYUATOTIOINCETE PUBUICEIG OTO EPYOAEIO 1 AVTIKATAOTHOETE
ageooudp.

Mpoo£ETe TIG UTTOBEIEEIG ATPOAEIRG KOl TTPOEIDOTTIOINGNG OTNV MXPOUCK TEKUNPIWGN KOI GTO TTPOIOV.

5.1.1 TomoBeTnon mMAKivig xelipoAapng E

1. MepioTpéwTe TN AP, VIO VO AGOKEPETE TO OTAPIYUX (OPIYKTAPAG) TNG TIAXIVAG XEIPOAXBNG.

2. ZIMpWETE TO OTNPIYUX (OPIYKTHPOQ) OTTO PTTPOOTA EMAVW QIO TO TOOK HEXP! TNV TTPOBAETTOHEVN EYKOTTH.
3. TomoBetroTe TNV TGV XeIPOAXPr oTnv embupunTn B€on.

4. MepioTpeyTe TN AaPr, YIO V& OPIEETE TO OTHAPIYHA (OPIYKTAPAG) TNG TTAIVAG XEIPOAXPBAG.

5.1.2 TomoB&Tnon odnyol B&Boug (MpoaipeTikd) Bl

1. MepioTpéwTe TN AAPr, VIO VO AGOKEPETE TO OTAPIYUX (OPIYKTAPAG) TNG TTAXIVAG XEIPOAXBNG.
2. Zmpw&re Tov 0dNnyo B&BoUG oo UMPoaT OTIG TPOoBAeTOUEVEG 2 OTTEG-0dNYOUG.

3. MepioTpeyTe TN AOPH, VIO V& OPIEETE TO OTAPIYMO (OPIYKTAPAG) TNG TTAGIVAG XEIPOAXPBNAG.

5.1.3 PUBuion 1oX00G (MpoaipeTikd) B
TE 60-ATC/AVR

ﬂ MeT& T ouvdean Tou QIg OTNV TIPI{X, TO TTPOIOV givan TAVTA puBUIoUEVO ag TTARPN 10XU.

1. MoaTnoTe To "MARKTPO YIx pelwpévn 1oXU". To Tipoidv YeTaBaivel oe Peiwpévn 1oxU.
» H "évdeifn peiwpévng 1oxuog" avapel.
2. TMaTRoTe €K VEOU TO "TARKTPO YIx pelwpévn 1oXU". To Tipoidv YeTapaivel o€ AeIToupyia TTApoug 10XU0G.
» H "évdeign pelwpévng 1oxuog" afrvel.
5.1.4 TomoBéTnon eEapTrhuarog &
1. Tpoodpete ehappd TNV amOANEN Tou EEXPTAPATOG.
» Xpnoiporoleite pdvo yvrolo ypaaoo Tng Hilti. Amd A&Bog yp&oo pmopei va uttooTei {nIEG TO TTPOIOV.
2. TomoBeTnoTE TO EEXPTNUX PEXPI VO TEPUATIOEI GTO TOOK KOI OPIOTE TO VO KOUUTTQTEI.
3. TpaBavTag To EEXPTNUC, EAEYETE UETA TNV TOTTOBETNON, EQV £XEI AOPOANICEI CWOTA.
» To TIPOIOV €ival O€ ETOIOTNTX AEITOUPYIOG.

5.1.5 Ag@aipeon eEapTipaTog §

/\ MPOZOXH
Kivduvog TpaupaTiopol oo eExprnpa! To EEXPTNHO UTTOPET KOIEl I} VO Eival QiXUNPO.
»  DopATE MPOOTATEUTIKA YAVTION KATX TNV QVTIKATXOTAON TOU EEXPTAUATOG.

»  TpoaBRAETE oW PEXPI TOV AVOOTOAEX TOV UNXAVIOUO GOPAAIONG EEXPTNUATWY KX PAIPECTE TO EEXPTNUA.

5.2 Epyaocia

/\ NPO3OXH
Kivduvog TpauUPaTIGHOU ATTWAEIX TOU EAEYXOU TOU TIPOIOVTOG.

» BePaiwBeite 0TI n AV XeIpoAaBr £xel TomoBeTnBel Kol oTEPEWBEI CWOTE. BEBXIWOEITE OTI 0 OPIYKTAPAG
BpiokeTou oTNV TIPOPAETIOUEVN EYKOTIH OTO TIPOTOV.

Mpoo£ETe TIG UTTOBEIEEIG AOPOAEIRG KOl TTPOEIDOTTIOINONG OTNV MXPOUCK TEKUNPIWGN KOI GTO TTPOIOV.
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5.2.1 Ai&Tpnon pe kpouon (KPOUuaoTIKN dIkTpnon)
1. ©¢oTe TOV BIGKOTITN EMAOYNG AEITOUPYIOG 0€ auTO TO oUpBoAO: 4T
2. PuBuioTe Tnv emBupnTr 10XU.
3. TormmoBeTnOTE TO TPUTIAVI OTO UTIOOTPWH.
4. TligoTe TO JIKKOTITN EAEYXOU.
» To mpoiov apxidel va AeIToupyei.

5.2.2 Ai&kTpnon xwpig kpouon

H Si&tpnon xwpiq kpolon eivar duvarr) pe eEapTUOTa pe €IDIKA omOAnEn.  ZTo TPOYPOHN
eEaptnuaTwy Tng Hilti diamiBevion TETOIX EXPTANOTA. EVOAOKTIKY, UTTOPEITE YIo TTHPAOEIYUO VO
TOTTOBETAOETE PE TO AUTOUATO TOOK TPUTTAVIX Yiak EUAO 1) GidNpo pe KUAIVIPIKO GEOVX KOl VO KAVETE
SIaTPRoEIg XWwPig kpoUon.

> O¢oTe TOV BIKOTTTN €MAOYNG AeITOUPYIaG 0E QUTO TO GUUBOAO: 4T .

5.3 PUBpIoN 6€0ng KaAepiov B

/\ nPOzOXH

Kivuvog TpaupaTiopou! AmmAeiax Tou eAEyxou Adyw TnG KaTelBuvang Tou KaepioU.

» Mnv epyaleaTe otn B€on "PUBuIon B€ong Kahepiou". @€aTe Tov SIAKOTTTN eMAOYNG AeITOUPYiaG oTn B€on
"Zpieuon" , HEXP! V& XOPOAITEI.

To koAépl uropei va TorroBeTnBei o€ 24 SiopopeTIkEG BETEIQ (0 BruaTa Twv 15°). Me auTOV TOV TPOTIO
UTTOpEITE VO pYATEDTE TTAVTX OTNV K&XBOE POP& BEATIOTN BEDN Epyaaiag e EMITTED KOl DIKUOPPWEV
KOAEUIOK.

1. ©¢aTe ToV DIGKOTITN EMAOYNG AEITOUPYIOG OE aUTO TO GUPPBOAO: -H-.

2. MepioTpéyTe TO KOAEUI OTNV emMBUNTH B€0nN.

3. ©¢aTe Tov BIOKOTITN €MAOYNG AeiToupyiag o€ auUTO To oUUBOAO: T, UEXP! VO KOUUTIWOEL.
» To TPOIOV gival O€ ETOIOTNTX AEITOUPYIOG.

53.1 Zpikeuon
» ©¢oTe Tov BIGKOTITN €MAOYNG AeiToupyiag o€ auTo TO oUuBoAo: T .

5.3.2 Evepyomoinon / amevepyomoinon cuvexoug Asitoupyiag [l

3TN AeIToupyia OPIAEUONG UTTOPEITE VO XOPAAITETE TOV DIGKOTITN EAEYXOU OE KATXOTOON EVEQYOTTOIN-
ong.

e

STIPWETE TTPOG TA EUTIPOG TO KOUTT HaVOXAWONG I GUVEXT AEITOUpYiK.
2. MotroTe TeAeiwg TO SIXKOTITN EAEYXOU.
» To mpoidv AeiToupyei AoV e ouvexr AeIToupyia.
3. ZmpwETE MPOG TX TTHOW TO KOUUTT HaVEGAWONG YIc ouvexr AsIToupyic.
» To TIPOIOdV OTTEVEPYOTIOIEITAI.

6 PpovTida Ko cuvTipnon

Kivduvog armo nAektpormAn&ia! H ¢povTida Ko N GUVTHPNGON e CUVOESEUEVO TO PIG TPOPODOTIG EVOEXETA
VO TIPOKOAETEI GOBAPOUG TPXUNOTIOHOUG KOl EYKAUPOTQ.
> Tpiv ammo k&Be epyaoia GPOVTIBAG KXI CUVTAPNONG OTTOCUVIEETE TIAVTX TO PIG TPOPOSOTIOG!

dpovTida
e ATTOUOKPUVETE TIPOCEKTIK& TOUG PUTIOUG TTOU £XOUV ETIKOBNOEL.
e KoBapioTe TIG OXIOUEG KEPIOHOU TTPOCEKTIKA E MIG OTEYVH BOUPTOCK.
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e KoaBopileTe TO TIEPIBANUC HOVO HE Eva EAXPPAG Bpeypevo TTavi. Mnv xpnoiuortoleite UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX O GIAIKOVN, DIOTI EVOEXETAI V& TTPOOBAANOUV TOX TTAXOTIKS WEPN.

Zuvtiipnon

| Al NPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog ommd nAektpomAn&ia! O1 okOTXANAEG EMIOKEUEG OE NAEKTPIKX EEXPTAUOTA EVOEXETAI VX
TTIPOKOAEGOUV TOBAPOUG TPAUUATIONOUG KO EYKOUHOTO.
» EmoKeugg o NAEKTPIKK PEPN EMITPETETAI VO DIEVEPYOUVTAI UOVO OO €EEIDIKEUUEVO NAEKTPOAOYO.

o ENEYXETE TOKTIKX OAX TOX OPOTA PEPN VI TUXOV NUIEG KA TO OTOIXEIX XEIPIOUOU WG TTPOG TNV GIPOCKOTITN
AelToupyia.

e & TepimTwon {NUIOV /Kol SUCAEITOUPYIWY, PNV XPNOIUOTIOIEITI TO TIPOIOV. AvoBEoTe QUECWS TNV
emokeur) ato oépPig Tng Hilti.

¢ MeT& oo epyQiOieq PPOVTIOXG KO GUVTHPNONG, TOTTOBETHOTE OAX TX CUCTHUATX TIPOOTACIOG KOl ENEYETE
N AeIToupyia TOug.

Mo It xopaAr) AEITOUPYIX XPNOILOTIOIEITE UOVO YVNOI0 OGVTOXAAKTIKX KOl GVOADOIUG. Eykekpipéva
oo eUAG OVTAXANOKTIKY, QVOADOINO KX OEECOUGP VIO TO TIPOIOV 0aG Ba BpeiTe 0TO TMANCIEGTEPO
Hilti Store rj oTn 8i1eUBuvon: wwwe.hilti.group.

6.1 ZUvdeon apaIpoUUEVOU KaAwdiou TPoPodosciag

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU armd peUpaTa dIXpPONG 08 TIEPITITWON GKABXPTWV EMAPOV.

»  JuvdEeTe TO QPAIPOUUEVO NAEKTPIKO QIG UE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO HOVO OTAV Eival KABXPO, OTEYVO KOl
Xwpig T&on.

1. Elo&yeTe TO KWOIKOTIOINUEVO, GPAIPOUMEVO NAEKTPIKO PIG UEXP! VO TEPUATIOEI OTO TIPOIOV, HEXPI V&
KOUUTTOEI a1gBNTA O PNXOVIOUOG aop&AIoNG.

2. ZuvdéoTe TO QIG OTNV TIPIZaK.

6.2 AnocuUvdeon aPaipoUUEVOU KXAWSiou TPoPodosciag amd To NAEKTPIKO EpYXAEio

ATOOUVDEDTE TO PIG ATTO TNV TTPIC.
MoaTroTE TO KOUUT OQ&AIONG Kol TPOPAETE £EW TO KWIKOTIOINUEVO, BPAIPOUPEVO NAEKTPIKO PIG.
AnoouvdEaTe TO KOAWDIO TPOPOSOTiaG oo TO epyaAeio.

wnh =

7 MeTa@op& Kai axrmobrjkeuon

*  Mnv HETAPEPETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO e TOTTOBETNUEVO EEXPTNHOK.

e AmoBnKeUETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO TTAVTA e QTTOCUVIEDEPEVO TO KAAMSIO TPOPOSOTIAG.

¢ AmobBnkelUeTe TO epyaheio 0 OTEYVO XMPO Kol 0 onueio oTo omoio dev €xouv TMPOORaON TAIdIX KX
AVOPHODIx KTOHXL.

e MeTd omd peyoAUTePNG JIXPKEING UETOPOPX 1} armoBrikeuan, EAEYETE TIPIV QIO T XPrON TO EPYOAEiO YIa
(GIVE

8 Bonfsix yix mpoBARpaTX

e BA&BEG TTOU BeV QVOPEPOVTAI 08 QUTOV TOV THIVOKG 1) BV UTTOPEITE VO OTMTOKATXOTHOETE HOVOI 0O,
ameuBuvBeite oTo o€pPig TG Hilti.

BA&GBN Méavn aiTicx Auon

Aroucia kpouong. To mpoiodv gival TTOAU Kpuo. » TOTOBETNOTE TO TMOTOAETO GTO
UTTOOTPWHO KOl OPrOTE TO VO

AeiToupyei Xwpiq gopTio. Edv

XPEIGTETO, EMAVOAXBETE PEXP!
VO 0pxioel Vo AeIToupyei o

MNXOVIOHOG Kpouang.
To mpoidv dev €xel TNV TARPN | H pmohavTela €xel TIOAU pey&Ao »  XpnoIPOTTOINOTE PIX PTTOAX-
1o%U. UAKOG 1) TTOAU piKpr) SioTopr. VTELQ E ETTITPETIONEVO WNKOG

KO / 1} YE ETTOPKN DiaTour.
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BA&BN MOavn ouTio Auon
To mpoiov dev €xel TNV TARPN | Agv €xeTe TTIATOE! TEAEIWG TOV » [MomoTe Tov SIGKOTTN EAEyXOU
1oxU. BIoKOTTTN eAEyXOU UEXPI VO TEPUATIOEI.
Moapoxr| pe TTOAU XounAr T&on. » XuvdéoTe TO MOTOAETO o€ &AAN
TPOPOBOCIa PEUPATOG.
‘EXeTe AT 0Ll TO TTARKTPO HEIW- » ToTtoTe To TANKTPO "Uelwpévng
uévng 1oxUog. 1oxU0g".
To Tpumavi dev TepioTpépe- | O diakomTNg emAoynig AeiToupyiog | »  Me To gpyaheio akivnTorol-
T, Oev €xel aoPahioel 1) BpiokeTan oTNn nuévo, &épTe Tov SIGKOTTN
0¢on "Suideuon" T 1 otn Béon emAoyng Aerroupyiag otn Béan
"PUBuIon BEong Kahepiol" =9-. "kpouoTikn diaTpnon" 4T
To Tpun&vi dev Urmopei va Aev gxete TpoPrEel TeAeiwg MPog » TpoPrgte mow peXpl Tov
APAIPEDEI MO TO PNXAVIOPO | TCK TTIOW TO TOOK. OVOOTOAEQ TOV HNXQVIOUO
aAoQAAIONG. AOPANIONG EEXPTNUATWV KO
APAIPEDTE TO EEAPTNHAL.
Aev gxel TormoBeTnBei oWOTA N »  AQUIpEDTE KX TOTTOBETHOTE
TAGIVI XEIPOAGBN. owoT& TNV TAGIVI XeIpoAaBr,

£€T01 MOTE O OQIYKTPOG KAl
n TAQiv XeIPOAGPr va kou-
HTTOVOUV OTNV eYKOTTH.

To mpoiov dev AeiToupyei. Alakorn Tpopodooiag peUNATOG. »  ZuvdEOTE MICt XAAN NAEKTPIKN
OUOKEUN Ko EAEYETE TN AeiTou-
pyict.

H nAeKTPOVIKN Qpayr eKKivnong » ATIEVEPYOTIOINOTE KOl EVEPYO-
€IVal EVEPYN PETA OTTO SIOKOTTT TTOINOTE EXVA TO TIPOIOV.
PEUPOTOG.

EAGTTOUOTIKO KOAWDIO TPOPOJO- » AvoBéaTe oe £vav NAEKTPOAOYO
oiog N QIG. TOV EAEYXO KA, EAV XPEIXTETON,

TNV GVTIKOTXOTOON TOU KOA®-
Siou Tpopodoaiag fj TOU PIG.
Agaipoupevo Kahwdio Tpopodo- » JuvdéoTe TO GPAIPOUNEVO
0ig OX1 OWOTH oUVOEDEUEVO. KoA@dI0 TPOPOSOCinG owWoTX
0TO NAEKTPIKS EPYaAEiO.

levviTpia pe Sleep Mode. » EmBoplvete Tn yewnTpia e
€vav SeUTEPO KATAVOAWTA (TT.X.
£PYOTOEIOKOG QavOG). Areve-
PYOTIOINOTE KOl EVEPYOTIOINOTE
0TI CUVEXEID EQXVEX TO TTPOIOV.

H €vdeign o€pPig avapel. KopBouvakio pBopuéva. » AvoBeoTe oe €vov NAeKTpO-
AOYO TOV €AeyX0 TOu TIPOIdVTOG
KO EVOEXOUEVIG TNV OVTIKG-
TXOTOON TWV YNKTPOV.

H €vdeign o€pPig avaBoopn- | Znuigg oTo TTPOIOV 1y eTTITEUEN XPO- AvoBeaTe TnV €TMIOKEUN TOU
VEI. VIKOU opiou auvTrApnang. TpoiovTog oTo oepPIig Tng Hilti.

v

9 Ai&Beon OTK ATTOPPIMPATX

& To epyaheio TG Hilti givon KoTOKEUGOUEVDL OE PEYXAO TTOCOOTO OO oVaKUKAGOIHG UAIKA. MpoiimoBeon
Y1 TNV QVAKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG SIoXWPIoHOG TwV UNKMV. Z€ TTOANEG Xwpeg, N Hilti mapaapBavel
TO TIOAIO 00G EpYOAEio Yio avaKUKAwON. PwTraTe To 0€pPig i Tov aUpBoulo MwAnoewv Tng Hilti.

B: > Mnv TETATE T NAEKTPIKX EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KQI TIG EMOVAPOPTIZOPEVES
UITOTOPIEG OTOV KABO OIKIGKMV OMTOPPIMUATWV!

10 EyyUnon KXTooKeuxoTH

» T epWTOEIG OXETIKG e TOUG OPOUG £yyunong ammeubuvBeite aTov Tomkd auvepyarn Tng Hilti.
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